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ПРИВАТНЕ ПРАВО У ВІДКРИТОМУ СУСПІЛЬСТВІ  
В АНОМАЛЬНИХ УМОВАХ

Постановка проблеми. Повномасштабна 
військова агресія росії проти України, в яку 
переросла «відкладена» війна, загострила проти-
стояння закритого та відкритого суспільств у різ-
них сферах буття. Зокрема, актуальності набула 
проблема використання засобів приватного 
права у процесі протистояння згаданій агресії, 
для досягнення перемоги, а відтак для відбудови 
зруйнованого господарства.

Методологічним імперативом цього нашого 
дослідження є розуміння приватного права як 
концепту, частини цивілізації (культури), що при-
пускає також врахування значення ринкових 
детермінант і повної свободи поведінки учасни-
ків ринкових відносин.

Разом із тим, маємо враховувати, що події 
останнього десятиріччя (АТО – ООС на Сході  
України, пандемія КОВІД-19, повномасштабна 
військова агресія росії, у яку переросла «від-
кладена» війна, тощо) виявили складність послі-
довного і беззастережного дотримання засад 
вільного ринку (точніше «ринкового фундамен-
талізму», який, за характеристикою Дж. Сороса 
є «спотворенням відкритого суспільства»). А це 
зумовлює необхідність більшої уваги співвідно-

шення категорії «відкрите суспільство» і пов’яза-
них з нею концептів, що стосуються також сфери 
приватного права.

Стан дослідження теми. Ґрунтуючись на 
визнанні можливості правового забезпечення 
ринкових принципів розвитку суспільства засо-
бами не лише приватного права, але й публіч-
ного права [2–7], доцільності розвитку концепції 
цивільного права України, як права приватного 
за своїм типом, на підґрунті рецепції римського 
приватного права [8–10], ми у цьому дослідженні 
виходимо з хибності ототожнення права цивіль-
ного з правом приватним, а права адміністра-
тивного з правом публічним, а також необґрунто-
ваність розуміння приватного права, як частини 
«позитивного» права (законодавства) [11–14].

Відкрите суспільство розглядається нами як 
поняття, що поєднує в собі три значення, висту-
паючи як: 1) рівноважний стан; 2) ідеальний тип 
організації, до якого можна наблизитися, але не 
дорівнятися; 3) особлива мета, за яку варто боро-
тися. Тобто, «це й ідеал, і стан реальності, адже 
цей ідеал дуже незвичний: це недосконале сус-
пільство, яке постійно тримає себе у стані відкри-
тості до вдосконалення» [15, с. 137].
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Метою статті є розгляд можливості дотри-
мання засад ринкової економіки у аномальних 
ситуаціях, використання приватно-правових 
засобів впливу на економічні процеси у відкри-
тому суспільстві, що перебуває у таких ситуаціях.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Свобода і розвиток відкритого суспільства
Оскільки однією з базових цінностей відкритого 

суспільства є свобода, почнемо зі стислої харак-
теристики цього концепту, скориставшись для 
цього прийомом «базової концепції» і обравши 
в якості базових погляди Лешека Бальцеровича, 
перевірені практикою.

Принципово важливим відправним моментом 
його бачення свободи є теза, що «свободу завжди 
треба співвідносити зі становищем окремих 
людей, а не цілих груп, по трактованих у відриві 
від індивідів… йдеться про індивідуалістичну кон-
цепцію свободи, пов’язану з цінністю, яку вона 
приписує людській особі. Цей індивідуалізм від-
різняє культуру Заходу від інших культур, особливо 
тих, які породив колись Схід.» [16, с. 11].

З погляду характеристики значення приват-
ного права у демократичному суспільстві цікавою 
є думка про можливість дефініювання поняття 
свобода через повноваження, які належать окре-
мим людям. При цьому «під наданими повно-
важеннями слід розуміти змогу окреслення дій 
індивіда, які певним чином акцептує суспільне 
оточення. Санкціонування з боку суспільства 
полягає в тому, що воно тамує дії інших осіб, які 
могли б перешкодити індивідові скористатися 
наданими можливостями. Чільне повноваження, 
яке виокремлює лібералізм з-поміж інших філосо-
фій держави, полягає в тому, що дозволено усе, 
що виразно не заборонене. ... Оскільки оточення 
кожного індивіда складають інші люди, котрих 
у подібних міркуваннях ми зазвичай називаємо 
«суспільством» або «державою», проблеми індиві-
дуальної свободи, аналізовані у масштабах цілої 
країни, можна висловити двома співвідношен-
нями: індивід – суспільство, індивід – держава» 
[16, с. 14–15].

До цих двох складових, на нашу думку, варто 
додати третю частину - «економіка», без якої не 
можуть існувати індивід та суспільство, а відтак – 
впливати на який іманентно прагне держава, аби 
додати ваги собі у стосунках з індивідом та  
суспільством.

Цю нерозривність зв’язку економіки та суспіль-
ства гарно змалював Пітер Друкер, характеризу-
ючи зміни, які пов’язували у середині 1990 років 
з «настанням ери Нової економіки»: «у той час, 

коли всі навколо говорили про зміни економіки 
і настання нової ери, я знав, що змінюється саме 
суспільство» [17, с. 10].

Мілтон Фрідман зазначав хибність думки, що 
політика й економіка – речі різні і між собою 
майже не пов’язані, що особиста свобода – це 
питання політичне, а матеріальний добробут – 
економічне, і що будь-який політичний лад можна 
поєднати з будь-яким економічним. Натомість 
він довів, що між економікою та політикою існує 
тісний взаємозв’язок, що можливі лише певні 
комбінації політичного та економічного устрою 
суспільства і що, зокрема,соціалістичне суспіль-
ство не може бути водночас і демократичним  
(у тому сенсі, що воно не може гарантувати  
особистих свобод).

Економічний лад відіграє подвійну роль 
у розвитку вільного суспільства. З одного боку 
свобода економічних стосунків є складовою 
свободи в широкому сенсі, а тому економічна 
свобода є самоціллю. З іншого, – економічна  
свобода – це необхідний засіб для досягнення 
свободи політичної [18, с. 17].

Гарною ілюстрацією до цього, як на нашу 
думку, є досвід провалу, так званого, «соціа-
лістичного підприємництва» (точніше, мабуть, 
мало б ітися про спроби «щеплення окремих 
засобів підприємництва до соціалістичного стов-
бура»). Таке «квазі-підприємництво» не дало 
помітних позитивних результатів ні в соціаліс-
тичній Югославії, ні в срср доби «перебудови», 
яка закінчилася політичним крахом внаслідок 
невідповідності відносно трансформованого еко-
номічного устрою політичному устрою, котрий 
вперто опирався трансформаціям. Відтак 
й досвід підприємництва на Заході став затре-
буваним після руйнації «соціалістичної системи  
господарювання».

Отже, коли розглядати економічний устрій 
як засіб для досягнення політичної свободи, він 
набуває особливої значущості через свій вплив 
на концентрацію та розосередження влади. Еко-
номічна організація, що безпосередньо забез-
печує економічну свободу, а саме – капіталізм 
вільної конкуренції сприяє і розвиткові політичної 
свободи, позаяк відокремлює економічну владу 
від політичної і таким чином дозволяє першій 
компенсувати другу [18, с. 19].

При цьому економічна свобода, яка знахо-
дить свій вияв у вільноринковому капіталізмі та 
служить виникненню та зміцненню політичної 
свободи, окрім того, є фундаментальною умовою 
розвитку.
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Разом із тим, одним з ключових питань є вста-
новлення того, як ми можемо використати потен-
ціал держави уникнувши одночасно небезпеки, 
що загрожує свободі?

Як вважає Мілтон Фрідман, відповідь на це 
питання містять два загальних принципи.

Перший принцип полягає в тому, що переду-
сім, мають бути обмежені повноваження дер-
жави, головна функція якої - захищати нашу сво-
боду як від недружнього оточення, так і від наших 
же співгромадян: підтримувати лад і законність, 
забезпечувати виконання договорів між приват-
ними особами та заохочувати ринкову конкурен-
цію. Попри свою головну функцію, держава може 
час від часу допомагати нам спільно створювати 
те, що складніше створити самотужки. Однак будь-
яке подібне використання держави таїть у собі 
загрозу. Тому перш ніж це зробити, слід упевни-
тись у вагомості одержуваних переваг. «Спираю-
чись головним чином на добровільне співробіт-
ництво і приватну ініціативу (як в економіці, так 
і в інших видах діяльності), ми зможемо досягти 
того, щоби приватний сектор слугував протива-
гою сектору державному та надійно оберігав сво-
боду слова, віросповідань та думки.

Другий загальний принцип полягає в тому, що 
державну владу слід розосередити» [18, с. 12]. 
При цьому йдеться не про «розділення влади» між 
її гілками, а саме про «децентралізацію».

Має особливості вживання терміну «лібера-
лізм», який наразі у США набув зовсім іншого 
сенсу, ніж у ХІХ ст. або який він має нині у біль-
шості країн європейського континенту. Якщо 
інтелектуальний рух кінця ХVІІІ- початку ХІХ ст., що 
мав назву «лібералізм», наголошував на свободі 
як кінцевій меті, та на індивіді як кінцевій одиниці 
суспільства, то з кінця ХІХ ст. у США термін «лібера-
лізм» почали ототожнювати з прагненням покла-
датися для досягнення бажаних цілей на державу 
більше, ніж на добровільні приватні домовлено-
сті. Гаслом лібералізму стала не свобода, а добро-
бут і рівність. Відтак ліберал ХХ ст. почав обсто-
ювати державне втручання і патерналізм, проти 
якого боровся класичний лібералізм. Він вірить 
у доброчинність влади, допоки вона перебуває 
в руках уряду, котрий теоретично контролюється 
виборцями, тому він обстоює централізоване уря-
дування. Розмірковуючи, де зосередити владу, він 
надасть перевагу … всесвітній організації - перед 
національним урядом. З цих міркувань М. Фрід-
ман вважає доцільним використання слова «лібе-
ралізм» у його первісному значенні: у сенсі погля-
дів вільної людини [18, с. 15–16].

Розглядаючи лібералізм як невід’ємну влас-
тивість відкритого суспільства, відображену 
у сентенції «дозволено усе, що виразно не забо-
ронене», маємо враховувати значення цього 
чинника й у правовому регулюванні. При цьому, 
оскільки йдеться про сферу права, очевидно, при 
характеристиці цього концепту визначальним 
має бути його філософсько-правове бачення. 
З таких позицій пропонується виокремлювати 
низку ознак лібералізму як філософсько-право-
вої течії. Назвемо ті з них, котрі мають найбільше 
значення для правового регулювання відносин 
відкритого суспільства: 1) лібералізм і демокра-
тизм – не тотожні явища, оскільки демократія - це 
лише засіб реалізації основних принципів лібера-
лізму; 2) лібералізм постійно модифікується, ево-
люціонує та має трансформаційний характер, що 
пов’язано з відповідними соціальними змінами 
та новими потребами індивіда; 3) лібералізм 
є ціннісною системою, яку очолюють дві найвищі 
цінності лібералізму – людина та свобода; 4) за 
ліберальною теорією закон не забороняє, а доз-
воляє (свобода в рамках закону); 5) лібералізм 
ґрунтується на принципах індивідуалізму, сво-
боди, толерантності та злагоди, на визнанні невід-
чужуваними права людини на свободу, життя 
і власність [19, с. 24–25].

З погляду визначення філософського підґрунтя 
правового регулювання відносин у відкритому 
суспільстві лібералізм підходить найкращим 
чином.

Разом із тим, така теза піддається критиці 
з позицій комунітаризму як течії етико-правової 
думки, пов’язаної з реакцією на «індивідуаліс-
тичні надмірності» лібералізму.

До змістовних ознак комунітаризму як філо-
софсько-правової течії пропонується віднести те, 
що він:

– у різні історичні періоди мав дещо спільне 
з гуманізмом, республіканізмом, націоналізмом, 
консерватизмом, прагматизмом тощо;

– вживається у будь-якій теорії, яка своєю 
метою вбачає досягнення соціального блага;

– базується на ідеях толерантності,плюра-
лізму, рівності, справедливості;

– має завданням віднайти баланс між автоно-
мією особи і суспільним порядком;

– визначає людину як представника певної 
спільноти;

– має основними принципами – рівність, 
справедливість, які полягають у допомозі чле-
нові спільноти реалізувати його здібності  
[19, с. 33].
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Дослідники, які розглядали проблему співвід-
ношення лібералізму та комунітаризму через 
призму бінарної опозиційності, дійшли висновку 
про доцільність конвергенції між лібералізмом 
та комунітаризмом, розуміючи під останньою 
процес зближення, уподібнення двох філософ-
сько-правових течій внаслідок якого утворюється 
нова філософсько-правова течія, що втілює в собі 
позитивні риси кожної з них (зокрема, позитивне 
між бінарними концептами: «індивідуальне/
загальне благо», «раціональність/ ірраціональ-
ність», «негативна свобода /позитивна свобода», 
«права/ обов’язки», «право/мораль») [19, с. 163].

Разом із тим, погоджуючись зі значимістю нау-
кових розвідок у цьому напрямку, маємо заува-
жити їхню відірваність від проблематики право-
вого регулювання відносин у суспільствах різного 
типу, зокрема, у відкритому та закритому суспіль-
стві, а також «надмірну універсальність», що 
має наслідком ігнорування дихотомії «приватне 
право – публічне право», як двох сфер вивчення 
права.

Враховуючи зазначене, далі виходимо з прин-
ципу «кожному – своє: відкритому суспільству – 
лібералізм і приватне право; закритому – комуні-
таризм і право публічне».

Водночас, частина дослідників після ревізії 
класичних поглядів на лібералізм дійшла вис-
новку про необхідність радикального оновлення 
поглядів на взаємини держави та людини. Відтак 
у 60-х роках минулого століття виникло лібертарі-
анство (появу ідей якого чимало науковців пов’я-
зують ще з часами Лао-Цзи [20, с. 8–10]).

Аби з’ясувати, у чому полягають розбіжності 
між згаданими течіями, наведемо їхні основні 
положення.

Наразі термін «лібералізм» вживається у кіль-
кох значеннях: 1) Світоглядна орієнтація, спосіб 
мислення, умонастрій, які характеризуються 
зосередженістю на проблемах емансипації, роз-
ширенні меж та форм свободи, перш за все – сво-
боди особистості. 2) Сукупність ідейно-політичних 
течій, політичних та економічних доктрин, кон-
цепцій та програм, які ставили за мету ліквідацію 
(пом’якшення) різноманітних форм гноблення, 
державного та суспільного примусу щодо інди-
віда. 3) Різновид політичної ідеології, що охоплює 
вчення про суспільний договір, до державний 
«природний» стан людини, про природжені права 
людини та ін.

Світоглядне осердя лібералізму складають 
індивідуалізм, гуманізм, толерантність, демокра-
тичність, космополітизм, соціальний оптимізм, 

наголошення на самоцінності особистості. Лібе-
ралізм ... передбачає здатність розуму адекватно 
сприймати світ, спроможність людини зміню-
вати світ на краще. Головна функція лібералізму 
- всебічне обґрунтування необхідності розвитку 
і змін, відкритості соціальним трансформаціям. 
Це зумовлює радикалізм лібералізму, його про-
тистояння звичаю, традиції, усталеному порядку. 
Особливе значення з цієї точки зору має комуні-
кативний аспект лібералізму, який полягає в тому, 
що лібералізм об’єктивно забезпечує суттєве 
прискорення соціального розвитку шляхом залу-
чення до нього нових соціальних спільнот, груп 
та індивідів, зняття тих чи тих перешкод на шляху 
спілкування (комунікації). Оскільки уявлення про 
свободу, фундаментальні засади та цілі розвитку 
постійно змінюються, відбувається й еволюція 
лібералізму – від класичних форм (ринковий, 
економічний, «буржуазний» лібералізм продов-
жує зараз існувати як лібертаризм) до сучасних, 
коли нове розуміння сутності і параметрів соці-
ального розвитку вимагає посилення соціальної 
складової лібералізму, обґрунтування ним відпо-
відних функцій держави («соціальний лібералізм») 
[21, с. 330].

Терміном «лібертаризм» позначають, зокрема, 
доктрину, течію політичної ідеології, прихильники 
якої вважають, що держава має обмежитися 
захистом прав індивідів; людина не повинна під-
корятися жодним інституціям, авторитетам і вла-
дам, до яких у неї немає довіри. Лібертаристи 
прагнуть поширити принципи функціювання віль-
ного ринку на увесь соціальний лад та перебіг 
соціального життя. Захист такої «ринкової мето-
дології» істотно відрізняє лібертаризм від інших 
ліберативних течій сучасності, зокрема консерва-
тизму і лібералізму. На відміну від консерваторів, 
лібертаристи не вважають обов’язком держави 
піклуватися про суспільну мораль, боротися проти 
проституції, вживання наркотиків і сексуальних 
перверзій, які не завдають шкоди іншим, - тобто 
втручатися в сферу, де людина сама визначає 
себе і реалізує свої права. Лібертаристи заклика-
ють критично сприймати будь-які інституції, тради-
ції, що закріпачують людину, роблять її погляд на 
світ вузько запрограмованим [21, с. 331].

Як на наш погляд, за їхньої сутністю ці катего-
рії практично не відрізняються. Більш помітні від-
мінності між лібералізмом і лібертаріанством, що 
охоплює широкий спектр політичних, економіч-
них, соціальних ідей.

Частина лібертаріанців розглядають такі 
форми державного втручання, як оподаткування 
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та втручання держави в економіку, як приклад 
крадіжки та грабунку, й тому виступають за їх 
скасування. Захист громадян від насильства, на 
їхню думку, повинен здійснюватися приватними 
охоронними агенціями, а допомога незаможним 
повинна здійснюватися на засадах добродійності.

Лібертаріанці виступають за зменшення подат-
ків, дерегуляцію та приватизацію. Але частина 
з них (мінархісти) вважає за потрібне або необ-
хідне існування податків, що їх стягує держава, 
єдиним завданням якої є захист життя, здоров›я 
та приватної власності громадян.

Більшість лібертаріанців виступає за право 
людини робити з собою та своєю власністю що 
завгодно, допоки це не заважає здійсненню ана-
логічного права іншими.

Термін лібертаріанський є антонімом терміну 
авторитарний.

Для лібертаріанців властиві вороже ставлення 
до «роздутої» держави та соціальних гарантій за 
чужий кошт. Вони вважають, що державні органи 
повинні також функціонувати за законами ринку, 
й тому з часом може бути приватизовано струк-
тури поліції, оборони і правосуддя.

Лібертаріанці відстоюють принцип «необме-
женої свободи», за яку кожна людина жила б так, 
як сама хоче (за винятком зазіхання на свободу 
іншої людини). Основним правом, з якого виво-
дяться всі інші права та свободи для лібертаріан-
ців є право власності.

Абсолютизуючи свободу вибору, лібертаріанці 
нехтують обставинами — за їхнім підходом, якщо 
людина, щоб не померти з голоду, сама згодна 
працювати майже задарма в тяжких умовах, — це 
нормально.

Політичні погляди сучасних лібертаріанців 
ґрунтуються на наступних засадах:

– люди мають тільки право на свободу від 
посягань на свою особистість або власність, 
а закони мають лише забезпечувати таку сво-
боду, а також виконання вільно укладених  
договорів;

– оподаткування є аморальним, по суті нічим 
не відрізняється від грабунку, а тому оподатку-
вання слід замінити добровільними методами 
фінансування послуг, які надаються державою 
населенню. Такі послуги можуть надаватися при-
ватним бізнесом, благодійними та іншими органі-
заціями;

– державні дотації, державний контроль за 
безпекою і ефективністю лікарських засобів, усі 
або більшість правил містобудівного зонування, 
законодавче встановлення ставки мінімальної 

оплати праці, мита та інші види зовнішньоторго-
вельних бар›єрів, загальний військовий обов›я-
зок непотрібні;

– втручання у справи інших країн неприпу-
стиме, допускається лише захист від агресії;

– державний контроль над засобами масової 
інформації неприпустимий;

– заборон на володіння зброєю не повинно 
бути;

– необхідна повна легалізація усіх або більшо-
сті наркотиків;

– частина лібертаріанців виступає проти 
обмежень на імміграцію, проти законів про 
обов’язкову шкільну освіту; Частина – підтримує 
ідею «добровільного» (контрактного) рабства, що 
зазнає критики представниками громадських 
рухів ліволіберального (соціально-анархічного) 
спрямування.

Цікаво, що, попри позірну простоту положень 
лібертаріанства значна частина його прихиль-
ників має досить приблизне уявлення про те, як 
воно може бути реалізоване на практиці. Так, за 
даними дослідження, проведеного Pew Research, 
лише 11 % людей, які заявляють про те, що вони 
розділяють лібертаріанські погляд, розуміють сут-
ність лібертаріанства, зокрема те, що воно про-
пагує збільшення особистої свободи і зниження 
контролю держави. 41 % таких людей вважає, 
що держава має регулювати бізнес, 38 % підтри-
мують соціальну допомогу малозабезпеченим,  
42 % вважають, що поліція має право зупиняти 
«підозрілих людей» [22].

Втім, ні лібералізм, ні лібертаріанство не запе-
речують необхідність впорядкування суспільних 
відносин, звісно, за тієї умови, що це буде відбу-
ватися з дотриманням вимоги свободи розвитку.

Враховуючи зазначене, розглянемо далі 
головні риси соціального регулювання, як фено-
мену, як засобу впорядкування буття людського 
суспільства.

Соціальне регулювання та соціальне 
управління як свідома діяльність людей

Поняття «впорядкування» тісно пов’язане зі 
спорідненими категоріями: такими як регулю-
вання, керування, врядування, управління тощо. 
Нерідко вони й визначаються «одне через одне»: 
«регулювати» розуміється як «впорядковувати 
що-небудь, керувати чимось, підкоряючи його від-
повідним правилам, певній системі» [23, с. 886].

З розуміння поняття «регулювання», як про-
цесу, що забезпечує функціонування соціальних 
систем, тобто, впорядкування відносин між окре-
мими особистостями та їхніми об’єднаннями, 
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випливає той висновок, що впорядкування (регу-
лювання) системи може здійснюватися двома 
шляхами:

1) управління (регулювання спеціальним 
суб’єктом);

2) саморегулювання.
Якщо у першому випадку регулювання здійс-

нюється спеціально уповноваженим суб’єктом, 
що має можливість владного впливу на поведінку 
інших осіб (держава, органи місцевого самовря-
дування тощо), то у другому – регулювання від-
носин здійснюється учасниками цих відносин на 
основі домовленості між ними.

Визначальним у розумінні характеру та зна-
чення управління є врахування тієї обставини, 
що воно за своєю сутністю пов’язане з функціо-
нуванням (зокрема, впорядкуванням) системних 
утворень або ж просто – системи.

Для характеристики соціальних систем викори-
стаємо у якості методологічного підґрунтя концеп-
цію соціальних систем, запропоновану Толкотом 
Парсонсом, згідно якій соціальні системи і підсис-
теми є відносно відокремленими від інших сис-
тем і виступають складовими частинами більш 
загального поняття – системи дії, середовищем 
якої, у свою чергу, є дві системи реальності: 
фізичне середовище і система, котру іменують 
«вища реальність», маючи на увазі систему погля-
дів, цінностей, понять.

До системи дії, крім соціальної підсистеми, вхо-
дять також культурні підсистеми, особистісні під-
системи та поведінкові організми (варто зазна-
чити, що при цьому всі перераховані підсистеми 
мають розглядатися як наукові абстракції, котрі 
з метою їхнього дослідження аналітично виокрем-
люються з реального потоку соціальних взаємо-
зв’язків). Три останніх підсистеми слугують серед-
овищем соціальної підсистеми, забезпечуючи 
виконання нею її головної функції – інтегративної, 
котра тут переважає над всіма іншими і за своєю 
сутністю виступає як парадигма управління (або 
ж «соціального управління») в так званому, соціє-
тальному співтоваристві [24, с. 15–33].

Таким чином, визначальним моментом у розу-
мінні характеру та значення соціального управ-
ління є врахування тієї обставини, що суспільство 
за своєю сутністю є системним утворенням, яке 
характеризується наступними особливостями: 
1) наявністю значної кількості підсистем, еле-
ментів, які знаходяться у динамічній взаємодії, 
що істотно утруднює аналіз управлінських про-
цесів у цій сфері і робить доцільною «декомпо-
зицію», тобто поділ соціальної системи на певні 
підсистеми з метою окремого вивчення остан-

ніх; 2) взаємопроникністю елементів системи; 
3) визначальним значенням чотирьох незалеж-
них перемінних елементів структури соціальної 
системи: цінностей, норм, колективів та ролей, де 
цінності – це уявлення про бажаний тип соціаль-
ної системи, котрі регулюють процеси прийняття 
суб’єктами дії певних зобов’язань; норми – пра-
вила, що забезпечують інтегрування соціальної 
системи шляхом вказівки на конкретні способи 
орієнтації для дій у функціональних та ситуацій-
них умовах, специфічних для певних колективів 
та ролей; колективи – групова система, котра (на 
відміну від натовпу [25, с. 5–103], рушійні сили 
та механізм поведінки якого дуже довгий час 
значною мірою залишаються поза межами раці-
онального пояснення [26, с. 9–16]) має визна-
чений статус членства, що дозволяє чітко роз-
межувати членів і не членів певного колективу, 
а крім того, характеризується диференціацією її 
членів за статусами і функціями; роль – структур-
ний компонент, що, в першу чергу, виконує адап-
тивну функцію особистості індивіда до колективу 
і суспільства в цілому [24, с. 18–19]. Суспільству, 
яке за своїм характером є системним об›єктом, 
властива органічна тенденція впорядковувати 
своє існування, котра не залежить від волі людей 
(хоча вони можуть впливати на вибір форми 
впорядкування суспільного життя: встановлення 
форми держави, політичного режиму, правових 
норм тощо).

Отже, впорядкування існування суспільства – 
це об’єктивна його потреба, але досягається ця 
мета за допомогою і в результаті взаємодії різ-
номанітних об’єктивних та суб’єктивних факто-
рів, впливу елементів системи один на одне. Це 
дає підстави вести мову про саморегулювання 
суспільства або, у кожному разі, про існування 
такої тенденції.

Разом із тим, наявність певної тенденції 
суспільства до саморегуляції не означає, що 
закони функціонування та розвитку суспільства 
реалізуються автоматично. Натомість управління 
суспільством або соціальне управління є предме-
том свідомої діяльності людей, яка ґрунтується на 
існуючих об’єктивних законах і водночас врахо-
вує їхні бажання.

Сутність соціального управління відобража-
ється у наступних властивостях: 1) суспільство, 
як складна система перебуває у постійному русі, 
воно не може не потребувати безперервного впо-
рядкування. Управління є способом існування 
соціальної системи; 2) зміст управління, який  
проявляється передусім в організаційній  
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діяльності, залежить від сфери його дії. Цим визна-
чаються його суб’єкт, об’єкт та інші елементи; 
3) соціальне управління є елементом системи 
суспільних відносин, функціональне призначення 
якого в кінцевому підсумку зводиться до впоряд-
кування та розвитку цих відносин; 4) управління 
у сутнісному сенсі зводиться до взаємодії суб’єк-
тів і об’єктів, які є складно організованими систе-
мами зі своїми елементами [27]. Таким чином, 
соціальне управління виступає як організована 
та інституціоналізована діяльність, що здійсню-
ється спеціальною системою органів, котрі мають 
відповідний арсенал засобів цілеспрямованого 
впливу на життя суспільства. Завдяки йому воно 
розглядається як соціальна функція владно-ор-
ганізаційної діяльності, що забезпечує цілеспря-
мованість і узгодженість спільної праці й життя 
людей [28, с. 10].

Управління – це коригування поведінки окре-
мих людей і колективів, визначення напрямків 
їхнього функціонування та розвитку, цілеспрямо-
ване впорядкування відносин між людьми, колек-
тивами та всередині колективів.

Мета соціального управління полягає у при-
ведені поведінки окремих людей та колективів 
у відповідність з об’єктивними закономірностями 
розвитку системи дії та супідрядних з нею систем.

Поміж основних функцій соціального управ-
ління називають: 1) передбачення (прогнозу-
вання) – містить в собі вивчення перспективи 
і визначення програми дій; 2) організація – ство-
рення «організму» керованого об’єкту (як зазна-
чав А. Файоль – «побудова подвійного організму: 
матеріального і соціального»); 3) розпорядження - 
приведення в дію тих чи інших елементів керова-
ного об’єкта, колективу, окремих індивідів тощо; 
4) координація – об’єднання та узгодження дій 
і зусиль учасників відносин, що є об’єктом управ-
ління; 5) контроль – полягає у спостеріганні за 
виконанням встановлених порядку і правил, роз-
поряджень суб’єктів управління, а у випадку недо-
держання вказаних положень – у застосуванні 
відповідних засобів впливу: примусу, засобів від-
повідальності тощо.[2, с. 23–32]

Наведеним переліком можна обмежитись, 
оскільки низка інших функцій, згадуваних раніше, 
або поглинається наведеними функціями, або не 
відповідає розумінню соціального управління як 
системи, яка охоплює все суспільство, всі його 
сфери.

Сукупність завдань соціального управління 
вирішується шляхом узгодження інтересів загаль-
носоціетальних (державних), колективних та при-

ватних. У випадках неефективності соціального 
управління суперечності між цими інтересами 
можуть поглиблюватись у зв’язку, наприклад, зі 
зміною характеру політичних, культурних та еко-
номічних відносин, зміни умов господарювання, 
побутового життя тощо.

Для повного або часткового зняття таких супе-
речностей у цьому випадку може бути доцільним 
перехід на рівень підсистем соціального управ-
ління, які можуть бути диференційовані за різ-
ними ознаками.

Якщо соціальне управління здійснюється 
державними органами, уповноваженими здійс-
нювати управлінські функції, то йдеться про під-
систему державного управління. У разі, коли 
суб’єктом управління у підприємницькій (комер-
ційній) сфері є приватна особа, то йдеться про 
такий вид управлінською діяльності, як менедж-
мент бізнесом, підприємством, корпоративного 
управління тощо [29]. Поняття «менеджмент» 
(«ділове адміністрування») у значенні «управління 
бізнесом», «управління комерційними органі-
заціями» може застосовуватися до будь-якого 
типу організацій, але коли йдеться про державні 
органи різних рівнів, вважається більш корек-
тним використання терміну «державне управ-
ління» або «державна управлінська діяльність» 
[30, с. 17–18].

Принагідно зауважимо, що розвиток теорії 
менеджменту, як підсистеми соціального управ-
ління, вплинув на формування підходів до визна-
чення сутності управління взагалі: процесного, 
системного та ситуаційного. Процесний підхід 
розглядає управління як процес безперервного 
виконання взаємопов’язаних управлінських 
функцій. Системний підхід є важливим елемен-
том загально-методологічних основ дослідження 
на теренах управління. При цьому головним при-
значенням системного підходу є не просто аналіз 
певних систем, а системний розгляд деяких сукуп-
ностей елементів і зв’язків між ними [31, с. 13]. 
Ситуаційний підхід, натомість, концентрує увагу 
на тій обставині, що виправданість управлінських 
методів визначається ситуацією: оскільки існує 
велика кількість факторів як у самій організації, 
так і в оточуючому середовищі, то не може існу-
вати єдиного універсального способу управління 
організацією.

Втім, незалежно від обраного підходу, наразі 
у системі соціального управління (у тому числі, 
у відкритому суспільстві), зберігається значення 
підсистеми державного управління, як такої, 
де припускається можливість застосування  
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державного примусу у випадках колізії індивіду-
альних, колективних та суспільних інтересів.

Державне управління і «державне втру-
чання»

Державне управління може бути визначене 
як виконавчо-розпорядча діяльність органів дер-
жавного управління, яка проявляється у безпо-
середньому, оперативному та повсякденному 
керівництві господарською, соціально-культур-
ною та політико-адміністративною сферами життя 
суспільства і держави [2, с. 23–32].

Зауважимо, що, попри існування розбіжнос-
тей у визначенні держави, розумінні її сутності та 
різноманітності її проявів, практично всіма нау-
ковцями визнається така особлива, обов’язкова 
ознака держави, як владна сила. Як підкреслю-
вав М. Вебер, «держава... є відношенням воло-
дарювання людей над людьми, що спирається 
на легітимне (тобто, таке, що вважається легіти-
мним) насильство як засіб» [32, с. 646]. Власне, 
держава тим і відрізняється від громадських 
структур, що має в своєму арсеналі не просто 
«владу», а «публічну» владу [33].

Попри можливість різних акцентів при харак-
теристиці державного управління, провідним 
тут є визначення ролі та місця у ньому людини, 
суспільства в цілому як об’єкту управління. За 
цим критерієм державне управління може бути 
охарактеризованим як таке, що є авторитарним, 
або як таке, що є демократичним. Авторитарне 
управління (котре за певних умов може вироди-
тися в тоталітарне, що взагалі випадає з картини 
поступального руху від традиційної до раціональ-
ної влади, від авторитаризму до конституції сво-
боди), навпаки, виходить з того, що людина нех-
тує обов’язками, не здатна до самоконтролю, 
уникає відповідальності. Тому для досягнення 
мети управління її слід контролювати і примушу-
вати [34, с. 57–66].

Однак у демократичному суспільстві пряме 
втручання держави в економічні процеси є непри-
пустимим. Натомість відшукуються засоби впливу 
на економіку, які б не суперечили засадам сво-
боди розвитку суспільства. Тому, хоча вище вже 
йшлося про лібералізм та лібертаріанство, як 
ідейну основу буття відкритого суспільства, роз-
глянемо їх далі з погляду оцінки їхнього значення 
для встановлення ролі держави як чинника регу-
лятора економіки, або ширше – як «ліберальних 
цінностей» [35, с. 310–317] на тлі економічному).

Не зупиняючись за браком місця на характе-
ристиці класичної, кейнсіанської концепції, теорії 
рівноважності та опонуючих останнім «неокла-

сиків», згадаємо далі лише ті з них, які, на нашу 
думку, найбільш повно відображають спрямова-
ність на забезпечення принципу свободи роз-
витку, властивого відкритому суспільству.

Так, сучасні «неокласики», не заперечуючи 
в принципі проти податкового регулювання еко-
номічних процесів, разом з тим вважали, що таке 
регулювання має проводитися непрямим шля-
хом оскільки не сама по собі величина держав-
них капіталовкладень, а їхня прибутковість, ефек-
тивність є основною рушійною силою економіки.

Вони адекватно відреагували на зміну умов 
господарювання. Зокрема, вони слушно вказу-
вали на необхідність податкового стимулювання 
науково-технічного прогресу, здатного підвищити 
ефективність капіталовкладень у довгостроковій 
перспективі. Надмірні, на їхню думку, витрати 
держави на соціальні витрати, високі допомоги 
по безробіттю привели до зниження трудової 
моралі і послабили стимули до пошуків роботи. 
Слушно зазначалося також, що «... одним з голов-
них чинників невдач в економіці є посилення ролі 
держави. Заходи державного регулювання при-
звели до зниження темпів росту продуктивності 
праці й ослабленню уваги до науково-дослідних 
і дослідно-конструкторських робіт. Податкова полі-
тика і ріст соціальних програм спричинили нега-
тивний вплив на норму особистих заощаджень 
і виробничого нагромадження» На такому під-
ґрунті та за підтримки громадськості неокласики 
запропонували провести оптимізацію викори-
стання факторів виробництва, зокрема, істотно 
зменшити обсяг державних витрат, але зате змі-
нити їхню структуру. Замість незліченної кількості 
програм допомоги різним категоріям населення 
рекомендувалося збільшити питому вагу витрат 
на фінансування науково-технічного прогресу, 
освіти і науки. Велика увага приділялася удоско-
налюванню одного з найважливіших факторів 
виробництва – праці, підвищенню кваліфікації 
робочої сили. Отже вперше йшлося про «інвести-
ції в людину» [36].

Неоконсерватори і «дерегуляція»
Позиція неокласиків була піддана критиці нео-

консерваторами, які виступили за скорочення 
державних витрат, оскільки високі податки, на 
їхню думку, є зазіханням на свободу особи. Особ-
ливої популярності ідеї неоконсерваторів набули 
наприкінці 70-х – на початку 80-х рр., ставши 
основою економічної політики європейських 
країн протягом наступних десятиліть. Основною 
ідеєю неоконсерваторів стало «дерегулювання» – 
зменшення державного втручання в економіку 
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поряд зі скороченням державних витрат і знижен-
ням прямих податків.

Процес дерегуляції в країнах Заходу в 70 й  
80-х роках почався з приватизації державної 
власності. Як показали дослідження у США, ФРН, 
Австралії, Канаді і Швейцарії, державні підприєм-
ства в цих країнах на 10–50% менш ефективні, 
ніж приватні, внаслідок чого щорічно за рахунок 
платників податків цим підприємствам виплачу-
валися величезні дотації [37, с. 142–165].

«Неоконсерваторам» не вдалося уникнути заки-
дів у недостатньому врахуванні інтересів малоза-
безпечених верств населення [35, с. 314–317], 
що, втім, не завадило появі ще більш «лібераль-
ної», з погляду ставлення до значення держави 
в організації функціонування економіки течії, – 
лібертаріанства, яка сформувалася на підґрунті 
ревізії положень класичного лібералізму.

Лібертаріанці послідовно виступають за міні-
мальне втручання держави в економіку, вва-
жаючи, що механізми ринкового регулювання, 
за умови вільної та чесної конкуренції, здатні 
впоратись з розподілом ресурсів краще, ніж 
держава. Від держави вимагається лише забез-
печувати чесну поведінку на ринку, дотримання 
умов контрактів, запобігати зловживанню моно-
польним становищем. Ціни на ринках визнача-
ються співвідношенням попиту та пропозиції. 
втручання держави є виправданим лише у випад-
ках регулювання тарифів природних монополій. 
Ліцензування у сфері підприємницької діяльності 
припустиме лише у випадках, коли йдеться про 
види діяльності, які безпосередньо впливають на 
права і свободи інших людей.

Держава може запроваджувати стандарти-
зацію та сертифікацію продукції або якщо вона 
замовляє її для власних потреб, або якщо про-
дукція може безпосередньо порушити права 
і свободи необмеженого кола осіб. Держава не 
повинна також втручатися в систему стандар-
тів, які, натомість, мають виникати природним  
шляхом.

Завданням держави є також мінімізація при-
родних монополій та створення ефективного 
запобіжника зловживанню монопольним стано-
вищем при природних монополіях.

Кількість підприємств, що належать державі, 
має бути мінімальною. Земля та надра перебува-
ють у торговому обігу, є об’єктами приватної влас-
ності, що відчужуються а набуваються за цивіль-
ними договорами.

Принциповим положенням є мінімізація кіль-
кості податків та їхнього розміру. Виправданими 

з погляду оплати послуг, що їх держава надає 
бізнесу та приватним особам, та компенсації 
державі понесених при цьому видатків на обо-
рону, охорону прав і свобод громадян, базові 
інфраструктури, вважаються податки на доходи 
особи та прибуток корпорацій. Соціальний пода-
ток (внески до фондів пенсійного, страхування 
на випадок безробіття, нещасних випадків тощо) 
після переходу до недержавних форм пенсійного 
забезпечення, має бути скасованим.

З метою забезпечення свободи руху товарів 
і послуг мита мають бути скасовані.

Має існувати свобода капіталу, ринку капіталу 
та інвестицій. Роль держави зводиться до забез-
печення вільної і чесної конкуренції, дотримання 
умов контрактів і угод.

Праця вважається таким самим товаром, як 
земля, капітал тощо, а тому на ринку праці має 
існувати аналогічна свобода конкуренції. Осно-
вою трудових відносин має стати індивідуальний 
трудовий контракт. Мінімальний рівень оплати 
праці має бути скасований, як неринковий чин-
ник. Централізоване ведення державою кадро-
вих документів має бути скасоване, а займатися 
цим мають корпорації.

Право займатися підприємництвом розгля-
дається як невід’ємне право особистості. Реє-
страції підприємців не повинно бути, крім сфер, 
у яких діяльність потребує ліцензування. Підприє-
мець сплачує податок з доходів як фізична особа 
[20, с. 26–33].

Викладене вище дозволяє зробити висновок, 
що, незалежно від особливостей теоретичного 
обґрунтування, у кожному разі визнається, що 
у відкритому суспільстві управління економікою 
має бути засноване на демократичних засадах.

Демократичне управління виходить з того, що 
людина здатна до самоконтролю, самоуправ-
ління і не уникає відповідальності. Тому і зовніш-
ній контроль не розглядається в якості єдиного 
засобу досягнення мети управління. Таке управ-
ління передбачає делегування повноважень, 
надання більшої самостійності тощо. Більше того, 
як слушно наголошував В.Б. Авер’янов ще два 
десятки років тому, йдеться про неухильне і ефек-
тивне забезпечення прав людини, яке має стати 
найголовнішою метою і завданням державного 
управління [38, с. 3].

Власне, остання теза є ключовою, оскільки 
дає відповідь на питання, яким має бути співвід-
ношення категорій «держава» (публічна влада 
- публічне право) і «особа» (приватна особа, 
сукупність приватних осіб – приватне право) 
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у правовому забезпеченні буття відкритого 
суспільства.

Правове регулювання у відкритому 
суспільстві

Правове (юридичне) регулювання визначають 
як здійснюваний державою за допомогою всіх 
юридичних засобів владно-регулятивний вплив 
на суспільні відносини з метою їх упорядкування, 
закріплення, охорони та розвитку [39, с. 165]. 
Відтак маємо з’ясувати співвідношення понять 
«правове (юридичне) регулювання» та «владно- 
регулятивний вплив».

Більшість правознавців сходяться у розумінні 
правового впливу, як феномену, що здійсню-
ється у різних сферах суспільного життя та зна-
ходить відображення в інформаційній, виховній 
та іншій ролі права. При цьому до змісту (складу) 
правового впливу включають не тільки правові 
засоби впливу на суспільне життя, а й інформа-
ційні – психологічні (правові стимули та правові 
обмеження), виховні, ідеологічні (підвищення 
рівня правової культури, формування прогресив-
них, цивілізованих правових ідей тощо) та інші 
[40, с. 297].

Це дає підстави характеризувати «правовий 
вплив» – як дію права на широке коло суспільних 
відносин, свідомість і поведінку людей за допомо-
гою неправових (соціальних, ідеологічних та ін.) 
механізмів. При цьому … діє не право як сукуп-
ність норм, а скоріше «дух права». Натомість «пра-
вове регулювання» визначається як дія права 
на суспільні відносини за допомогою певних 
юридичних засобів, насамперед, норм права» 
[41, с. 217]. Водночас, зазначається, що право-
вий вплив «має значно ширший пласт зіткнення 
з реально існуючими відносинами, оскільки на 
відміну від правового регулювання, він охоплює 
весь спектр впливу права на суспільне життя, на 
свідомість і поведінку людей за допомогою як 
правових, так і неправових засобів (ідеологічних, 
психологічних та інших механізмів). Правовий 
вплив багато в чому зводиться до виконання пра-
вом інформативної і виховної функцій і здійсню-
ється по двох каналах – інформаційному (за допо-
могою правових норм суб’єкти права отримують 
відомості про позицію держави - дозволену, необ-
хідну або заборонену поведінку) і ціннісно-орієн-
таційному (через право суспільство засвоює цін-
ності, напрацьовані людством, що передаються 
за наступництвом)» [42, с. 252].

Враховуючи зазначене, далі виходимо з того, 
що характер правового впливу на суспільні відно-
сини у Східній традиції права (зокрема, у постра-

дянських країнах) досліджують, використовуючи 
симулякр «механізм правового регулювання», 
визначаючи його як таку, що функціонує, ніби 
єдине ціле, систему правових засобів, за допо-
могою яких здійснюється правове регулювання, 
що має метою оптимізацію суспільних відносин, 
забезпечення громадського і правового порядку 
на основі режиму законності. При цьому стадіями 
механізму правового регулювання називають: 
1) регламентація суспільних відносин, 2) виник-
нення умов (ключовий елемент, що позначає цю 
стадію, є юридичний факт (склад), 3) безпосе-
редня реалізація норм права, зокрема, - виник-
нення правовідносин (акти реалізації у трьох 
формах: дотримання, виконання, використання), 
4) факультативна стадія – застосування права. 
У реальності збігається з другою або третьою ста-
дією [43, с. 380–383].

Перелік елементів механізму правового регу-
лювання варіюється у досить широкому діапазоні: 
від трьох до десяти [41, с. 220; 42, с. 261–262; 
44, с. 77]. У кожному разі до їх числа включають 
«норми права», котрі характеризують як «основу» 
цього механізму, часом розрізняючи їх та норма-
тивно-правові акти [39, с. 168–169].

На перший погляд, викладені вище положення 
загальної теорії права могли б стати універсаль-
ною методологічною основою розуміння меха-
нізму правового регулювання суспільних відносин 
різними галузями національного законодавства. 
Однак бачення українськими правознавцями 
змісту та сутності цих категорій у адміністративі-
стиці та цивілістиці має істотні особливості.

Так, дослідники механізму адміністратив-
но-правового регулювання суспільних відносин 
розрізняють у ньому обов’язкові та додаткові еле-
менти і до перших відносять 1) правові норми; 
2) правові факти; 3) правовідносини; 4) акти реа-
лізації норм права [45, с. 57; 46, с. 127–128]. 
У головних рисах, їхня позиція, фактично, збіга-
ється зі згадуваними вище основними ідеями та 
положеннями з цього питання у загальній теорії 
права.

У цивілістичних дослідженнях висловлені 
різні погляди щодо розуміння механізму цивіль-
но-правового регулювання [47; 48], котрі, втім, 
у кінцевому підсумку є інтерпретацією розуміння 
відповідних категорій у загальній теорії права. 
Як зазначають дослідники цієї проблеми, «у циві-
лістиці, на відміну від загальної теорії права, 
проблема механізму цивільно-правового регу-
лювання в її цілісному вигляді почала досліджува-
тися порівняно нещодавно. При цьому цивілісти 
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в основному дотримуються тих положень вчення 
про механізм правового регулювання, які є базо-
вими в осмисленні всієї проблематики та виро-
блені протягом тривалого часу на рівні загально-
теоретичних досліджень, що є підтвердженням 
фундаментальності даної категорії для права 
в цілому. Досліджується саме галузева специ-
фіка механізму цивільно-правового регулювання, 
обумовлена особливостями цивільних відно-
син та їх окремих видів, як різновиду приватних  
відносин» [49].

З цього приводу зауважимо, що, хоча вико-
ристання здобутків теоретиків права є логічним, 
однак у розумінні сутності «механізму правового 
регулювання» на загальнотеоретичному і на циві-
лістичному рівнях існують суттєві відмінності, 
котрі мають бути враховані. У зв’язку з цим необ-
хідно скоригувати загальні положення концепції 
механізму правового регулювання з урахуван-
ням розділення права на приватне та публічне, 
і відповідно, про характеристику цивільного 
права як втілення на рівні національному права 
приватного, а права адміністративного – права 
публічного.

Зауважимо, що, коли за усталеного норма-
тивістського підходу положення загальної теорії 
права повністю придатні для застосування у сфері 
публічній, то у приватноправовій галузі такий під-
хід не можна визнати виправданим.

Такий висновок випливає з того методоло-
гічного посилання, що приватне право не може 
починатися з нормативних актів, надто, коли 
йдеться про акти законодавства. Очевидно, про-
цесу законотворчості має передувати усвідом-
лення того, що є приватне право та яким чином 
воно може втілюватися у юридичний побут.

Разом із тим, маємо враховувати й те, що 
сфери дії цивільного права також стосується 
загальна тенденція розвитку правової системи, 
про яку писала Н. М. Оніщенко, зазначаючи, що 
«сьогодні зростає соціальна спрямованість пра-
вової системи як засобу формування і реалізації 
інтересів суб’єктів права шляхом закріплення 
певних цілей, норм, правил поведінки. Особли-
вого значення при цьому набуває забезпечення 
оптимального поєднання соціального і право-
вого принципів розвитку суспільства» [50, с. 11]. 
У подібному контексті слушно наголошувалося, 
що сьогодні до цього додаються ще й такі «загаль-
носоціальні завдання, як гарантування націо-
нальної небезпеки, ліквідація наслідків пандемії, 
екологічних катастроф, реалізація соціальних 
програм, які відображатимуть позиції «все необ-

хідне враховане», підтримання реабілітаційних  
заходів» [51, с. 34–40].

Враховуючи зазначене, не можемо ігнору-
вати ту обставину, що в умовах російської агресії, 
протистояння відкритого та закритого суспільств 
правове регулювання у сфері цивільних відносин 
коригуються відповідно до головної мети суспіль-
ства: подолати загрози самому його існуванню.

На перетині двох названих вимог і в зумов-
леними ними контексті формуються додаткові 
риси концепції правового регулювання в умовах 
надзвичайних обставин (війни, збройної агресії 
тощо).

При цьому одним з найважливіших питань, 
що має бути вирішене вже на першій стадії, яка 
передує власне правовому регулюванню від-
носин, є визначення меж юридичного впливу 
і прогнозування очікуваних результатів. Без цього 
неможливе визначення кола проєктів норматив-
них актів, які мають бути підготовлені на етапі 
наступному.

При цьому мусимо мати на увазі особливості 
приватно-правового і публічно-правового типів 
юридичного впливу.

Практика використання владою засобів право-
вого впливу для подолання загроз з боку збройної 
агресії, правопорядку, здоров’ю людей, майну, 
спокійному буттю населення тощо свідчить, що 
у багатьох випадках право розглядається вла-
дою як сукупність норм, за допомогою яких вона 
може (намагається) досягти бажаної поведінки 
населення («позитивістський» або ж «нормативіст-
ський» підхід).

Такий підхід є традиційним для «континенталь-
них» правових систем. Він був також притаман-
ним соціалістичним та комуністичним (радян-
ським) теоріям права і наразі значною мірою 
зберігає популярність на посткомуністичному 
(пострадянському) просторі.

З позицій такого підходу доктрина правового 
регулювання виходить з розуміння цього процесу 
як регулювання державою суспільних відносин 
шляхом видання загальнообов’язкових норм 
поведінки.

Лаконічно суть нормативістської концепції 
сформулював Ганс Кельзен: «Оскільки стосунки 
між людьми розглядаються як предмет правоз-
навства, вони є об’єктом правового пізнання 
лише як правові відносини, себто як відносини, 
що встановлюються через правові норми» 
[52, с. 86].

Попри популярність такого підходу у законо-
давців, його ефективність у відкритому суспільстві 
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часом виявляється невисокою внаслідок недо-
статнього врахування владою бажання і готовно-
сті учасників суспільних відносин виконувати при-
писи недостатньо мотивованих, на думку людей, 
норм (тобто, дії антропологічного чинника).

У зв’язку з цим тут варто згадати, що, за визнан-
ням Ганса Кельзена, відстоювана ним позиція 
Чистого Правознавства протистоїть так званій 
«комунікативній концепції, зокрема «егологічній», 
теорії права, яка вважає предметом правознав-
ства не норми, а людську поведінку [52, с. 87].

Відтак наведемо тут головні риси «егологічної» 
концепції права, сформованої Карлосом Кос-
сіо. Базовим положенням егології є ототожнення 
свободи і буття діючого суб’єкта (звідси назва 
«егологія», похідне від ego) [53, с. 736–737].  
Карлос Коссіо поділяв усі феномени на ті, що 
є буттям-у-світі, та екологічні. До перших – нале-
жить «людське життя, об’єктивоване у матерії» 
(наприклад, твори мистецтва), друге – «живе 
і дійсне людське життя». Право – це егологічне 
явище, тобто виключно акти, дія, або свобода, що 
стала феноменом, «виявляючи себе». Норма – це 
лише понятійний інструмент пізнання чинності 
права. Для діючого суб’єкта критерієм акту сво-
боди, «яка виявляє себе», тобто того, ще це «той 
самий» акт, слугує «екзистенціальне належне», 
джерело якого – «інтуїтивне самобуття акту», 
тотожне «само-себе-мислячому» буттю, котре, 
як програмний комплекс ідей, первісних щодо 
буття-у-світі, інтегрує налаштованість суб’єкта на 
щось і відмову від протилежного. Вибір поведінки 
та оцінка суб’єктом свого акту як правового відбу-
вається у процесі переживання екзистенційного 
належного у якості «індивідуальної норми пове-
дінки».

Як на нашу думку, у розмаїтті думок і поглядів, 
конфлікті інтересів, що виникають у відкритому 
суспільстві, пошуку шляхів їхнього подолання 
тощо, саме егологічне бачення сенсу і порядку 
використання правового регулювання дає реаль-
ний шанс зберегти ефективність правового 
впливу, у тому числі, у економічній сфері.

Особливе значення це має у сфері буття при-
ватної особи, де відносини за участі такої особи 
упорядковуються за допомогою засобів цивіль-
ного права.

При цьому та обставина, що центральної 
постаттю відкритого суспільства є людина, зумов-
лює доцільність аналізу правового регулювання 
суспільних відносин в ньому, передусім, за допо-
могою антропологічного підходу. Саме останній 
дозволяє зробити необхідну поправку на «люд-

ський чинник», без врахування якого характерис-
тика категорії «відкрите суспільство» обертається 
на схоластику.

У зв’язку з цим доцільно розглядати засади 
правового регулювання відносин у відкритому 
суспільстві з використанням комунікативних тео-
рій, зокрема, егологічної концепції права. При 
цьому важливим є врахування специфіки право-
вого регулювання суспільних відносин у відкри-
тому суспільстві в умовах надзвичайних ситуацій, 
які потребують рішень і застосування правових 
засобів, що містять значну частку публічно-право-
вих елементів.

Власне, йдеться про вимушену необхідність 
досягнення мети за допомогою правових засо-
бів, що складно поєднуються.

Для того, щоб здолати ці труднощі, слід вра-
ховувати про багатозначність поняття «приватне 
право» і можливість розгляду його під різним 
кутом зору:

1) приватне право як потуга, що допомагає 
досягти рівноважного стану, забезпечувати рівно-
важний стан та вберігати рівноважний стан від 
розбалансування;

2) приватне право як підґрунтя і засіб досяг-
нення ідеального типу організації та елемент 
останньої;

3) приватне право, як концепт і як засіб упо-
рядкування суспільних відносин, що є одночасно 
є елементом світоглядного підґрунтя демократич-
ного суспільства і правосвідомості членів такого 
суспільства та елементом соціально-політичного 
устрою відкритого суспільства;

4) приватне право, як можливість інваріантної 
поведінки приватної особи у її інтересі, обмежена 
лише інтересами та можливостями інших приват-
них осіб.

Висновки. Повномасштабна військова агре-
сія росії проти України, у яку переросла «відкла-
дена» війна, виявила складність дотримання (екс-
траполяції) засад приватного права у аномальній 
ситуації повномасштабної агресії, супроводжува-
ної порушенням прав людини і приватної особи.

Ця суперечність гостро проявилась у підхо-
дах до накладення та дотримання санкцій до 
агресора, відображаючи колізію між бажанням 
владнати конфлікт загалом приватноправовими 
методами і відсутню можливості досягти їхнього 
виконання. Складність вирішення цієї проблеми 
посилюється тим, що держави, які прагнуть 
усунути військові загрози договірним шляхом, 
живуть і діють за правилами демократичного від-
критого суспільства, тоді як агресор таких правил 
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не визнає в принципі. Це зумовило зіткнення «від-
критого» та «закритого» світу (точніше, двох видів 
суспільств: демократичного і автократичного), 
котре неточно іменують «цивілізаційним проти-
стоянням».

Зазначене зумовлює необхідність розмежу-
вання «цивілізаційного конфлікту» та «конфлікту 
суспільств», а відтак з’ясування співвідношення 
категорій «відкрите суспільство» та «закрите сус-
пільство» і пов’язаних з ними концептів, що стосу-
ються, передусім, сфери приватного права.

Розглядаючи світовий порядок з погляду запро-
понованої Дж. Соросом, диференціації цього 
порядку на три частини – «відкрите суспільство 
(стан, близький до рівноважного), закрите сус-
пільство (статично нерівноважний стан) і хаос або 
революція (динамічно нерівноважний стан), ми 
попередню/ першу частини нашого дослідження 
присвятили дослідженню концепту приватного 
права, як невід’ємної частини демократичного 
(відкритого) суспільства.

При цьому за основу розуміння сутності від-
критого суспільства ми взяли концепцію Джорджа 
Сороса, згідно якій концепт «відкрите суспільство» 
поєднує в собі три різних значення: 1) рівноваж-
ний стан; 2) ідеальний тип організації, до якого 
можна наблизитися, але не досягти; 3) особлива 
мета, варта того, щоб за неї боротися [15, с. 137].

Затим, розглянувши на такій методологічній 
основі головні аспекти буття приватного права 
та прав особи у відкритому суспільстві, ми дійшли 
висновку, що ці концепти зберігають свою сут-

ність і значення, поряд із звичайними, також 
і в аномальних /надзвичайних ситуаціях.

Відтак приватне право розглядається нами 
у наступних значеннях:

1) приватне право як потуга, що допомагає 
досягти рівноважного стану, забезпечувати рівно-
важний стан та вберігати рівноважний стан від 
розбалансування;

2) приватне право як підґрунтя і засіб досяг-
нення ідеального типу організації та елемент 
останньої;

3) приватне право, як концепт і як засіб упо-
рядкування суспільних відносин, що є одночасно 
є елементом світоглядного підґрунтя демократич-
ного суспільства і правосвідомості членів такого 
суспільства та елементом соціально-політичного 
устрою відкритого суспільства;

4) приватне право, як гарантована можливість 
інваріантної поведінки приватної особи у її інте-
ресі, обмежена лише інтересами та можливос-
тями інших приватних осіб.

Кожна зі згаданих тут сутностей має важливе 
значення, хоча в аномальних умовах на аванс-
цену може виступати та або інша з них.

Оскільки в сучасних умовах протистояння Від-
критого і Закритого світів дедалі загострюється, зі 
збереженням при цьому Відкритим світом кому-
нікаційних і санкційних засобів як парадигми 
уникнення Третьої світової війни, вкрай актуаль-
ним є встановлення можливості існування та 
дієвості концепту «приватне право» у закритому 
суспільстві.
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Харитонов Євген Олегович, Харитонова Олена Іванівна, Давидова Ірина Віталівна
ПРИВАТНЕ ПРАВО У ВІДКРИТОМУ СУСПІЛЬСТВІ В АНОМАЛЬНИХ УМОВАХ
Стаття присвячена аналізу комплексу питань стосовно розуміння сутності відкритого суспільства в аномаль-

них умовах та місця приватного права в ньому. Дані питання актуалізуються в контексті того факту, що повно-
масштабна військова агресія росії проти України, у яку переросла «відкладена» війна, виявила складність дотри-
мання (екстраполяції) засад приватного права у аномальній ситуації повномасштабної агресії, супроводжуваної 
порушенням прав людини і приватної особи.

Встановлено, що зазначена суперечність гостро проявилась у підходах до накладення та дотримання санкцій 
до агресора, відображаючи колізію між бажанням владнати конфлікт загалом приватноправовими методами  
і відсутню можливості досягти їхнього виконання. Складність вирішення цієї проблеми посилюється тим, що дер-
жави, які прагнуть усунути військові загрози договірним шляхом, живуть і діють за правилами демократичного 
відкритого суспільства, тоді як агресор таких правил не визнає в принципі. Це зумовило зіткнення «відкритого» 
та «закритого» світу (точніше, двох видів суспільств: демократичного і автократичного), котре неточно іменують 
«цивілізаційним протистоянням».

Визначено про необхідність розмежування «цивілізаційного конфлікту» та «конфлікту суспільств», а відтак з’ясу-
вання співвідношення категорій «відкрите суспільство» та «закрите суспільство» і пов’язаних з ними концептів, що 
стосуються, передусім, сфери приватного права.

Перша частина дослідження присвячена вивченню концепту приватного права, як невід’ємної частини демо-
кратичного (відкритого) суспільства.

В другій частині дослідження розглянуто головні аспекти буття приватного права та прав особи у відкритому 
суспільстві та зроблено висновок, що ці концепти зберігають свою сутність і значення, поряд із звичайними, 
також і в аномальних /надзвичайних ситуаціях.

В результаті дослідження приватне право розглядається у наступних значеннях:
1) приватне право як потуга, що допомагає досягти рівноважного стану, забезпечувати рівноважний стан та 

вберігати рівноважний стан від розбалансування;
2) приватне право як підґрунтя і засіб досягнення ідеального типу організації та елемент останньої;
3) приватне право, як концепт і як засіб упорядкування суспільних відносин, що є одночасно є елементом 

світоглядного підґрунтя демократичного суспільства і правосвідомості членів такого суспільства та елементом 
соціально-політичного устрою відкритого суспільства;

4) приватне право, як гарантована можливість інваріантної поведінки приватної особи у її інтересі, обмежена 
лише інтересами та можливостями інших приватних осіб.

Кожна зі згаданих сутностей має важливе значення, хоча в аномальних умовах на авансцену може виступати 
та або інша з них.

Оскільки в сучасних умовах протистояння Відкритого і Закритого світів дедалі загострюється, зі збережен-
ням при цьому Відкритим світом комунікаційних і санкційних засобів як парадигми уникнення Третьої світової 
війни, вкрай актуальним є встановлення можливості існування та дієвості концепту «приватне право» у закритому 
суспільстві.

Ключові слова: людина, фізична особа, інституційна система, пандектна система, відкрите суспільство, при-
ватне право, цивільне право.

Kharytonov Yevhen, Kharytonova Olena, Davydova Iryna
PRIVATE LAW IN AN OPEN SOCIETY IN ABNORMAL CONDITIONS
The article is devoted to the analysis of a complex of issues related to the understanding of the essence of an open 

society in abnormal conditions and the place of private law in it. These questions are actualized in the context of the 
fact that Russia’s full-scale military aggression against Ukraine, which turned into a «postponed» war, revealed the 
difficulty of observing (extrapolating) the principles of private law in an anomalous situation of full-scale aggression 
accompanied by the violation of human and private rights.

It was established that the indicated contradiction was acutely manifested in the approaches to the imposition 
and enforcement of sanctions against the aggressor, reflecting the conflict between the desire to resolve the conflict 
in general by private law methods and the lack of an opportunity to achieve their implementation. The difficulty 
of solving this problem is exacerbated by the fact that states that seek to eliminate military threats by treaty live 
and act according to the rules of a democratic open society, while the aggressor does not recognize such rules  
in principle. This led to the clash of the «open» and «closed» worlds (more precisely, two types of societies: democratic 
and autocratic), which is inaccurately called «civilizational confrontation».

The need to distinguish between the «conflict of civilizations» and the «conflict of societies» was determined, and 
therefore to clarify the relationship between the categories «open society» and «closed society» and the concepts 
related to them, which concern, first of all, the sphere of private law.

The first part of the study is devoted to the study of the concept of private law as an integral part of a democratic 
(open) society.
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In the second part of the study, the main aspects of the existence of private law and individual rights in an open 
society were considered, and it was concluded that these concepts retain their essence and meaning, along with 
ordinary ones, also in anomalous/emergency situations.

As a result of the research, private law is considered in the following meanings:
1) private law as a power that helps to achieve a state of equilibrium, ensure a state of equilibrium and protect  

the state of equilibrium from imbalance;
2) private law as a basis and means of achieving an ideal type of organization and an element of the latter;
3) private law, as a concept and as a means of regulating social relations, which is both an element  

of the worldview foundation of a democratic society and the legal awareness of members of such a society and an 
element of the socio-political structure of an open society;

4) private law, as a guaranteed possibility of invariant behavior of a private person in his interest, is limited only by 
the interests and capabilities of other private persons.

Each of the mentioned entities is important, although in abnormal conditions one or the other of them may come 
to the fore.

Since in modern conditions the confrontation between the Open and Closed worlds is becoming more and more 
intense, with the Open World maintaining communication and sanctioning means as a paradigm for avoiding the 
Third World War, it is extremely urgent to establish the possibility of the existence and effectiveness of the concept 
of «private law» in a closed society.

Key words: person, natural person, institutional system, pandect system, open society, private law, civil law.
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НЕДІЙСНІСТЬ ПРАВОЧИНУ  
ЯК СПОСІБ ЗАХИСТУ ЦИВІЛЬНИХ ПРАВ:  
ОГЛЯД КОНЦЕПЦІЙ І ПОГЛЯДІВ

Постановка проблеми. Правовий аналіз 
недійсних правочинів є предметом постійних 
наукових досліджень, що дозволяє зрозуміти, що 
одностайної думки з цього приводу не має. Разом 
з тим нові науково-обгрунтовані концепції та ідеї 
дозволяють по новому поглянути на питання, які 
здається вже давно вирішені. Саме цим викли-
каний інтерес до теми недійсності правочину, як 
правового захисту.

Стан дослідження теми. Дослідженню питання 
захисту цивільних прав і, як частини системи 
захисту цивільних прав – визнання правочину 
недійсним, присвячена монографія Кот О. «Здійс-
нення та захист суб’єктивних цивільних прав: 
проблеми теорії та судової практики» [1]. Окремі 
питання з цієї теми досліджувала Давидова І. 
у своїй статті «Недійсні правочини як спосіб 
захисту цивільних прав: проблемні питання» [2]. 
А також інші цивілісти: Єременко К. [3] Луць В. [4], 
Харитонов Є. [5] та інші.

Метою статті є визначення ролі і місця такого 
способу захисту цивільних прав як визнання пра-
вочину недійсним. У статті розглядається захист 
цивільних прав шляхом визнання правочину 
недійсним не тільки щодо зобов’язальних право-
відносин, але також у речових правовідноси-
нах. Розглядається також наслідки застосування 
такого механізм визнання правочину недійсним.

Виклад основного матеріалу. Визнання пра-
вочину недійсним відіграє особливе значення 
при захисті права власності. Такий спосіб захи-
сту цивільних прав, спочатку здається підходить 
тільки для зобов’язальних відносин, бо відобра-
жає природу відносних відносин. Застосування 

такого способу захисту при захисті права власно-
сті, здається, протирічить природі цього права, бо 
доцільним здається застосування віндикації або 
інші речово-правові способи захисту.

Позов про визнання правочину недійсним 
може подати одна зі сторін договору або інша 
заінтересована сторона, чиї права або законні 
інтереси порушені (ч.3 ст. 215 ЦК).

В даному випадку потрібно розглянути дві  
ситуації. По перше, коли власник є стороною 
в договорі і коли власник передав повноваження 
розпорядження майном третій особі.

Коли власник є стороною правочину то: між 
власником і третьою особою укладений договір 
щодо розпорядження майном, який вже вико-
наний. Тобто власник отримав вартість речі 
і його права власності припинилось. У даному 
випадку власник хоче визнати такий договір 
недійсним, через те, що такий правочин порушує  
законодавство.

У другому випадку договір укладений щодо 
розпорядження річчю між третьою особою та її 
законним або незаконним власником. Тут також. 
Договір був виконаний, право власності припини-
лось, але власник не отримав суму вартості речі. 
Власник також намагається визнати такий пра-
вочин недійсним на тій підставі, що визнає такий 
правочин недійсним через порушення законо-
давства. У вказаному другому випадку мова йде 
також про договори про розпорядження май-
ном. В іншому випадку законний власник може  
у будь-який час віндикувати своє майно та отри-
мати відшкодування доходів, які особа-контра-
гент отримала за час володіння.
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Особливе значення у виборі способі захи-
сту права власності, якщо майно власника було 
незаконно відчужене третій особі, є особистість 
цієї третьої особи. Якщо майно було відчужене 
недобросовісному набувачу, то для захисту буде 
використовуватись віндикаційний позов. 

Якщо ж майно було набуте добросовісним 
набувачем, то власник може використати вінди-
каційний позов тільки у чітко визначених випад-
ках: коли майно було відчужене за невідплат-
ним правочином, або якщо було загублене, або 
втрачене поза волею власника. Саме позов про 
визнання правочину недійсним буде подаватись 
у випадку, коли йде мова про повернення інди-
відуально-визначеної речі у володіння власнику 
у випадку, коли річ та право на неї виявилися 
у третьої особи, внаслідок угоди, яка формально 
була укладена від імені власника, але яку він не 
укладав.

Така позиція знайшла відображення у постанові 
від 27.01.2020 року у справі № 761/26815/17 
Верховний суд зазначив, що недійсність дого-
вору, як приватно-правова категорія покликана 
не допускати або присікати порушення цивільних 
прав та інтересів або ж їх відновлювати. По своїй 
суті ініціювання спору про недійсність договору 
не для захисту цивільних прав та інтересів є недо-
пустимим. 

І тому, якщо договір, що оспорюється є нікчем-
ним (недійсним в силу закону) і на це і посила-
ється позивач у своїй позовній заяві, то вимога 
щодо визнання його недійсним судом не буде 
задоволена і у вимозі відмовлено. Як це було вка-
зано у постанові Великої Палати Верховного Суду 
від 10.04.2019 року у справі № 463/5896/14-ц. 
Було встановлено, що цивільне право або інтерес 
можуть бути захищені судом у належний спосіб, 
який є ефективним. Недійсний є правочин, якщо 
його недійсність встановлена законом (нікчем-
ний правочин). У цьому разі визнання такого пра-
вочину недійсним судом не вимагається (абзац 
перший частини другої статті 215 ЦК України). 
Якщо недійсність певного правочину встановлена 
законом, тобто якщо цей правочин нікчемний, 
позовна вимога про визнання його нікчемним 
не є належним способом захисту права чи інтер-
есу позивача. За наявності спору щодо правових 
наслідків недійсного правочину, одна зі сторін 
якого чи інша заінтересована особа вважає його 
нікчемним, суд перевіряє відповідні доводи та 
у мотивувальній частині судового рішення, засто-
сувавши відповідні положення норм матеріаль-

ного права, підтверджує чи спростовує обставину 
нікчемності правочину.

Треба зазначити даному випадку суд може 
визнати такий правочин неукладеним з тих моти-
вів , що правочин, який не вчинено (договір не 
укладено (не підписано)), не підлягає визнанню 
недійсним. Натомість ефективним способом 
захисту права, в контексті фактичних обставин 
справи буде звернення з позовом про усунення 
перешкод у користуванні належним йому май-
ном, або про повернення такого майна як безпід-
ставно набутого.

Але в деякі суди визнають такий право-
чин недійсним на підставі ч. 3 ст. 203 та ч. 1 
ст. 215 ЦК України. Наприклад у постанові Вер-
ховного Суду України від 22. 04. 2015 у справі  
№ 6-48 цс15, в якій судова палата у цивіль-
них справах переглянувши ухвалу ВССУ від 
12.11.2014 у справі за позовом фізичної особи 
про визнання договору оренди земельної ділянки 
недійсним та витребування земельної ділянки, 
крім іншого, дійшла висновку: «Судам під час 
розгляду справи встановлено, що спірний дого-
вір був укладений без волевиявлення ОСОБА_9, 
а тому суди дійшли правильного висновку про 
недійсність спірного договору на підставі частини 
третьої статті 203 та частини першої статті 215 
ЦК України». Подібна позиція знаходить відобра-
ження і в інших висновках Верховного Суду.

Із визнанням правочину недійсним та захи-
стом цивільних пов’язаний ще один аспект — не 
кожна дія сторін буде визнаватись недійсним. Як 
слушно зазначає Видай Т. [6], законодавче визна-
чення правочину часто призводить до надто широ-
кого його тлумачення. Наприклад, Велика Палата 
Верховного Суду у справі № 910/17448/16 вста-
новила, що наказ уповноваженої особи Фонду 
гарантування вкладів фізичних осіб не є пра-
вочином у розумінні цивільного законодавства  
України, а є внутрішнім документом банку, тому  
до нього не можна застосовувати правові 
наслідки недійсності правочину.

Кот О. в своєму дослідженні «Здійснення та 
захист суб’єктивних цивільних прав: проблеми 
теорії та судової практики «розглядає такий аспект 
визнання правочину недійсним як актуальність 
такого визнання недійсності як захисту [1, c. 268]. 
Справа в тому, що суди у спорах про визнання 
правочину недійсним нечасто застосовують таке 
визнання як захист. Суд може визнати правочин 
недійсним, навіть якщо його недійсність не вста-
новлена законом, але одна із сторін заперечує 
його дійсність. Автор підкреслює, що визнання 
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правочину недійсним є способом захисту мало 
чим відрізняється ситуація із визнанням право-
чин недійсним як способом захисту із визнання 
недійсним акту органу державної при визнанні 
влади як спосіб захисту. Чому при визнані 
недійсним акту державного органу необхідно 
доводити невідповідність закону, а визнання пра-
вочину недійсним може бути здійсненне просто 
за запитом однієї із сторін.

Крім того такий підхід дещо звужує обсяг мож-
ливостей захисту цивільних прав. Відповідно 
до цієї позиції Верховний Суд не надає захисту 
права неволодіючому власнику. Наприклад, від-
повідно п п. 10 постанови Пленуму Верховного 
Суду України № 9 від 06.11.2009 року: рести-
туція як спосіб захисту цивільного права засто-
совується лише у разі наявності між сторонами 
укладеного договору, який є нікчемним чи який 
визнано недійсним. У зв’язку з цим вимога про 
повернення майна, переданого на виконання 
недійсного правочину за правилами реституції 
може бути пред’явлена тільки стороні недійсного 
правочину. Норма ч.1 ст. 216 ЦК України не може 
застосовуватись як підстава позову про повер-
нення майна, переданого на виконання недійс-
ного правочину, яке було відчужене третій особі. 
Не підлягають задоволенню позови власників 
майна про визнання недійсними наступних пра-
вочинів щодо відчуження цього майна, які були 
вчинені після недійсного правочину. У цьому разі 
майно може бути витребуване від особи, яка не 
є стороною недійсного правочину, через подання 
віндикаційного позову, зокрема від добросо-
вісного набувача з підстав, передбачених ч. 1 
ст. 388 ЦК України [7].

Виходячі із вищевикладеного потрібно звер-
нути увагу, що є різний порядок захисту цивільних 
прав у випадках нікчемного правочину і оспо-
рювального правочину. Відповідно до рішення 
Верховного суду (постанова від 04.06.2019 р. 
По справі № 916/3156/17) визнання правочину 
недійсним не буде належним способом захисту 
прав, оскільки не призведе до реального віднов-
лення порушених прав. В цілому підтримуючи дану 
позицію, потрібно зазначити наступне: звичайно, 
сторони, укладаючи правочини сподіваються на 
його виконання, і кінцевою метою будь-якого 
договору буде його виконання належним чином. 
Такої позиції дотримувався Мейор Д., який вказу-
вав, що тільки у крайньому випадку можна визна-
вати правочин недійсним. Головне правило для 
юриста — всіляко підтримувати правочин, адже 
не можна припускати, що його учасники діяли 

даремно, навпаки, має існувати припущення, 
що вони хотіли створити, щось дійсне [8, c. 198].  
Кот О. слушно вказує, що Мейер вів мову про 
широке припущення, за яким і в судовому про-
цессі про визнання правочину недійсним суд 
повинен аксіоматично виходити з презумпції пра-
вомірності правочину. Іншими словами, якщо 
умови правочину в буквальному розумінні не 
повною мірою відповідають нормам чинного 
законодавства, але допускають такий варіант 
тлумачення, який передбачає, що при вчиненні 
правочину сторони врахували відповідні приписи 
закону, суд має дати саме таке тлумачення умо-
вам правочину, навіть якщо воно звузить їх обсяг 
порівняно з буквальним змістом [1, c. 165].

Визнання правочину недійсним , як слушно 
зазначає Давидова І. Часто може бути лише лан-
кою для захисту цивільних прав. Звернення до 
суду це один із перших етапів, а сам захист від-
бувається, коли рішення суду буде виконуватись. 
І віндикація в даному випадку та припинення 
дії, яка порушувала право буде саме захистом  
[9, c. 47]. Також на цікавий аспект звертає увагу 
авторка, що визнання недійсного правочину 
судом дійсним також може бути способом захи-
сту цивільних прав. Наприклад, якщо в інтересах 
громадянина, який був визнаний недієздатним 
внаслідок психічного розладу, укладений ним 
правочин може бути визнаний судом дійсним на 
вимогу його опікуна, за умови, що даний право-
чин укладений на користь даної особи (ч. 2 ст. 226 
ЦК України).

Друга частина дослідження присвячена наслід-
ком визнання правочину недійсним та застосу-
вання методу захисту як визнання правочину 
недійсним. Часто справи про визнання правочи-
нів недійсними виникають не з намаганням від-
новити законний стан, а з метою отримання май-
нової користі, або перекласти на іншу сторону 
збитки, які виникли внаслідок укладання право-
чинів. Визнання правочинів недійсними, як роз-
глядалося вище, є остання міра, окремий спосіб 
захисту, який застосовується в тому випадку, коли 
має місце по-перше, суттєве порушення закону, 
та, по-друге, не має іншого способу захисту і не 
передбачено іншого наслідку порушення.

Перш за все за сучасним законодавством 
визначені істотні підстави для визнання право-
чинів нікчемними, підтвердження правочинів 
недійсними та часткове визнання правочину 
недійсним.

Сучасна теорія цивільного права виходить із 
того недійсні правочини по суті є правопорушен-
нями. Але все одно вона буде діяти доки одна 
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із сторін не звернеться до суду із питанням її 
оскарження. Таким чином складається ситуація, 
коли сторони укладаючи правочин порушують 
закон, при чому часто порушниками є обидві 
сторони. В результаті оскарження кожна із сто-
рін може вимагати повернення у первісний стан 
і вимагати повернути усе отримане. Отже закон 
захищає порушників закону та ігнорує інтереси 
добросовісних (третіх) осіб. Як викладено вище, 
позиція Верховного Суду України полягає в тому, 
що до недійсних правочинів слід застосовувати 
наслідки, передбачені у ст. 216 щодо наслідків 
недійсності правочинів. Тобто кожна із сторін 
повертає все, що отримала від другої сторони 
на виконання правочину, а у разі неможливості 
такого повернення, то вона зобов’язана відшко-
дувати вартість того, що одержано, за цінами, що 
існують у момент відшкодування. Але тут не вра-
ховується, що реституція (ч.1. ст. 216 ЦК України) 
застосовується лише у разі наявності між сторо-
нами укладеного правочину, який є нікчемний 
або визнаний недійсним. Тому вимога повер-
нення майна, внаслідок визнання правочину 
недійсним може пред’являтися тільки стороні 
правочину. Якщо ж майно було передано третій 
особі, то норма ч. 1 с. 216 ЦК України не може 
бути застосована. І тому вимоги законних власни-
ків щодо визнання правочинів за якими майно 
передавалось третім особам вже після укладе-
ного недійсного правочину не можуть бути задо-
волені. Але, як зазначає Кот О., такий висновок 
не можна вважати безспірним. Так, відповідно 
до абз. 1. ч. 1 ст. 216 ЦК України недійсний пра-
вочин не створює наслідків, крім тих які пов’я-
зані з його недійсністю. І тому єдиним наслідком 
визнання правочину недійсним і слід розглядати 
ненастання тих наслідків, щодо яких був укладе-
ний вказаний правочин. Тому можна побачити, 
що поверення майна, відновлення майнового 
(фактичного) стану сторін не завжди буде мати 
місце при визнанні правочину недійсним. Напри-
клад, визнання фіктивного правочину недійсним, 
не тягне застосування реституції. Як вказує  
Романюк Я., оскільки сторони не вчиняють жод-
них дій на виконання правочину, суд ухвалює 
рішення про визнання правочину недійсним без 
застосування будь-яких наслідків [10 c. 138].

Також викликає сумнів застосування подов-
жених строків позовної давності щодо недійсних 
правочинів. Стосовно позовної давності до нега-
ційного позову (про визнання недійсним нікчем-
ного правочину) суддя Касаційного цивільного 
суду Крат В. звертає увагу на те, що в практиці 

із цього питання є два періоди [11]. Перший 
період це – до встановлення змін Великою пала-
тою Верховного суду до допустимості пред’яв-
лення негаційного позову. Отже, до таких змін 
існувала позиція, що правочин не залежний від 
того, чи був пред’явлений негаційний позов, то 
позовна давність до такої вимоги застосована 
бути не може. Наприклад, у п. 96 постанови ВП 
ВС від 04.07.2018 у справі № 65/1096/16-ц зро-
блено висновок , що неможливо застосування 
негаторного позову. Не поширюється позовна 
давність на вимогу про визнання нікчемного 
правочину недійсним, оскільки рішення суду, 
за таким позовом лише констатує нікчемність 
правочину, на підставі вимог, які встановлені  
законом.

Другий період вже відраховують після вказаної 
вище постанови ВП ВС від 04.06.2019 у справі 
№ 916/3156/17, уповноваженої особи Фонду 
гарантування вкладів фізичних осіб на ліквіда-
цію банку щодо визнання правочину недійсним. 
І у даній постанові можливість застосування 
такого способу захисту як визнання правочину 
недійсним пов’язується із поняттям ефективності. 
Визнання правочину недійсним за вимогою 
його сторони не є належним способом захисту 
прав, оскільки не призведе до реального віднов-
лення порушених прав позивача, адже правочин 
є недійсним в силу закону. 

Також особливим є порядок відрахування 
початку перебігу позовної давності. Вимоги про 
визнання правочину недійсним можуть бути 
оспорені за допомогою рецісорного позову від 
дня, коли особа довідалась або могла довідатись 
про вчинення цього правочину. Навпаки, щодо 
вимог, про виконанння зобов’язань (щодо засто-
сування наслідків нікчемного правочину) початок 
перебігу позовної давності зумовлюється виник-
ненням у кредитора права на вимогу від борж-
ника виконання зобов’язання. Тому положення 
ч.5 ст. 261 ЦК застосовуються до вимог про вико-
нання зобов’язання, а не до вимог про визнання 
правочину недійсним.

Висновки. Таким чином, визнання право-
чину недійсним можна розглядати як окремий 
інститут і я спосіб захисту цивільних прав. Як спо-
сіб захисту цивільних прав визнання правочину 
недійсним відноситься до загальних способів 
захисту.

При визнанні правочину недійсним у зобов’я-
зальних відносинах настають загальні наслідки 
визнання правочину недійсним. В такому 
випадку зацікавлена сторона можна звернутися 
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до суду про визнання оспорювального правочину 
недійсним, якщо він не відповідає закону. Якщо 
ж правочин є нікчемним, то судова практика свід-
чить, що визнання правочину недійсним як спо-
сіб захисту не є ефективним способом захисту 
цивільних прав. 

Навпаки, що стосується визнання правочину 
недійсним у речових відносинах, треба зазна-
чити, що визнання правочину недійсним при-
зводить до відновлення порушених прав, якщо 
звернеться до суду саме власник речі, який є сто-
роною договору.
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Бабич Ірина Григорівна
НЕДІЙСНІСТЬ ПРАВОЧИНУ ЯК СПОСІБ ЗАХИСТУ ЦИВІЛЬНИХ ПРАВ: ОГЛЯД КОНЦЕПЦІЙ І ПОГЛЯДІВ
Визнання правочину недійсним є предметом окремих досліджень У цій роботі розглядається визнання право-

чину недійсним як спосіб захисту цивільних прав. 
Природно, що визнання правочину недійсним найчастіше відбувається у зобов’язальних відносинах. Але як 

спосіб захисту зобов’язальних відносин визнання правочину недійсним має свої особливості. В даному випадку 
важливу роль відіграє практика Верховного суду, який визначає, що недійсність договору, як приватно-правова 
категорія покликана не допускати або присікати порушення цивільних прав та інтересів, або ж їх відновлювати. 
По своїй суті ініціювання спору про недійсність договору не для захисту цивільних прав та інтересів є неприпу-
стимим. І в такому випадку, якщо договір з моменту укладання є нікчемним, то вимога про визнання його судом 
недійсним не буде задоволена. Було встановлено, що цивільне право або інтерес можуть бути захищені судом  
у належний спосіб, який є ефективним. Нікчемний правочин є недійсним с самого початку його укладання, тому 
якщо цей правочин є нікчемний, позовна вимога про визнання його нікчемним не є належним способом захисту 
права чи інтересу.

При визнанні правочину недійсним при захисті речових прав суд виходить із того, що сторона має звернутись 
до суду для визнання правочину недійсним. Це дещо звужує обсяг можливостей захисту цивільних прав. Сторони 
позбавляються застосування реституції у разі якщо вимога про визнання правочину недійсним висувається осо-
бою, що не є стороною правочину.

Визнання правочину недійсним може бути також тільки етапом для захисту цивільних прав. Окремо може 
визнаватись правочин недійсним, а на підставі такого визнання подається віндикаційний позов для повернення 
майна.

Визнання правочину недійсним є останньої мірою, заходом захисту цивільних прав, коли є суттєве порушення 
закону і не має іншого способу захисту.

Ключові слова: правочин, захист прав, недійсний правочин.

Babich Iryna
RECOGNITION OF A DEED AS INVALID AS A WAY OF PROTECTING OF THE CIVIL RIGHTS: A REVIEW  

OF CONCEPTS AND VIEWS
Recognizing a deed as invalid is the subject of specific researches. This article considers the recognition of a deed 

as invalid as a way of protecting civil rights.
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It is natural that recognition of the deed as invalid most often occurs in binding relationships. But as a way of 
protecting binding relationships, the invalidation of the deed has its own characteristics. In this case, an important 
role is played by the practice of the Supreme Court, which determines, that invalidity of the contract, as a private legal 
category, is intended to prevent or prevent violations of civil rights and interests, or to restore them. In its essence, 
initiating a dispute about the invalidity of a contract not for the protection of civil rights and interests is inadmissible. 
And in such a case, if the contract is null and void from the moment of its conclusion, the demand for its recognition 
by the court as invalid will not be satisfied. It has been established that a civil right or interest can be protected by  
a court in a proper manner that is effective. A void deed is invalid from the very beginning of its conclusion, therefore, 
if this deed is void, a legal claim to declare it void is not a proper way to protect a right or interest.

When declaring a deed invalid for the protection of property rights, the court proceeds from the fact that the party 
must apply to the court to declare the deed invalid. This somewhat narrows the scope of opportunities for civil rights 
protection. The parties shall be exempted from the application of restitution in the event that a claim for invalidation 
of the deed is made by a person who is not a party to the deed.

Recognizing the deed as invalid can also be only a stage for the protection of civil rights. Separately, the deed can 
be recognized as invalid, and based on such recognition, a vindication lawsuit is filed for the return of the property.

Recognizing the deed as invalid is the last measure, a measure to protect civil rights, when there is a significant 
violation of the law and there is no other way of protection.

Key words: deed, protection of rights, invalid deed.
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ЗНАЧЕННЯ НАКАЗУ КОМАНДИРА ДЛЯ ВИНИКНЕННЯ 
ЗОБОВ’ЯЗАННЯ З ВІДШКОДУВАННЯ ШКОДИ,  
ЗАВДАНОЇ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЕМ УНАСЛІДОК  
ЙОГО ВИКОНАННЯ

Актуальність теми та постановка проб
леми. Сьогоднішнє життя в Україні пов’язане зі 
збройною агресією російської федерації, тому 
головним завданням держави є забезпечення 
оборони та безпеки. Найважливіша роль у вирі-
шенні цих завдань належить військовослужбов-
цям, які виконують обов’язки військової служби. 
Військовослужбовці наділені спеціальним право-
вим статусом, оскільки на них поширюють дію 
норми спеціального військового законодавства, 
що встановлюють спеціальні військові права та 
обов’язки, а також винятки та обмеження вій-
ськовослужбовців щодо загальних прав, свобод 
та обов’язків. Наприклад, для будь-якої цивільної 
особи застосування дій у стані необхідної обо-
рони є правом, тому цивільна людина має право 
вибору; водночас для військовослужбовця такий 
самозахист є обов’язком. 

Виконання обов’язків військової служби пов’я-
зане з відданням і виконанням наказів коман-
дирами своїм підлеглим. При цьому військова 
служба пов’язана із застосовуванням військо-
вослужбовцями вогнепальної зброї для охорони 
та оборони ввірених їм об’єктів, так і при вико-
нанні інших, зокрема бойових, завдань. Внаслі-
док виконання таких наказів військовослужбов-
цями може бути завдана шкода фізичним або 
юридичним особам. Відповідно виникає питання 
про можливість притягнення військовослужбовця 
(командира чи підлеглого, чи обох) до відповідаль-
ності за віддання та виконання наказів, а також 
про суб’єкта відшкодування шкоди, завданої вій-
ськовослужбовцями за таких обставин і підстав 
звільнення від виконання такого обов’язку.

Стан дослідження. Основні наукові розвідки 
юридичної відповідальності військовослужбовців 
при виконанні наказів було здійснено фахівцями 
з кримінального права. Такий інтерес можна 
пояснити змістом Кримінального кодексу України 
(далі КК України) [1], де законодавчо закріплено 
норми про виконання наказу або розпорядження 
(ст. 41), кримінальну відповідальність за непо-
кору та невиконання наказу (ст.ст. 402, 403). 
Науковим фундаментом кримінально-правового 
розуміння цієї проблематики на сьогодні залиша-
ється дисертаційна праця С. І. Дячука «Юридична 
природа виконання наказу; Кримінально-пра-
вова оцінка діяння особи, що віддала чи вико-
нала протиправний наказ» [2]. Поняття, ознаки 
та види наказу у кримінальному праві досліджу-
вали також О. В. Дуйловський, М. І. Карпенко,  
Д. М. Навроцький, В. Пилипенко та інші вчені. 

Слід також згадати про порадник у галузі вій-
ськового права «Порушуєш – відповідаєш: юри-
дична відповідальність військовослужбовців 
Держприкордонслужби за непокору», розробле-
ний у 2022 році колективом авторів Національ-
ної академії Державної Прикордонної служби 
України (далі ДПСУ) [3], де охарактеризовано 
склади адміністративних правопорушень, пов’я-
заних з відмовою військовослужбовців від вико-
нання законних вимог командирів (начальників), 
а також підстави кримінальної відповідальності 
за військові кримінальні правопорушення, пов’я-
зані з невиконанням наказів командирів.

У галузі цивільного права на увагу заслуго-
вує дисертаційне дослідження М. О. Левиць-
кого «Цивільно-правовий захист особистих  
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немайнових прав військовослужбовців» (2021) 
[4], де він характеризує відмову військовослуж-
бовця від виконання явно кримінально проти-
правного наказу чи розпорядження як спосіб 
самозахисту його особистих немайнових прав, 
що може мати форму бездіяльності. 

Питання про відшкодування шкоди, завда-
ної військовослужбовцем внаслідок виконання 
наказу, було також досліджено мною у дисерта-
ційній праці з військового права «Захист прав 
військовослужбовців у зобов’язаннях, що вини-
кають внаслідок заподіяння шкоди джерелом 
підвищеної небезпеки» [5], підготовленій ще 
в 1998 році. На сьогодні військове законодав-
ство змінено та доповнено новими актами. Крім 
того, правоохоронну функцію у системі військо-
вих правовідносин виконують норми криміналь-
ного, кримінально-процесуального, криміналь-
но-виконавчого права, які також одержали нове 
змістовне наповнення. ЦК України 2003 року не 
містить жодних правил щодо нормативного врегу-
лювання цивільних відносин за участю військово-
службовців.

Це свідчить про необхідність здійснення нового 
наукового дослідження питання відшкодування 
шкоди, завданої військовослужбовцем внаслідок 
виконання наказу командира.

Метою статті є визначення значення наказу 
командира для виникнення зобов’язання з від-
шкодування шкоди, завданої військовослужбов-
цем внаслідок його виконання.

На початку викладу основного матеріалу, 
обов’язковим вважаю наголошення на тому, що 
правові норми, спрямовані на врегулювання 
власне військових відносин, а також окремі 
норми традиційних галузей права, становлять 
в сукупності військове право, оскільки в них спіль-
ний предмет правового регулювання – суспільні 
відносини у сфері будівництва та діяльності Зброй-
них сил України та інших військових формувань, 
а також життя та діяльності військовослужбовців. 
Тобто військове право є комплексною галуззю 
права [6].

Основний зміст. Військовослужбовці зобов’я-
зані дотримуватися військової дисципліни, тобто 
Військової присяги, порядку і правил, встанов-
лених Конституцією та законами України, стату-
тами Збройних Сил України (далі ЗСУ) та наказів 
командирів. Це правило зазначено у ст. 1 і ст. 4 
Дисциплінарного статуту Збройних Сил України 
(далі ДС ЗСУ) [7].

За своїм службовим становищем і військовим 
званням одні військовослужбовці по відношенню 

до інших можуть бути начальниками або підлег-
лими. Згідно ст. 6 ДС ЗСУ командир має право 
віддавати накази і розпорядження, а обов’язок 
підлеглого їх виконувати, крім випадку віддання 
явно злочинного наказу чи розпорядження [7]. 
У даній нормі наголошено, що відповідальність 
за наказ несе командир, який його віддав [7]. 
Якщо військовослужбовці відмовляються вико-
нувати наказ або його не виконують, то мова 
йде про непокору та невиконання наказу. За 
таке правопорушення законодавець встановлює 
кримінальну відповідальність (ст. 402 та ст. 403  
КК України) [1].

У кримінальному законодавстві до ознак 
непокори віднесено: 1) відмову виконати наказ 
начальника; 2) відмова має бути вчинена від-
крито; 3) відмова має умисну форму вираження 
(ст. 402 КК України) [1]. У цій ситуації командир 
зобов’язаний для відновлення порядку (військо-
вої дисципліни) вжити всіх передбачених стату-
тами ЗСУ заходів примусу аж до притягнення його 
до кримінальної відповідальності (ст. 6 ДС ЗСУ) 
[7]. Слід зазначити, що застосування криміналь-
ної санкції за непокору ставиться у залежність 
від обстановки за якої вона мала місце (ст. 402  
КК України) [1].

Водночас у разі відсутності ознак непокори 
порушення військової дисципліни щодо вико-
нання наказу кримінальний закон кваліфікує як 
невиконання наказу (ст. 403 КК України) [1].

Вищезазначене підтверджує, що виконання 
військовослужбовцем наказу командира є його 
військовим обов’язком і засобом забезпечення 
військової дисципліни.

У юридичній літературі вчені висловлюють різні 
міркування щодо визначення поняття наказу. 
Водночас усі вони зводяться, як правильно 
зазначає Д. М. Навроцький, до таких характер-
них для цієї категорії ознак: «по-перше, вимога, 
що міститься в наказі, має розпорядчий харак-
тер і виражена в категоричній формі. По-друге, 
особа, яка віддає наказ, наділена компетенцією 
на його віддання, а його виконання є обов’яз-
ком особи, якій він адресований. По-третє, наказ 
може бути відданий, як одноособово, так і групою 
осіб (колегіально). По-четверте, наказ може відда-
ватися в письмовій, усній формах, за допомогою 
засобів зв’язку. По-п’яте, наказ відрізняється від 
інших юридичних актів (актів судової влади, служ-
бових документів, документів індивідуального 
характеру)» [8, с. 78].

У законодавстві та доктрині розрізняють два 
види наказів або розпоряджень командира 
(начальника): 1) законні, та 2) незаконні.
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В умовах збройного конфлікту дуже складно 
військовослужбовцям оцінити характер наказу 
командира, зокрема щодо вимоги про пошко-
дження цивільної інфраструктури своєї держави. 

Для того, щоб визначитися з характером 
наказу, тобто законний чи незаконний, слід його 
оцінити за наявністю ознак. Ознаки законного 
наказу зазначаються у ч. 2 ст. 41 КК України: 
а) відданий відповідною особою, тобто яка має на 
це повноваження та у межах цих повноважень; 
б) віддано у належному порядку, тобто дотримано 
форму та порядок їх віддання (усна чи письмова 
форма); в) за змістом не суперечить чинному 
законодавству , тобто не порушує встановлених 
законом заборон; г) не порушує конституційні 
права та свободи людини і громадянина [1]. 

Наприклад, в Інструкції про службу прикордон-
них нарядів ДПСУ закріплено основні правила 
про віддання та отримання наказу на охорону 
державного кордону: 1) форма віддання наказу 
- усна або письмова, у тому числі з використан-
ням технічних засобів зв’язку; 2) за змістом 
наказ повинен бути сформульований чітко і не 
може допускати подвійного тлумачення; 3) поса-
дова особа, яка віддає наказ, повинна впевни-
тись у готовності особового складу до виконання 
визначених завдань, опитати особовий склад про 
стан здоров’я, перевірити його озброєння та екі-
піровку; 4) під час віддання наказу повинен бути 
присутній черговий підрозділу охорони кордону; 
5) отримавши наказ, прикордонники з’ясовують 
отримане завдання, ставлять запитання, якщо 
вони виникають (пункт 3 глави 2 розділу 2) [9].

Відповідно до Статуту внутрішньої служби 
Збройних Сил України (далі СВС ЗСУ) наказ можна 
віддавати військовослужбовцям з дотриман-
ням таких вимог: 1) усно або письмово, у тому 
числі з використанням технічних засобів зв’язку; 
2) повинен бути сформульований чітко і не може 
допускати подвійного тлумачення (ст. 35) [10].

У військовому законодавстві закріплене 
форму віддання наказу військовослужбовцям для 
окремих випадків, зокрема у письмовій формі 
віддається наказ командиром бригади перед 
початком навчального року (періоду навчання) 
з питань організації бойової підготовки, варто-
вої та внутрішньої, а також щоденно він видає 
письмові накази по стройовій частині, а у разі 
потреби – з питань бойової підготовки, окремо по 
тилу, технічній частині та службі ракетно-артиле-
рійського озброєння (ст. 67 СВС ЗСУ) [10]

Різновидом наказів є бойовий наказ, яким 
згідно Бойового статуту механізованих і танкових 

військ Сухопутних військ ЗСУ здійснюється поста-
новка бойових завдань підрозділам. Бойовий 
наказ віддається голосом або доводиться техніч-
ними засобами зв’язку, а також встановленими 
сигналами. При цьому усі накази командира 
батальйону (роти) записуються у журнал відданих 
і отриманих розпоряджень (частина ІІ, батальйон, 
рота; частина III, взвод, відділення, екіпаж) [11]. 

Слід підтримати С.І. Дячука, що «правомірним 
може бути не тільки законний за змістом і фор-
мою наказ, а й наказ, який не відповідає таким 
ознакам, якщо його віддання відбувається за 
наявності обставин, що виключають злочинність 
діяння» [2]. Таке застереження є надзвичайно 
актуальним для військовослужбовців, які у бойо-
вій та іншій загрозливій надзвичайній обстановці 
не завжди мають можливість дотримуватися 
форми та порядку віддання наказів. Крім того 
законний характер в окремих випадках може 
мати наказ, який за змістом містить вимогу про 
завдання шкоди правоохоронюваним інтересам, 
але для усунення небезпеки, що безпосередньо 
загрожує суспільним інтересам чи інтересам 
держави, якщо цю небезпеку в даній обста-
новці не можна було усунути іншими засобами, 
тобто у стані крайньої необхідності (ч. 1 ст. 39  
КК України) [1]. Наприклад, для того, щоб зупи-
нити прохід військ ворога було віддано наказ про 
підірвання трьох мостів на північно-західному 
напрямку Києва [12]; для стримування ворога 
віддано наказ підірвати залізничні мости між 
Рубіжним та Сєвєродонецьком [13]. Зрозуміло, 
що для командирів, які віддавали такі накази, як 
і для військовослужбовців - їх виконавців, це було 
величезним випробуванням. Це пояснюється 
тим, що командир завжди відповідає за наказ, 
а підлеглі у цьому випадку явно усвідомлюють 
шкідливі наслідки для громади внаслідок його 
виконання.

У військовому кримінальному радянському 
праві за часів другої світової війни до обставин, 
що виключають протиправність діяння, відно-
сили наказ командира про знищення майна, 
що належить державі або окремим громадянам. 
Як зазначав В. Чхіквадзе, такі дії слід розгля-
дати як дії, вчинені у стані крайньої необхідності, 
якщо буде встановлено, що ворог міг би вико-
ристати це майно для укріплення своїх позиції, 
обстрілу наших частин тощо, і якщо при цьому 
завдана шкода буде меншою ніж відвернута  
[14, c.78].

Таким чином, якщо військовослужбовець 
завдав шкоди іншим особам при виконанні 
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законного наказу, то така поведінка військовос-
лужбовця визнається правомірною (ч. 1 ст. 41 
КК України) [1]. Це означає, що командир, який 
віддав законний наказ та військовослужбовець, 
який його виконав, не будуть нести юридичну від-
повідальність за завдану шкоду. Відповідно для 
військовослужбовців не виникає обов’язок із від-
шкодування шкоди. Така шкода буде відшкодову-
ватися за рахунок інших правопорушників.

Для відсічі та стримування збройної агресії 
російської федерації або агресії іншої країни вій-
ськовослужбовці отримують накази про завдання 
шкоди життю або здоров’ю осіб, які здійснюють 
таку агресію, тобто нападникам. Для виконання 
таких наказів військовослужбовці застосовують 
зброю, бойові припаси або вибухові речовини 
проти таких осіб. Відповідно виникає питання про 
те, чи є законними такі накази?

Відповідь на це питання міститься у КК Укра-
їни, де у ст. 43–1 зазначено, що «не є криміналь-
ним правопорушенням діяння (дія або безді-
яльність), вчинене в умовах воєнного стану або 
в період збройного конфлікту та спрямоване на 
відсіч та стримування збройної агресії росій-
ської федерації або агресії іншої країни, якщо це 
заподіяло шкоду життю або здоров’ю особи, яка 
здійснює таку агресію, або заподіяло шкоду пра-
воохоронюваним інтересам» [1]. Відповідно такі 
накази мають законний характер, а їх віддання 
та виконання не породжує виникнення обов’язку 
для військовослужбовців щодо відшкодування 
завданої шкоди.

Водночас законодавець закріплює винятки 
із цього правила. До таких винятків віднесено 
діяння, що спричинили шкоди, які не вважаються 
виконанням обов’язку щодо захисту Вітчизни, 
незалежності та територіальної цілісності  
України, спрямовані на відсіч та стримування 
збройної агресії російської федерації або агресії 
іншої країни:

1) наявність ознак катування;
2) застосування засобів ведення війни, забо-

ронених міжнародним правом, інших порушень 
законів та звичаїв війни (наприклад, застосу-
вання фосфорних боєприпасів, хімічної та ядер-
ної зброї);

3) завдання шкоди явно не відповідає небез-
печності агресії або обстановці відсічі та стриму-
вання, не було необхідним для досягнення знач-
ної суспільно корисної мети у конкретній ситуації 
та створило загрозу для життя інших людей або 
загрозу екологічної катастрофи чи настання інших 
надзвичайних подій більшого масштабу (ст. 43–1 
КК України) [1].

Таким чином, не вважаються виконанням 
обов’язку військової служби завдання шкоди 
іншим особам діями, що порушують норми 
міжнародного гуманітарного права, зокрема 
закріплені в конвенціях ООН про поліпшення 
долі поранених і хворих у діючих арміях (1949), 
захист цивільного населення під час війни (1949) 
, заборону або обмеження застосування конкрет-
них видів звичайної зброї, які можуть вважатися 
такими, що завдають надмірних ушкоджень або 
мають невибіркову дію (1980) та інших.

Таким чином, у разі завдання шкоди військо-
вослужбовцями не при виконанні ними військо-
вих обов’язків, для них, як завдавачів шкоди, 
виникає обов’язок її відшкодувати на загальних 
засадах, закріплених у статтях 1166 та 1167  
ЦК України [15].

Незаконні накази є антиподом законним, 
оскільки не володіють хоча б однією з ознак 
законного наказу. Наприклад, доставку секрет-
ної документації здійснюють військовослужбовці 
фельд’єгерської служби – Державної служби спе-
ціального зв’язку та захисту інформації України; 
командир вийшов за межі своїх повноважень, 
віддавши наказ підлеглому військовослужбовцю, 
який немає доступу до державної таємниці, доста-
вити документи, що містять державну таємницю 
у сфері оборони. Військовослужбовець, якому 
віддали наказ, може знати про те, що він є неза-
конним, однак не виконати його не має права. 
Він має право звернутися до командира, який 
його віддав, з проханням уточнити наказ щодо 
його змісту, чи звернутися до вищестоящого 
командира з рапортом про незаконність відда-
ного йому наказу.

Оцінити незаконність наказу в кожному кон-
кретному випадку може бути доволі складно 
в силу різних обставин, особливо в бойових умо-
вах. Тому важливо розуміти, що сама по собі 
незгода військовослужбовця з наказом, його 
доцільністю та ефективністю ще не означає, що 
такий наказ є дійсно незаконним. Військовим 
законодавством закріплено механізм дій військо-
вослужбовця у разі отримання для виконання 
наказу, який, на його думку, є незаконним. Вод-
ночас військовослужбовець зобов’язаний вико-
нати відданий йому наказ за винятком, передба-
ченим законом.

Таким чином, за віддання та виконання 
незаконного наказу юридична відповідальність 
настає лише для командира, а не для підлеглого 
військовослужбовця, який його виконав. Відпо-
відно обов’язок відшкодування шкоди, завданої 
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незаконним наказом, виникає для командира. 
Подібний висновок було зроблено ще радян-
ським цивілістом В.О. Тарховим, який зазначав, 
що, якщо наказ правомірний, то має місце вико-
нання обов`язків, а якщо ні, - то мова буде йти, як 
правило, тільки про перенесення відповідально-
сті за завдання шкоди на особу, яка віддала цей 
наказ [16, с. 15–16].

Різновидом незаконних наказів є явно зло-
чинні розпорядження чи накази згідно ст. 60 
Конституції України [17]. У ст. 41 КК України такі 
накази відомі як явно протиправно кримінальні 
накази або розпорядження [1]. Наприклад: 
командир віддає наказ підлеглому про стрільбу по 
цивільному населенню, житлових будинках, лікар-
нях, школах та інших цивільних об’єктах; наказ 
про застосування хімічної чи ядерної зброї тощо.

Такі накази є явно протиправно кримінальні, 
оскільки їх зміст є абсолютно очевидним для  
будь-яких осіб та встановлення їх протиправно 
кримінального характеру не потребує спеціаль-
них знань; може бути однаково усвідомлений 
будь-якою людиною. Тому особа, яка його віддає, 
та особа, яка його виконує, усвідомлюють явно 
злочинний характер такої вимоги.

У юридичній літературі одностайно висловлю-
ються міркування щодо розуміння явно проти-
правно кримінального наказу чи розпорядження, 
які зводяться до такого: «розпорядча вимога, яка 
є абсолютно очевидною й встановлення якої не 
потребує спеціальних знань і може бути однаково 
усвідомлена будь-якою осудною особою та спря-
мована на вчинення злочину, при цьому особа, 
яка його віддає та особа, яка його виконує усві-
домлюють злочинний характер такої вимоги» 
[8, с. 79].

Таким чином, військовослужбовець не 
зобов’язаний володіти знаннями з кримінального 
права та оцінювати наказ командира на пред-
мет наявності складу кримінального правопору-
шення. Він оцінює протиправний кримінальний 
характер наказу лише з боку очевидної наявності 
ознак кримінального правопорушення.

До підстав звільнення від кримінальної від-
повідальності за діяння, вчинене військовослуж-
бовцем з метою виконання явно кримінально 
протиправного наказу законодавець відніс пере-
бування особи у стані, коли вона не усвідом-
лювала і не могла усвідомлювати кримінально 
протиправного характеру наказу. До прикладу 
можна навести ситуацію, коли командир віддає 
наказ про здійснення ракетного обстрілу воєн-
ного об’єкту. Однак, підлеглий не зобов’язаний 

бути обізнаним про те, чи насправді місцем ура-
ження є воєнний чи цивільний об’єкт. Постріли 
він буде здійснювати за заданими координатами, 
зокрема на великі відстані.

За таке діяння кримінальній відповідальності 
підлягає тільки особа, що віддала кримінально 
протиправний наказ чи розпорядження, тобто 
командир (начальник) (ч. 5 ст. 41 КК України) [1]. 
Відповідно обов’язок відшкодувати шкоду, зав-
дану виконанням явно кримінально протиправ-
ного наказу, виникає для командира, який віддав 
такий наказ.

Вищезазначене дозволяє зробити такі висно-
вки:

1) за віддання та виконання законного наказу 
для командира та підлеглого військовослужбовця 
юридична відповідальність не настає, оскільки 
такий наказ має правомірний характер;

2) за віддання та виконання незаконного 
наказу настає юридична відповідальність для 
командира, який його віддав, якщо військовос-
лужбовець повідомив про незаконність характеру 
цього наказу; якщо військовослужбовець не пові-
домив, - він буде також нести юридичну відпові-
дальність;

3) за віддання та виконання явно протиправно 
кримінального наказу для командира та підлег-
лого військовослужбовця настає юридична відпо-
відальність;

4) за віддання явно протиправно криміналь-
ного наказу лише для командира настає юри-
дична відповідальність, якщо військовослужбо-
вець відмовився його виконувати.

Після того, як нами було з’ясовано суб’єкта 
юридичної відповідальності та безпосереднього 
завдавача шкоди, завданої внаслідок віддання 
та виконання незаконного, зокрема явно проти-
правно кримінального, наказу, слід зупинитися 
на характеристиці суб’єкта цивільно-правової від-
повідальності за завдану шкоду.

У ст. 6 Конституції України зазначено, що «дер-
жавна влада в Україні здійснюється на засадах її 
поділу на законодавчу, виконавчу та судову» [17]. 
До видів забезпечення здійснення виконавчої 
влади віднесено оборону України, тобто систему 
політичних, економічних, соціальних, воєнних, 
наукових, науково-технічних, інформаційних, пра-
вових, організаційних, інших заходів держави 
щодо підготовки до збройного захисту та її захист 
у разі збройної агресії або збройного конфлікту 
(ст. 1 Закону України «Про оборону України») [18].

Оборона України базується на готовно-
сті та здатності органів державної влади, усіх  
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складових сектору безпеки і оборони України, 
органів місцевого самоврядування, єдиної дер-
жавної системи цивільного захисту, національ-
ної економіки до переведення, при необхідності, 
з мирного на воєнний стан та відсічі збройній 
агресії, ліквідації збройного конфлікту, а також 
готовності населення і території держави до обо-
рони (ст. 1 Закону України «Про оборону України») 
[18]. Вона здійснюється окремими органами 
державної влади та їх посадовими і службовими 
особи, що випливає з таких нормативних поло-
жень.

1. Оборона України, захист її суверенітету, 
територіальної цілісності і недоторканності покла-
даються на Збройні Сили України (ч. 2 ст. 17  
Конституції України) [17].

2. Забезпечення державної безпеки і захист 
державного кордону України покладаються на 
відповідні військові формування та правоохо-
ронні органи держави (ч. 3 ст. 17 Конституції 
України) [17]. Зокрема військове формування – 
це створена відповідно до законодавства України 
сукупність військових з’єднань і частин та органів 
управління ними, які комплектуються військовос-
лужбовцями і призначені для оборони України, 
захисту її суверенітету, державної незалежності 
і національних інтересів, територіальної ціліс-
ності і недоторканності у разі збройної агресії, 
збройного конфлікту чи загрози нападу шляхом 
безпосереднього ведення воєнних (бойових) дій 
(ст. 10 Закону України «Про оборону України») 
[18]. Для оборони України створено такі військові 
формування: ЗСУ, Національна гвардія України, 
Служба безпеки України, ДПСУ, війська Цивільної 
оборони України, Управління державної охорони 
України, Служба зовнішньої розвідки України та 
інші.

3. Президент України є главою держави і висту-
пає від її імені (ст. 102 Конституції України) [17]. 
Водночас Президент України є Верховним Голов-
нокомандувачем Збройних Сил України (п. 17 
ст. 106 Конституції України). Він очолює Раду 
національної безпеки і оборони України, а також 
вносить до Верховної Ради України подання про 
оголошення стану війни та у разі збройної агре-
сії проти України приймає рішення про викори-
стання Збройних Сил України та інших військо-
вих формувань (п.п. 18–19 ст. 106 Конституції  
України) [17].

4. Центральним органом виконавчої влади, 
який забезпечує проведення в життя держав-
ної політики у сфері оборони, функціонування, 
бойову та мобілізаційну готовність, боєздатність 
і підготовку Збройних Сил України до здійснення 
покладених на них функцій і завдань є Міністер-
ство оборони України (ст. 10 Закон України «Про 
оборону України») [18].

У ст. 2 Закону України «Про військовий обов’я-
зок і військову службу» зазначено, що «військова 
служба є державною службою особливого харак-
теру, яка полягає у професійній діяльності при-
датних до неї за станом здоров’я і віком грома-
дян України (за винятком випадків, визначених 
законом), іноземців та осіб без громадянства, 
пов’язаній із обороною України, її незалежності 
та територіальної цілісності» [19].

Вищезазначене дозволяє зробити висно-
вок про те, що Міністерство оборони України та 
військові формування відносяться до органів 
державної влади (виконавчої), а на військовос-
лужбовців покладається виконання державної 
служби особливого характеру. Відповідно у разі 
завдання шкоди військовослужбовцями при 
здійсненні ними своїх військових повноважень 
вона відшкодовується за правилами статті 1174 
ЦК України [15], – обов’язок із відшкодування 
шкоди покладається на державу незалежно від 
вини цієї особи-військовослужбовця. 

Висновки. Шкода, завдана фізичній або юри-
дичній особі незаконним наказом командира при 
виконанні обов’язків військової служби, зокрема 
віданням і виконанням військовослужбовцем 
явно протиправно кримінального наказу, відшко-
довується державою (ст. 1174 ЦК України). У свою 
чергу держава, відшкодувавши шкоду, завдану 
незаконним наказом командира, зокрема віда-
нням і виконанням військовослужбовцем явно 
протиправно кримінального наказу, має право 
зворотної вимоги до винної особи у розмірі 
виплаченого відшкодування (крім відшкодування 
витрат, пов’язаних із трудовими відносинами та 
відшкодування моральної шкоди) (ч. 4 ст. 1191 
ЦК України).

До обставин звільнення держави від обов’язку 
відшкодування шкоди є її завдання внаслідок від-
дання законного наказу командира та виконання 
такого наказу підлеглим військовослужбовцем.
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Гринько Світлана Дмитрівна
ЗНАЧЕННЯ НАКАЗУ КОМАНДИРА ДЛЯ ВИНИКНЕННЯ ЗОБОВ’ЯЗАННЯ З ВІДШКОДУВАННЯ 

ШКОДИ, ЗАВДАНОЇ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЕМ УНАСЛІДОК ЙОГО ВИКОНАННЯ
Стаття присвячена визначенню значення наказу командира для виникнення зобов’язання з відшкодування 

шкоди, завданої військовослужбовцем внаслідок його виконання. 
Встановлено, що виконання військовослужбовцем наказу командира є його військовим обов’язком і засо-

бом забезпечення військової дисципліни. Розрізняють законні та незаконні накази командира. 
Сформульовано такі положення про значення наказу командира для виникнення юридичної відповідальності: 

1) за віддання та виконання законного наказу для командира та підлеглого військовослужбовця юридична відпо-
відальність не настає, оскільки такий наказ має правомірний характер; 2) за віддання та виконання незаконного 
наказу настає юридична відповідальність для командира, який його віддав, якщо військовослужбовець повідо-
мив про незаконність характеру цього наказу; якщо військовослужбовець не повідомив, - він буде також нести 
юридичну відповідальність; 3) за віддання та виконання явно протиправно кримінального наказу для командира 
та підлеглого військовослужбовця настає юридична відповідальність; 4) за віддання явно протиправно криміналь-
ного наказу лише для командира настає юридична відповідальність, якщо військовослужбовець відмовився його 
виконувати.

Обґрунтовано, що Міністерство оборони України та військові формування відносяться до органів державної 
влади (виконавчої), а на військовослужбовців покладається виконання державної служби особливого характеру. 
Відповідно у разі завдання шкоди військовослужбовцями при здійсненні ними своїх військових повноважень 
вона відшкодовується державою незалежно від вини цієї особи-військовослужбовця. 
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Зроблено висновки про значення наказу командира для виникнення зобов’язання з відшкодування шкоди, 
завданої військовослужбовцем внаслідок його виконання: 1) шкода, завдана фізичній або юридичній особі неза-
конним наказом командира при виконанні обов’язків військової служби, зокрема віданням і виконанням вій-
ськовослужбовцем явно протиправно кримінального наказу, відшкодовується державою; 2) держава, відшкоду-
вавши шкоду, завдану незаконним наказом командира, зокрема віданням і виконанням військовослужбовцем 
явно протиправно кримінального наказу, має право зворотної вимоги до винної особи у розмірі виплаченого 
відшкодування (крім відшкодування витрат, пов’язаних із трудовими відносинами та відшкодування моральної 
шкоди); 3) до обставин звільнення держави від обов’язку відшкодування шкоди є її завдання внаслідок віддання 
законного наказу командира та виконання такого наказу підлеглим військовослужбовцем.

Ключові слова: зобов’язання, відшкодування шкоди, відповідальність, військовослужбовець, військова 
служба, наказ командира, законний наказ, незаконний наказ, явно протиправно кримінальний наказ, право-
мірна поведінка, органи державної влади.

Hrynko Svitlana
THE IMPORTANCE OF THE COMMANDER’S ORDER FOR THE EMERGENCE OF AN OBLIGATION TO 

COMPENSATE FOR DAMAGE CAUSED BY A SERVICEMAN AS A RESULT OF ITS EXECUTION
The article is devoted to determining the meaning of the commander’s order for the emergence of an obligation to 

compensate damage caused by a military serviceman as a result of its execution. 
It has been established that the military serviceman’s execution of the commander’s order is his military duty and 

a means of ensuring military discipline. Distinguish between legal and illegal orders of the commander. 
The following provisions on the significance of the commander’s order for the emergence of legal liability have 

been formulated: 1) legal liability does not arise for the commander and subordinate servicemen for giving and 
executing a legal order, since such an order is lawful; 2) for issuing and executing an illegal order, the commander 
who issued it becomes legally liable if the serviceman reported the illegal nature of this order; if the serviceman 
did not report, he will also bear legal responsibility; 3) for issuing and executing a clearly illegal criminal order, the 
commander and subordinate serviceman shall be legally liable; 4) for issuing a clearly illegal criminal order, only the 
commander shall be legally liable if the serviceman refused to comply with it. 

It is substantiated that the Ministry of Defense of Ukraine and military formations belong to the bodies of 
state power (executive), and military personnel are entrusted with the performance of public service of a special 
nature. Accordingly, in the case of damage caused by military personnel in the exercise of their military powers, it is 
compensated by the state regardless of the fault of this military personnel. 

Conclusions were made about the significance of the commander’s order for the emergence of an obligation 
to compensate for damage caused by a serviceman as a result of its execution: 1) damage caused to a natural 
or legal person by an illegal order of a commander in the performance of military service duties, in particular, by 
a serviceman issuing and executing a clearly illegal criminal order , reimbursed by the state; 2) the state, having 
compensated for the damage caused by the commander’s illegal order, in particular, the issuing and execution of 
a clearly illegal criminal order by a military serviceman, has the right to claim back from the guilty party the amount 
of the compensation paid (except compensation for expenses related to labor relations and compensation for moral 
damage); 3) to the circumstances of the release of the state from the obligation to compensate for damage is its task 
as a result of giving a lawful order of the commander and the execution of such an order by a subordinate serviceman. 

Key words: obligation, damages, responsibility, military serviceman, military service, commander’s order, legal 
order, illegal order, manifestly illegal criminal order, lawful behavior, state authorities.
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ДО ПИТАННЯ ПРО ОКРЕМІ ПРАВОВІ СТАТУСИ ФІЗИЧНИХ ОСІБ 
В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Постановка проблеми. З початком воєн-
ної агресії російської федерації для українського 
суспільства раптово виникла величезна кіль-
кість проблем, що стосуються практично всіх 
сфер життя і існування країни і українців. Однією 
з таких нагальних проблем стала необхідність 
активної турботи держави і відповідного дер-
жавного забезпечення прав та інтересів людей, 
що безпосередньо постраждали, або мають 
загрозу постраждати, від воєнних дій, що відбу-
ваються в країні. В місцях проведення воєнних 
дій постійно проводиться як добровільна, так 
і примусова евакуація населення, що тягне за 
собою необхідність подальшого визначення пра-
вового статусу таких осіб з метою забезпечення їх 
прав та інтересів (зокрема реєстрації місця зна-
ходження, забезпечення житлом, харчуванням, 
одягом та іншими речами, соціалізація, тощо). 
Саме тому визначення і відповідна систематиза-
ція правових статусів фізичних осіб, що покинули 
своє місце проживання, в умовах воєнного стану 
заслуговує на окреме дослідження.

Стан дослідження теми. Проблема біженців 
в цілому, як і проблема внутрішньо переміщених 
осіб (зокрема) не є абсолютно новою для укра-
їнського суспільства. Окремі аспекти цієї про-
блеми розглядалися і досліджувалися науковцями 
і фахівцями в різних сферах людського суспіль-
ства. Так зокрема, достатньо уваги приділялось 
і приділяється нині дослідниками-соціологами, 
які вивчали різні соціальні аспекти життєдіяль-
ності внутрішньо переміщених осіб в Україні ще 
з часів започаткування воєнного конфлікту на 
Донбасі [1]. Так, наприклад, в колективній моно-
графії за редакцією Новікової О. «Внутрішньо 
переміщені особи: від подолання перешкод до 

стратегії успіху» проведені дослідження проблем 
соціально-економічного розвитку Донбасу, при-
чин і наслідків воєнного конфлікту, масштабів 
вимушеного переселення мешканців Донецької 
та Луганської областей; визначені довгострокові 
завдання щодо вирішення проблем ВПО [2]. 
Заслуговують на увагу також дослідження різних 
аспектів соціалізації ВПО на окремих українських 
територіях, що зумовлюється дещо різним мента-
літетом цих територій [3].

Правовими аспектами проблемних питань 
щодо правового статусу осіб вимушених виї-
хати займаються також науковці-правники: 
К. О. Крахмальова, Л. М. Ніколенко, Є. В. Мики-
тенко, В. І. Михайловський, І. С. Басова, І. Г. Кози-
нець, О. А. Малиновська, В. В. Тимчак, П. А. Тра-
чук, М. Кобець, М. А. Бояринцева, О. А. Фесенко, 
Т. А. Плугатар, Т. О. Подоляка та ін. [4].

Основу законодавчої бази для врегулювання 
статусу осіб, що виїхали становлять міжнародні 
нормативні акти, а окремі норми національного 
законодавства закріплюють правовий статус 
осіб, що перемістилися в межах країни. До них 
відносяться Закони України «Про забезпечення 
прав і свобод громадян та правовий режим на 
тимчасово окупованій території України» [5] 
і Закон України «Про забезпечення прав і свобод 
внутрішньо переміщених осіб» [6], а також рати-
фіковані норми міжнародного права.

Мета статті – провести дослідження окре-
мих аспектів правових статусів фізичних осіб, які 
внаслідок російської воєнної агресії вимушені 
були мігрувати на території нашої країни або ж 
евакуюватися з місця проживання на території 
України і в подальшому мігрувати на інші міс-
цевості і території (в тому числі за межі нашої  
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країни). Систематизувати ці правові статуси за 
визначеними критеріями.

Виклад основного матеріалу. Для більш чіткої 
структуризації дослідження візьмемо за основу 
наступне визначення правового статусу фізичної 
особи: Правовий статус особи – це система закрі-
плених у нормативно-правових актах і гарантова-
них державою прав, свобод, обов’язків, відпові-
дальності, відповідно до яких індивід як суб’єкт 
права (тобто такий, що має правосуб’єктність) 
координує свою поведінку в суспільстві. Як пра-
вило, ця система притаманна виключно для осіб, 
які мають конкретний правовий статус. Напри-
клад, правовий статус матері буде мати жінка, яка 
народила (або всиновила) дитину, правовий ста-
тус військовослужбовця, особа яка знаходиться 
на військовій службі в ЗСУ, тощо. Окремий пра-
вовий статус передбачений законодавством і для 
людей, що за сучасних воєнних обставин виму-
шені були і виїхали із свого міста проживання. 

Слід зазначити, що міграція населення є при-
роднім процесом. Люди завжди змінювали місто 
проживання, переїжджали на нові території. 
Однак зазвичай це відбувалося в мирному і добро-
вільному порядку і саме тому не тягло за собою 
якихось спеціальних правових статусів. Однак 
сучасні життєві обставини принципово вплинули 
на ситуацію і стали підставою для виникнення 
спеціальних правових статусів фізичних осіб. 
На часі постали питання і необхідність розмежу-
вання наступних правових статусів: евакуйована 
особа, внутрішньо переміщена особа, біженець, 
особа, що шукає притулок, особа з тимчасовим 
захистом. Кожний з цих статусів має свої особли-
вості і відповідне правове забезпечення.

Почнемо із правового статусу евакуйованої 
особи. Згідно із п. 7, ст..2 Кодексу цивільного 
захисту України: «евакуація - організоване виве-
дення чи вивезення із зони надзвичайної ситу-
ації або зони можливого ураження населення, 
якщо виникає загроза його життю або здоров’ю, 
а також матеріальних і культурних цінностей, 
якщо виникає загроза їх пошкодження або зни-
щення». Особа, яка самостійно або централізо-
вано виїжджає з населених пунктів, що розташо-
вані в районах проведення воєнних (бойових) дій 
(можливих бойових дій) у безпечні райони має на 
протязі евакуації правовий статус «евакуйованої 
особи» і відповідно до нього право на однора-
зове отримання коштів для задоволення потреб 
евакуйованих осіб у відповідності з Постановою 
Кабміну «Деякі питання використання коштів для 
задоволення потреб евакуйованих осіб та осіб, 

які проживають в деокупованих населених пунк-
тах» від 21.10.2022 р.

У 2002 році Україна приєдналася до Конвен-
ції про статус біженців 1951 року та Протоколу 
щодо статусу біженців 1967 року і взяла на себе 
зобов’язання надавати притулок на своїй тери-
торії громадянам інших країн чи особам без 
громадянства, які висловлюють обґрунтовані 
побоювання стати жертвою переслідувань на 
батьківщині за ознакою расової належності, релі-
гії, громадянства, належності до певної соціальної 
групи чи політичних поглядів. Навряд чи керів-
ництво країни могло собі уявити в той час, що 
через декілька років не Україна буде приймати 
біженців, а весь цивілізований світ зазнає масш-
табних міграційних процесів українців у зв’язку 
з розпочатою війною. Однак ситуація набула 
величезного поширення і виявила різного роду 
проблеми, пов’язані з евакуаційними, а в подаль-
шому і міграційними процесами.

Практика евакуації українців, що поширилась 
із початком російського вторгнення на українські 
землі ще в 2014 році поставила перед урядом 
нагальне питання про необхідність визначення 
правового статусу українців, що були вимушені 
виїхати із свого місця проживання в інші регіони 
України. І в підсумку такі особи отримали пра-
вовий статус «внутрішньо переміщеної особи» 
(ВПО).

З часів третьої світової війни (коли відбува-
лась масова евакуація та міграція населення) 
на території України масове явище переселення 
в рамках країни (внутрішньо переміщених осіб) 
спостерігалось мабуть що у зв’язку з аварією на 
Чорнобильській атомній електростанції у 1986 р. 
Згодом, у 2014 році, після агресії з боку Росій-
ської Федерації, з’явилися внутрішньо перемі-
щені особи з Луганської та Донецької областей, 
з Автономної Республіки Крим. А після воєнного 
вторгнення 24 лютого 2022 року ці міграційні 
процеси набули масового і фактично безупинного 
характеру.

Основними міжнародними стандартами щодо 
прав і свобод внутрішньо переміщених осіб 
є «Керівні принципи з питань переміщених все-
редині країни осіб», сформовані Представником 
Генерального секретаря ООН з питань внутрішньо 
переміщених осіб в 1998 році. Головною ідеєю 
«керівних принципів» є те, що національна влада 
зобов’язана і відповідальна щодо надання право-
вого захисту та гуманітарної допомоги переміще-
ним у середині країни особам, які перебувають 
під її юрисдикцією, а у випадках, коли держава 
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не має можливості забезпечити фізичний захист 
і надати допомогу своїм громадянам, вона 
повинна звернутись за допомогою та приймати 
її ззовні. 

Основним актом, який регулює відносини, 
пов’язані із забезпеченням прав та свобод вну-
трішньо переміщених осіб в Україні в сучасних 
умовах, є Закон України «Про забезпечення 
прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» 
№ 1706-VII від 20 жовтня 2014 року (в редакції 
від 29.10.2022 року).

Так, відповідно до ст.1 Закону № 1706-VII: 
внутрішньо переміщеною особою є громадянин 
України, іноземець або особа без громадянства, 
яка перебуває на території України на законних 
підставах та має право на постійне проживання 
в Україні, яку змусили залишити або покинути 
своє місце проживання у результаті або з метою 
уникнення негативних наслідків збройного кон-
флікту, тимчасової окупації, повсюдних проявів 
насильства, порушень прав людини та надзви-
чайних ситуацій природного чи техногенного 
характеру. Зазначені обставини вважаються 
загальновідомими і такими, що не потребують 
доведення, якщо інформація про них міститься 
в офіційних звітах (повідомленнях) Верховного 
Комісара Організації Об’єднаних Націй з прав 
людини, Організації з безпеки та співробітництва 
в Європі, Міжнародного Комітету Червоного Хре-
ста і Червоного Півмісяця,

Уповноваженого Верховної Ради України 
з прав людини, розміщених на веб-сайтах зазна-
чених організацій, або якщо щодо таких обставин 
уповноваженими державними органами при-
йнято відповідні рішення.

Таким чином, ознаки, що характеризують вну-
трішньо переміщених осіб, такі:

– вони є фізичними особами; 
– мають громадянство України;
– можуть не мати громадянства України, 

проте перебувають і постійно проживають на 
території України на законних умовах;

– під час зміни місця проживання не перети-
нають державний кордон України;

– змушені залишити своє місце проживання 
у результаті надзвичайних ситуацій.

У зв’язку з тим, що підставою для взяття на 
облік внутрішньо переміщеної особи є прожи-
вання на території, де виникли обставини, зазна-
чені в статті 1 цього Закону, на момент їх виник-
нення, то якщо ці обставини відсутні – особа не 
може бути визнана внутрішньо переміщеною 
особою.

Україна всіляко гарантує дотримання прав 
і свобод внутрішньо переміщених осіб, для-
чого вживає всіх можливих заходів, передбаче-
них Конституцією та законами України, міжна-
родними договорами, згода на обов’язковість 
яких надана Верховною Радою України, щодо 
запобігання виникненню передумов вимуше-
ного внутрішнього переміщення осіб, захисту та 
дотримання прав і свобод внутрішньо перемі-
щених осіб, створення умов для добровільного 
повернення таких осіб до покинутого місця про-
живання або інтеграції за новим місцем прожи-
вання в Україні.

Відповідно до ч.1 ст.9 Закону № 1706-VII вну-
трішньо переміщена особа має право на:

– єдність родини;
– сприяння органами державної виконавчої 

влади, органами місцевого самоврядування та 
суб’єктами приватного права у пошуку та возз’єд-
нанні членів сімей, які втратили зв’язок внаслідок 
внутрішнього переміщення;

– інформацію про долю та місцезнаходження 
зниклих членів сім’ї та близьких родичів;

– безпечні умови життя і здоров’я;
– достовірну інформацію про наявність 

загрози для життя та здоров’я на території її поки-
нутого місця проживання, а також місця її тимча-
сового поселення, стану інфраструктури, довкілля, 
забезпечення її прав і свобод;

– створення належних умов для її постійного 
чи тимчасового проживання;

– оплату вартості комунальних послуг, елек-
тричної та теплової енергії, природного газу 
в місцях компактного поселення внутрішньо 
переміщених осіб (містечках із збірних модулів, 
гуртожитках, оздоровчих таборах, будинках відпо-
чинку, санаторіях, пансіонатах, готелях тощо) за 
відповідними тарифами, встановленими на такі 
послуги та товари для населення;

– забезпечення органами державної вико-
навчої влади, органами місцевого самовряду-
вання та суб’єктами приватного права можли-
вості безоплатного тимчасового проживання 
(за умови оплати особою вартості комунальних 
послуг) протягом шести місяців з моменту взяття 
на облік внутрішньо переміщеної особи; для бага-
тодітних сімей, осіб з інвалідністю, осіб похилого 
віку цей термін може бути продовжено;

– сприяння у переміщенні її рухомого майна;
– сприяння у поверненні на попереднє місце 

проживання;
– забезпечення лікарськими засобами 

у випадках та порядку, визначених законодав-
ством;
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– надання необхідної медичної допомоги 
в державних та комунальних закладах охорони 
здоров’я;

– влаштування дітей у дошкільні та загально-
освітні навчальні заклади;

– отримання соціальних та адміністративних 
послуг за місцем перебування;

– проведення державної реєстрації актів 
цивільного стану, внесення змін до актовихза-
писів цивільного стану, їх поновлення та анулю-
вання за місцем перебування;

– безкоштовний проїзд для добровільного 
повернення до свого покинутого постійного місця 
проживання у всіх видах громадського тран-
спорту у разі зникнення обставин, що спричи-
нили таке переміщення;

– отримання гуманітарної та благодійної допо-
моги;

– інші права, визначені Конституцією та зако-
нами України.

Згідно ст. 8. Закону України «Про забезпечення 
прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» вну-
трішньо переміщена особа реалізує своє право 
голосу на виборах Президента України, народних 
депутатів України, місцевих виборах та референ-
думах у порядку, встановленому законом. Біженці 
такого права голосу не мають.

Обов’язки внутрішньо переміщених осіб 
зазвичай мають свою специфіку з урахуванням 
особливостей статусу таких осіб. Покладення 
таких обов’язків є необхідним для підтримання 
відповідного статусу, підтвердження відомостей 
та сприяння наданню цим особам особливих 
прав, гарантій, допомоги.

Відповідно до ч. 2 ст. 9 Закону № 1706-VII  
внутрішньо переміщена особа зобов’язана:

1) дотримуватися Конституції та законів  
України, інших актів законодавства;

2) повідомляти про зміну місця прожи-
вання структурний підрозділ з питань соціаль-
ного захисту населення районних, районних 
у місті Києві державних адміністрацій, виконав-
чих органів міських, районних у містах (у разі 
утворення) рад за новим місцем проживання  
протягом 10 днів з дня прибуття до нового місця 
проживання.

У разі добровільного повернення до покину-
того постійного місця проживання внутрішньо 
переміщена особа зобов’язана повідомити про 
це структурний підрозділ з питань соціального 
захисту населення районних, районних у місті 
Києві державних адміністрацій, виконавчих орга-
нів міських, районних у містах (у разі утворення) 

рад за місцем отримання довідки не пізніш як за 
три дні до дня від’їзду;

3) у разі виявлення подання внутрішньо пере-
міщеною особою завідомо неправдивих відомо-
стей для отримання довідки про взяття на облік 
відшкодувати фактичні витрати, понесені за раху-
нок державного та місцевих бюджетів у результаті 
реалізації прав, передбачених цим Законом.

Внутрішньо переміщена особа зобов’язана 
виконувати інші обов’язки, визначені Конститу-
цією та законами України.

Отримання статусу внутрішньо переміщеної 
особи не становить особливих труднощів. Всю 
процедуру можна зробити за один день, звер-
нувшись до Управління соціального захисту насе-
лення за місцем фактичного проживання. Факт 
внутрішнього переміщення підтверджується 
довідкою про взяття на облік внутрішньо перемі-
щеної особи.

Законодавством України передбачені також 
і підстави для скасування статусу ВПО. Так, згідно 
ст. 12 Закону № 1706-VII підставою для скасу-
вання дії довідки про взяття на облік внутрішньо 
переміщеної особи та внесення відомостей про 
це в Єдину інформаційну базу даних про внутріш-
ньо переміщених осіб є обставини, за яких вну-
трішньо переміщена особа:

1) подала заяву про відмову від довідки;
2) скоїла кримінальне правопорушення: дії, 

спрямовані на насильницьку зміну чи повалення 
конституційного ладу або на захоплення дер-
жавної влади; посягання на територіальну ціліс-
ність і недоторканність України; терористичний 
акт; втягнення у вчинення терористичного акту; 
публічні заклики до вчинення терористичного 
акту; створення терористичної групи чи терорис-
тичної організації; сприяння вчиненню терорис-
тичного акту; фінансування тероризму; вчинення 
кримінального правопорушення проти миру, без-
пеки людства та міжнародного правопорядку або 
військового кримінального правопорушення;

3) повернулася до покинутого місця постійного 
проживання;

4) виїхала на постійне місце проживання за 
кордон;

5) подала завідомо недостовірні відомості.
Рішення про скасування дії довідки прийма-

ється керівником структурного підрозділу з питань 
соціального захисту населення районних, район-
них у місті Києві державних адміністрацій, вико-
навчих органів міських, районних у містах (у разі 
утворення) рад за місцем проживання особи 
та надається внутрішньо переміщеній особі  
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протягом трьох днів з дня прийняття такого 
рішення.

У разі неповідомлення внутрішньо перемі-
щеною особою про її повернення до покинутого 
місця постійного проживання рішення про скасу-
вання дії довідки приймається на підставі інфор-
мації про тривалу відсутність (понад 60 днів) 
особи за місцем проживання, яка дає обґрун-
товані підстави вважати, що внутрішньо пере-
міщена особа повернулася до покинутого місця 
постійного проживання. 

Враховуючи наведені правові статуси фізичних 
осіб, що знаходяться на території України (еваку-
йована особа та ВПО) слід наголосити на тому, що 
на території України залишаються фізичні особи, 
які не отримали спеціального правового статусу 
та продовжують проживати у місці свого постій-
ного проживання.

Після 24 лютого 2022 року чимало громадян 
України внаслідок збройного конфлікту не просто 
виїхали із свого місця проживання, а і взагалі 
залишили Україну. В таких ситуаціях слід акцен-
тувати увагу на тому, що з урахуванням обста-
вин та залежно від національного законодавства 
приймаючої сторони вимушено переміщені гро-
мадяни України мають різний правовий статус 
в іноземних країнах: від біженців до осіб, щодо 
яких застосовується тимчасовий чи інший схожий 
механізм захисту і відповідно правовий статус. 
Так, наприклад, в країнах Європейського Союзу 
(за винятком Данії), Рішенням Ради ЄС 2022/382 
від 4 березня 2022 року для українців активо-
вано Директиву Ради ЄС 2001/55 від 20 липня 
2001 року про тимчасовий захист.

Згідно з Конвенцією про статус біженців 
1951 року (далі – Женевська конвенція) статус 
«біженців» можуть отримати особи, які внаслі-
док обґрунтованих побоювань стали жертвами 
переслідувань за ознаками раси, віроспові-
дання, національності, громадянства (піддан-
ства), належності до певної соціальної групи 
або політичних переконань, які перебувають за 
межами країни своєї громадянської належності 
та не можуть користуватися захистом цієї кра-
їни, або не бажають користуватися цим захистом 
внаслідок таких побоювань. Національні зако-
нодавства, наприклад. українське (п. 1 ч. 1 ст. 1 
Закону України «Про біженців та осіб, які потре-
бують додаткового або тимчасового захисту» від 
8 липня 2011 року) та польське (ч. 1 ст. 13 Закону 
«Про надання захисту іноземцям на території 
Республіки Польща» від 13 червня 2003 року), 
також містять подібні визначення. Статус біженця 

не надається автоматично, його необхідно дове-
сти. Для цього потрібно подати заяву з пояснен-
ням обставин, які роблять ваше перебування 
в Україні небезпечним. Це можна зробити лише 
у першій країні, кордон із якою ви перетнули. 
Зважаючи на відсутність авіасполучення, зараз 
це сусідні з Україною держави. Зазвичай протя-
гом розгляду заяви на статус біженця не можна 
працювати і залишати територію країни. У вас 
можуть вилучити паспорт. Натомість держава, 
як правило, гарантує безкоштовне житло, харчу-
вання, користування громадським транспортом 
і доступ до медичної допомоги.

Крім правового статусу біженців українці 
визначений період часу можуть мати правовий 
статус осіб, що шукають притулок. Шукачі при-
тулку (asylum-seekers) – це особи, які звернулися 
по надання притулку, але їхнє звернення ще не 
розглянули. Тобто всі біженці на початку свого 
шляху мають правовий статус шукача притулку, 
але це не означає що кожен шукач притулку стане 
біженцем. Для того, щоб це відбулося, слід дове-
сти, що побоювання переслідувань у своїй країні 
є обґрунтованими. Шукачі притулку, які не підпа-
дають під статус біженців, можуть мати ще один 
правовий статус і можуть бути захищені в порядку 
«додаткового захисту» (subsidiary protection). Це 
можливість отримати притулок для тих, хто не має 
обґрунтованих побоювань переслідування (що 
необхідно для отримання статусу біженця згідно 
з Конвенцією 1951 року), але дійсно має значний 
ризик зазнати тортур або серйозної шкоди у кра-
їні походження з причин, які включають загально-
поширене насильство, збройні конфлікти, чи сис-
тематичні порушення прав людини.

З огляду на міжнародно-правові тонкощі розу-
міння статусів «біженця» та «шукача притулку», 
узагальнення всіх українців як осіб із таким ста-
тусом видається юридично некоректним. Однак 
на сайті Управління Верховного комісара ООН 
у справах біженців (далі – УВКБ ООН) вживається 
термін «refugees» до всіх українців, які виму-
шено покинули Україну через війну. Наприклад, 
«refugees from Ukraine recorded across Europe» 
та «refugees from Ukraine registered for Temporary 
Protection or similar national protection schemes 
in Europe». Спершу може здатися, що мова йде 
про «refugees» як біженців, але, вочевидь, УВКБ 
ООН вживає цей термін у ширшому розумінні – 
як переміщених осіб, що вимушені були покинути 
свої домівки через війну або страх нападу чи 
переслідування та виїхали за кордон. Підтвер-
дженням цьому є інформація з сайту британської 
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філії цієї організації, де «refugees» визначені як 
люди, що втекли від війни, насильства, конфлікту 
чи переслідувань і перетнули міжнародний кор-
дон, щоб знайти безпеку в іншій країні. 

Крім біженців і шукачів притулку в європей-
ських країнах передбачений також правовий ста-
тус тимчасового захисту. Під «тимчасовим захи-
стом» (temporary protection), наприклад, згідно 
з Директивою Ради ЄС 2001/55 від 20 липня 
2001 року, розуміють процедуру виняткового 
характеру для забезпечення у разі масового або 
неминучого масового напливу переміщених осіб 
із третіх країн, які не можуть повернутися до кра-
їни свого походження, негайного тимчасового 
захисту таких осіб, особливо якщо існує ризик 
того, що система притулку не зможе впоратися 
із таким напливом без негативних наслідків для 
свого ефективного функціонування, інтересів від-
повідних осіб, а також інших осіб, які просять про 
надання захисту.

В той же час «переміщеними особами» 
(displaced persons) вважаються громадяни тре-
тіх країн або особи без громадянства, які були 
змушені покинути свою країну чи регіон похо-
дження, або евакуйовані, зокрема у відповідь на 
звернення міжнародних організацій, і не можуть 
повернутися у безпечні та стабільні умови через 
ситуацію, що склалася у цій країні, і які підпада-
ють під дію статті 1A Женевської конвенції або 
інших міжнародних чи національних документів, 
які надають міжнародний захист, зокрема, особи, 
які врятувалися втечею із районів збройного кон-
флікту або спалаху насильства.

З урахуванням цієї Директиви відбувається 
регулювання «тимчасового захисту» в усіх краї-
нах ЄС, крім Данії. Наприклад, у Польщі, за ч. 1 
ст. 106 Закону «Про надання захисту іноземцям 
на території Республіки Польща» від 13 червня 
2003 року, іноземцям, які масово прибувають 
до Республіки Польща та залишили свою країну 
походження або певну географічну територію 
через іноземне вторгнення, війну, громадянську 
війну, етнічні конфлікти чи грубі порушення прав 
людини, може бути надано тимчасовий захист 

на території Республіки Польща, незалежно від 
того, чи їхнє прибуття було спонтанним, чи стало 
результатом допомоги, наданої їм Республікою 
Польща чи міжнародною спільнотою. Подібний 
підхід до визначення підстав для отримання тим-
часового захисту застосовують і в інших країнах, 
у тому числі в Україні. Крім того, в деяких країнах 
для надання тимчасового захисту українцям ухва-
лювали спеціальне додаткове законодавство. 
Наприклад, у тій же Польщі прийняли Закон «Про 
допомогу громадянам України у зв’язку зі зброй-
ним конфліктом на території цієї держави» від 
12 березня 2022 року.

Таким чином, аналізуючи законодавство 
європейських країн можна зробити висновок 
що до осіб, які вимушені були покинути свою 
Батьківщину через війну, зазвичай застосову-
ють правовий статус і механізм тимчасового 
захисту, яким переважно і скористалися українці  
в країнах ЄС. 

Однак варто зауважити, що деякі українці, не 
дивлячись на війну, можуть перебувати за кордо-
ном на загальних підставах, не використовуючи 
інструментів міжнародно-правового статусу – як 
туристи або маючи візу для інших цілей. Розу-
міння наявності різних статусів захисту українців 
за кордоном особливо важливе при врахуванні 
перспектив розвитку країни і людського суспіль-
ства в цілому. 

Висновки. Враховуючи актуалізацію та заго-
стрення з 24 лютого 2022 року міграційних 
процесів на території України і необхідність упо-
рядкування правових статусів осіб, що зазнали 
територіальних переміщень пропонується кла-
сифікувати їх наступним чином. За територіаль-
ним критерієм: 1 вид – фізичні особи, що про-
живають на території України – поділяються на 
3 групи: 1) ті, що не змінили місце проживання; 
2) евакуйовані особи; 3) внутрішньо переміщені 
особи. 2 вид – фізичні особи, що евакуювалися 
(мігрували) за кордони України – поділяються на 
3 групи: 1) особи, що отримали статус біженця; 
2) особи, що шукають притулок; 3) особи із тимча-
совим захистом та 4) звичайні туристи.
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Калітенко Оксана Михайлівна
ДО ПИТАННЯ ПРО ОКРЕМІ ПРАВОВІ СТАТУСИ ФІЗИЧНИХ ОСІБ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ
Стаття присвячується окремим проблемам формування і реалізації спеціальних правових статусів фізичних 

осіб в умовах воєнного стану в Україні, пов’язаних з процесами евакуації, міграції, внутрішнього переміщення 
осіб, зміною місця проживання і находження.

Дослідження проблематики ґрунтується на визначенні категорії правового статусу фізичної особи. Таким про-
понується вважати систему закріплених у нормативно-правових актах і гарантованих державою прав, свобод, 
обов’язків, відповідальності, відповідно до яких індивід як суб’єкт права (тобто такий, що має правосуб’єктність) 
координує свою поведінку в суспільстві.

Звертається увага на той факт, що міграційні процеси існують на території будь-якої країни завжди, однак під 
час війни або з проголошенням воєнного стану вони набувають особливостей, що обґрунтовуються складними 
життєвими умовами війни.

Практика евакуації українців, що поширилась із початком російського вторгнення на українські землі ще в 
2014 році поставила перед урядом нагальне питання про необхідність визначення правового статусу українців, 
що були вимушені виїхати із свого місця проживання в інші регіони України. І в підсумку такі особи отримали 
правовий статус «внутрішньо переміщеної особи» (ВПО).

В рамках статті зроблена спроба проаналізувати та систематизувати спеціальні (окремі ) правові статуси 
фізичних осіб, що пов’язані із загальними міграційними процесами, як на території України, так і за її межами.

Авторка доходить висновку, що в сучасних умовах воєнного стану в Україні варто розрізняти спеціальні пра-
вові статуси фізичних осіб за територіальним критерієм в залежності від місця знаходження фізичної особи 
та у відповідності із нормами чинного законодавства. Так фізичних осіб, що проживають на території України 
варто поділяти на 3 групи: 1) ті, що не змінили місце проживання; 2) евакуйовані особи; 3) внутрішньо перемі-
щені особи. 2 вид – фізичні особи, що евакуювалися (мігрували) за кордони України – поділяються на 3 групи:  
1) особи, що отримали статус біженця; 2) особи, що шукають притулок; 3) особи із тимчасовим захистом. В свою 
чергу фізичних осіб, що виїхали за межі України, слід поділяти на 1) особи, що отримали статус біженця; 2) особи, 
що шукають притулок; 3) особи із тимчасовим захистом та 4) звичайні туристи.

Ключові слова: правовий статус, евакуація, внутрішньо переміщена особа, біженець, тимчасовий захист.

Kalitenko Oksana
ON THE QUESTION OF INDIVIDUAL LEGAL STATUSES OF INDIVIDUALS UNDER MARTIAL LAW
The article is devoted to specific problems of the formation and implementation of special legal statuses of 

individuals under martial law in Ukraine related to evacuation processes, migration, internal movement of persons, 
and change of place of residence.

The study of problems is based on the definition of the category of the legal status of an individual. It is proposed to 
consider a system of rights, freedoms, duties, and responsibilities enshrined in normative legal acts and guaranteed 
by the state, according to which an individual as a subject of law (that is, having a legal personality) coordinates his 
behavior in society.

Attention is drawn to the fact that migration processes exist on the territory of any country always, but during the 
war or with the declaration of martial law, they acquire features justified by the difficult living conditions of the war.

The practice of evacuating Ukrainians, which spread with the beginning of the Russian invasion of Ukrainian lands 
in 2014, raised an urgent question for the government about the need to determine the legal status of Ukrainians 
who were forced to leave their place of residence in other regions of Ukraine. And as a result, such persons received 
the legal status of an “internally displaced person” (IDP).

Within the framework of the article, an attempt is made to analyze and systematize special (individual) legal 
statuses of individuals associated with general migration processes in Ukraine and abroad.

The author concludes that in the current conditions of martial law in Ukraine it is necessary to distinguish between 
special legal statuses of individuals by territorial criterion depending on the location of the individual and in accordance 
with the norms of the current legislation. So individuals living in Ukraine should be divided into 3 groups: 1) those 
who have not changed their place of residence; 2) evacuated persons; 3) internally displaced persons. 2 species - 
individuals evacuated (migrated) beyond the borders of Ukraine - are divided into 3 groups: 1) persons who received 
refugee status; 2) asylum seekers; 3) persons with temporary protection. In turn, individuals who left Ukraine should 
be divided into 1) persons who received refugee status; 2) asylum seekers; 3) persons with temporary protection, and 
4) ordinary tourists.

Key words: legal status, evacuation, internally displaced person, refugee, temporary protection.
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ОСОБЛИВОСТІ ДЕРЖАВНОЇ РЕЄСТРАЦІЇ СПЕЦІАЛЬНОГО 
МАЙНОВОГО ПРАВА НА ОБ’ЄКТ НЕЗАВЕРШЕНОГО 
БУДІВНИЦТВА ТА МАЙБУТНІЙ ОБ’ЄКТ НЕРУХОМОСТІ

Постановка проблеми. Слід констатувати, що 
правовідносини в сфері інвестування в будівниц-
тво мають алеаторний характер. Тривале затя-
гування строків будівництва, значні затримки 
введення об’єкту нерухомості в експлуатацію, 
заміна замовників будівництва, банкрутство 
забудовників, оскарження права власності на 
майбутнє нерухоме майно інвестора, відсутність 
відображення факту продажу квартири в ново-
будові в Державному реєстрі речових прав на 
нерухоме майно тощо обумовили гостру потребу 
у впровадженні нових або гармонізації наявних 
юридичних механізмів охорони та захисту цивіль-
них прав інвесторів.

Витримавши серйозну розробку, дослі-
дження, критику, доопрацювання та експертизу, 
аби не наразитися на ризик неконституційності, 
10.10.2022 р. набрав чинності Закон України 
«Про гарантування речових прав на об’єкти неру-
хомого майна, які будуть споруджені в майбут-
ньому» №2518-ІХ від 15.08.2022 (далі – Закон), 
який визначає особливості цивільного обороту 
об’єктів незавершеного будівництва і майбутніх 
об’єктів нерухомості. Законодавець чітко пропи-
сує основну мету даного Закону – гарантування 
речових прав на об’єкти незавершеного будів-
ництва та на майбутні об’єкти нерухомості.

Аналіз останніх досліджень і публіка
цій. Проблеми захисту цивільних прав інвес-
торів будівництва житла були предметом 
наукового дослідження О. М. Вінника, М. К. Галян-
тича, С. В. Гринько, О. В. Дзери, О. С. Іоффе, 
Я. С. Карп’яка, А. В. Коструби, Н. С. Кузнєцової, 
П. Ф. Кулинич, О. Д. Кутателадзе, Р. А. Майданика, 

Д. С. Спєсівцева, Р. О. Стефанчука, Є. О. Харито-
нова, Я. М. Шевченка, Р. Б. Шишки та ін.

Мета статті полягає у визначенні особливос-
тей державної реєстрації спеціального майно-
вого права на об’єкт незавершеного будівництва 
та майбутній об’єкт нерухомості.

Основний матеріал дослідження. Забез-
печення належного правового регулювання 
приватноправових відносин в період воєнного 
стану, а особливо після його закінчення, є одним 
з головних завдань нашої держави, законодав-
ців, правників, вчених, усієї юридичної спіль-
ноти. Українська цивілістична думка має зайняти 
провідне місце в європейському просторі. 
Розпочатий ще до війни процес рекодифікації 
цивільного законодавства в Україні, запропону-
вав Концепцію оновлення Цивільного кодексу  
України. Враховуючи виклики сьогодення, голов-
ним завданням оновлення стає приведення у від-
повідність із новим рівнем розвитку приватних 
відносин інститутів, норм та принципів цивільного 
законодавства.

Закон впроваджує оновлену правову базу для 
функціонування основних складових процесу 
інвестування, покликаний підвищити рівень без-
пеки інвесторів, створити перешкоди для недо-
бросовісних девелоперів, при цьому закріпивши 
найкращі ринкові практики провідних девелопе-
рів у якості стандарту, стимулювати додатковий 
попит серед покупців нерухомості на первинному 
ринку. 

Закон має комплексний характер та регламен-
тує ряд нових термінів, дефініцій, яких не існувало 
в правовому полі.
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«Спеціальне майнове право на об’єкт незавер-
шеного будівництва, майбутній об’єкт нерухомо-
сті (далі – спеціальне майнове право) – різновид 
майнового права на об’єкт незавершеного будів-
ництва, майбутній об’єкт нерухомості» [1]. Закон 
роз’яснює основний зміст спеціального майно-
вого права, який складається із володіння та роз-
порядження об’єктом незавершеного будівниц-
тва, майбутнім об’єктом нерухомості за своєю 
волею, незалежно від волі інших осіб, якщо інше 
не визначено законом. Крім того, Законом вре-
гульоване важливе правило щодо виникнення 
спеціального майнового права лише «після отри-
мання права на виконання будівельних робіт, але 
не раніше державної реєстрації такого права. 
Припиняється спеціальне майнове право після 
прийняття в експлуатацію закінченого будівни-
цтвом об’єкта та державної реєстрації права 
власності на відповідний об’єкт нерухомого 
майна» [1]. Також законодавцем встановлено, 
що спеціальне майнове право полягає «праві 
особи, за якою зареєстровано таке право, вима-
гати закінчення будівництва об’єкта (у тому числі 
об’єкта, складовою частиною якого є майбутній 
об’єкт нерухомості) та прийняття його в експлуа-
тацію, що має наслідком набуття такою особою 
права власності на об’єкт нерухомого майна, 
який відповідає зазначеним у договорі технічним 
характеристикам відповідного об’єкта» [1].

«Неподільний об’єкт незавершеного будівниц-
тва – об’єкт нерухомого майна, який буде спо-
руджено в майбутньому (будівля, споруда), щодо 
якого отримано право на виконання будівель-
них робіт та який не прийнято в експлуатацію, за 
умови що у складі такого об’єкта відсутні майбутні 
об’єкти нерухомості» [1]. Закон класифікує непо-
дільні об’єкти незавершеного будівництва на 
«неподільні житлові об’єкти незавершеного будів-
ництва (об’єкти, які відповідно до класифікатора 
відносяться до будівель житлових) та неподільні 
нежитлові об’єкти незавершеного будівництва 
(об’єкти, які відповідно до класифікатора відно-
сяться до будівель нежитлових та інженерних  
споруд)» [1]. 

«Подільний об’єкт незавершеного будівниц-
тва – об’єкт нерухомого майна, який буде спо-
руджено в майбутньому (будівля, споруда), щодо 
якого отримано право на виконання будівельних 
робіт та який не прийнято в експлуатацію» [1]. 
Умовою віднесення такого об’єкту до подільного 
об’єкту незавершеного будівництва є наявність 
у складі такого об’єкта за проектною докумен-
тацією на будівництво не менше двох майбутніх 
об’єктів нерухомості.

«Майбутній об’єкт нерухомості - передбачена 
проектною документацією на будівництво скла-
дова частина подільного об’єкта незаверше-
ного будівництва, яка після прийняття в експлу-
атацію закінченого будівництвом об’єкта стане 
самостійним об’єктом нерухомого майна» [1]. 
Такими самостійними об’єктами нерухомого 
майна Закон називає квартиру, гаражний бокс, 
інше житлове або нежитлове приміщення, маши-
номісце. Зазначений перелік не є вичерпним. 
Майбутні об’єкти нерухомості Закон поділяє на 
майбутні об’єкти житлової нерухомості, до яких 
відноситяться квартира, інше житлове примі-
щення тощо та майбутні об’єкти нежитлової неру-
хомості - гаражний бокс, інше нежитлове примі-
щення, машиномісце тощо.

Девелопер будівництва, термін, який широко 
використовувався у інвестиційній житловій сфері 
наразі здобув офіційне визначення – «юридична 
особа, яка на підставі договору, укладеного із 
замовником будівництва, забезпечує організацію 
та/або фінансування (інвестування) будівництва 
об’єкта відповідно до законодавства (у тому числі 
шляхом залучення коштів інших фізичних та юри-
дичних осіб)» [1]. 

Крім зазначених вище Закон також надає 
визначення таким правовим категоріям як влас-
ник спеціального майнового права на майбутній 
об’єкт нерухомості, власник спеціального май-
нового права на неподільний об’єкт незаверше-
ного будівництва, власник спеціального майно-
вого права на подільний об’єкт незавершеного 
будівництва, об’єкт незавершеного будівництва, 
гарантійна частка тощо.

Зазначені визначення не регулювалися 
Цивільним Кодексом України, Законом Украї - 
ни «Про регулювання містобудівної діяльності», 
«Про інвестиційну діяльність» та іншими законо-
давчими актами. Особлива увага зосереджена 
на спеціальному майновому праві на об’єкт неза-
вершеного будівництва, майбутній об’єкт нерухо-
мості. 

За загальним правилом, «майнове право – це 
обмежене речове право,за яким власник цього 
права наділений деякими, але не всіма правами 
власника майна, і яке свідчить про правомоч-
ність його власника отримати право власності 
на нерухоме майно або інше речове право на 
певне майно в майбутньому» [2]. Ще у поста-
нові від 30.01 2013 р. № 6-168цс12 Верховний 
Суд України визначив майнове право як «право 
очікування», яке є складовою частиною майна 
як об`єкта цивільних прав [3]. Визначення  
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майнового права як права очікування та повно-
важення власника таких прав надано у виснов-
ках Верховного Суду України, викладено у чисель-
них постановах. 

З врахуванням правових позицій Верховного 
суду України слід зазначити наступне. Відповідно 
до ст. 190 ЦК України «майном як особливим 
об›єктом вважаються окрема річ, сукупність 
речей, а також майнові права та обов›язки» [4]. 
Майнові права належать до виду неспоживних 
речей, тому їх слід віднести до речових прав. Крім 
того, майнові права як речові права на нерухоме 
майно, майбутній об’єкт нерухомості чи об’єкт 
інвестування не можливо ототожнювати із пра-
вами на чуже майно. Пояснюється це просто - 
об’єктом цих прав не є чуже майно, а виступає 
майно, що буде створене у майбутньому. Також, 
майнові права на майбутній об’єкт нерухомості 
не слід розуміти як право власності на таке майно, 
оскільки даний об’єкт не існує на час встанов-
лення іпотеки, як виду забезпечення виконання 
зобов’язання цим нерухомим майном, отже не 
можливе і право власності на цей об’єкт.

Майновими правами слід вважати права, які 
відрізняються від права власності, хоча і залежать 
від майна, при цьому мають хоча б одне із пра-
вомочностей володільця, тобто право володіння, 
користування та розпорядження, а також право 
вимоги. Як зазначалося вище, Верховний Суд 
України визначив майнове право як «право очі-
кування», яке можна вважати особливою части-
ною майбутньої нерухомості та віднести його до 
об’єкта цивільних прав. 

Слід звернути увагу на проблемах захисту 
«права очікування». На думку Спєсівцева Д. С.,  
«проблема полягає в намаганні поєднати 
в межах відповідного суб’єктивного цивільного 
права речі, що мисляться як полярно проти-
лежні: зобов’язально-правові і речово-правові 
елементи суб’єктивного цивільного права. Вирі-
шенням цієї проблеми пропунується розгляд 
концепції «динамічного» спеціального майно-
вого права. У такому сенсі досліджуване право 
матиме зобов’язально-правовий характер, проте 
наповнюватиметься речово-правовим змістом 
залежно від виконання кожною зі сторін своїх 
зобов’язань. Як наслідок, на стадії будівництва 
інвестор матиме можливість застосовувати такі 
зобов’язально-правові способи захисту, як розі-
рвання договору, переведення на себе прав 
і обов’язків за договором купівлі-продажу спеці-
альних майнових прав (якщо недобросовісний 
відчужувач винайде спосіб обходу встановле-

них проектом закону заборон), відшкодування 
завданих збитків, а після фактичного створення 
відповідної нерухомої речі – речово-правові спо-
соби, як-от усунення перешкод у володінні річчю, 
визнання права власності на відповідне майно. 
Концепція спеціального майнового права як 
певного «гібриду» зобов’язально-правової і речо-
во-правової конструкцій із можливістю «гнучкого» 
застосування зобов’язально-правових і речово- 
правових способів для його захисту може висту-
пити інструментом для захисту майнового права 
очікування» [5]. 

При цьому, слід звернутися до загальнотеоре-
тичних положень. Отже, захист майнових прав 
здійснюється в порядку, визначеному законо-
давством, а якщо такий спеціальний порядок не 
визначений, захист майнового права здійсню-
ється на загальних підставах цивільного законо-
давства. Відповідно до ст. 331 ЦК України «право 
власності на новостворене нерухоме майно 
(житлові будинки, будівлі, споруди тощо) виникає 
з моменту завершення будівництва (створення 
майна). Якщо договором або законом перед-
бачено прийняття нерухомого майна до експлу-
атації, право власності виникає з моменту його 
прийняття до експлуатації. Якщо право власності 
на нерухоме майно відповідно до закону підлягає 
державній реєстрації, право власності виникає 
з моменту державної реєстрації. Абзац другий ч. 3 
даної статті встановлює, що «у разі необхідності 
особа, зазначена в абзаці першому цієї частини, 
може укласти договір щодо об’єкта незаверше-
ного будівництва після проведення державної 
реєстрації права власності або спеціального май-
нового права на нього відповідно до закону» [4]. 

Закон ст. 4 встановив дієвий механізм захисту 
спеціального майнового права шляхом забезпе-
чення гарантіями захисту, що прирівнюються до 
гарантій захисту права власності. Зокрема, спо-
собами захисту виступають визнання спеціаль-
ного майнового права у разі його невизнання, 
порушення, оспорювання; усунення перешкод 
у здійсненні спеціального майнового права; 
визнання права власності після прийняття в екс-
плуатацію об’єкта тощо. Крім того, законодавець 
наділив власника спеціального майнового права 
правом звертатися до суду щодо захисту свого 
права з вимогами про закінчення будівництва 
об’єкта (у тому числі об’єкта, складовою якого 
є майбутній об’єкт нерухомості) та прийняття його 
в експлуатацію та про визнання права власності 
на об’єкт, щодо якого зареєстровано спеціальне 
майнове право, після прийняття в експлуатацію 
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закінченого будівництвом об’єкта. Окремо стаття 
робить зауваження щодо неможливості прийняття 
судами рішень про добудову об’єкта, щодо якого 
відсутнє право на виконання будівельних робіт 
внаслідок його скасування чи анулювання, до 
відновлення такого права. У такому разі власник 
спеціального майнового права має право обрати 
інший спосіб захисту порушеного права [1]. 

Моментом виникнення спеціального май-
нового права вважається його державна реє-
страція у Державному реєстрі речових прав на 
нерухоме майно після отримання права на вико-
нання будівельних робіт. Закон передбачає, що 
«первинна державна реєстрація спеціального 
майнового права на об’єкт незавершеного будів-
ництва здійснюється за замовником будівництва» 
[1]. При цьому, в разі коли замовник будівництва  
та/або девелопер будівництва розподілили май-
бутні об’єкти нерухомості, згідно з умовами дого-
вору щодо організації та фінансування будів-
ництва об’єкта, первинна державна реєстрація 
спеціального майнового права на майбутній 
об’єкт нерухомості здійснюється за замовником 
будівництва та/або девелопером будівництва. 
Іншими словами, після отримання права на вико-
нання будівельних робіт обов’язковою умовою 
для замовника, девелопера будівництва є реє-
страція у Державному реєстрі речових прав на 
нерухоме майно спеціального майнового права 
на майбутній об’єкт нерухомості, наприклад, 
квартиру. Лише після державної реєстрації май-
бутній об’єкт нерухомості, наприклад, квартира, 
може вважатися об’єктом цивільних прав, що 
підлягає наступній передачі у власність інвестору. 
Таким чином, інвестор набуває право на отри-
мання достатньої інформації щодо об’єкта інвес-
тування за допомогою підтверджених державою 
фактів, що зазначені у Державному реєстрі речо-
вих прав на нерухоме майно, крім звичайного 
підписання договору купівлі-продажу, який зазви-
чай має договірну конструкцію притаманну дого-
ворам приєднання. 

Крім того, «забороняється державна реєстра-
ція спеціального майнового права на об’єкт 
незавершеного будівництва, щодо якого зареє-
стровано право власності. Об’єкт незавершеного 
будівництва, майбутній об’єкт нерухомості нале-
жить особі, за якою зареєстровано спеціальне 
майнове право на такий об’єкт. Припиняється 
спеціальне майнове право після прийняття в екс-
плуатацію закінченого будівництвом об’єкта та 
державної реєстрації права власності на відпо-
відний об’єкт нерухомого майна» [1].

Вважаємо, викладені оновлення та допов-
нення Закону України «Про державну реєстрацію 
речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень» 
(далі – Закон № 1952-IV) у зв’язку із набуттям 
чинності Закону, що досліджується, статтями 27-2 
та 27-3 вирішить зазначені вище проблеми та 
зменшить судове навантаження, оскільки вста-
новлює особливості щодо державної реєстрації 
спеціального майнового права.

З огляду на викладене, слід акцентувати на 
важливості змін, які зазнала стаття 27 Закону 
№ 1952-IV, яка доповнена новими підставами 
для державної реєстрації прав та їх обтяжень. Від-
повідно до пункту 13-1 частини першої статті 27 
Закону № 1952-IV новими підставами для дер-
жавної реєстрації прав вважається «договір, 
яким встановлюється довірча власність на неру-
хоме майно, об’єкт незавершеного будівництва, 
майбутній об’єкт нерухомості, та акт приймання- 
передачі нерухомого майна, яке є об’єктом довір-
чої власності» [6]. Згідно з пунктом 13-2 частини 
першої статті 27 Закону № 1952-IV до підстав 
для державної реєстрації прав належить «акт 
приймання-передачі нерухомого майна, об’єкта 
незавершеного будівництва, майбутнього об’єкта 
нерухомості неплатоспроможного банку пере-
хідному банку, що створюється відповідно до 
статті 42 Закону України «Про систему гаранту-
вання вкладів фізичних осіб» [6]. 

Крім того, особливу увагу слід звернути на 
доповнені статті 27-2 та 27-3 Закону № 1952-IV. 
Зокрема, стаття 27-2 Закону № 1952-IV вста-
новлює особливості щодо державної реєстра-
ції спеціального майнового права на об’єкти 
незавершеного будівництва та майбутні об’єкти 
нерухомості, яка проводиться вперше. Закон 
встановив, що державна реєстрація спеціаль-
ного майнового права на неподільний об’єкт 
незавершеного будівництва, яка проводиться 
вперше, здійснюється за наявністю низки умов. 
Основними є наявність в Державному реєстрі 
речових прав на нерухоме майно відомостей про 
державну реєстрацію за замовником будівниц-
тва права власності/права користування земель-
ною ділянкою, на якій споруджується відповідний 
об’єкт (у випадках, якщо законом передбачена 
можливість набуття права на виконання будівель-
них робіт без оформлення права власності/права 
користування земельною ділянкою, наявність 
діючого права на виконання будівельних робіт, 
наявність діючих містобудівних умов та обмежень 
забудови земельної ділянки або діючого будівель-
ного паспорта забудови земельної ділянки [6].
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Крім того, Закон № 1952-IV встановлює пере-
лік умов для державної реєстрації спеціального 
майнового права на подільний об’єкт незавер-
шеного будівництва, яка проводиться вперше. 
Отже, до них відносяться умова одночасної дер-
жавної реєстрації спеціального майнового права 
на всі майбутні об’єкти нерухомості, які є складо-
вими частинами такого подільного об’єкта неза-
вершеного будівництва, умова одночасної дер-
жавної реєстрації обтяження гарантійної частки, 
умови, визначені пунктами 1-5, 7 частини першої 
статті 27-2 Закону  № 1952-IV, а також наявність 
у складі об’єкта незавершеного будівництва май-
бутніх об’єктів нерухомості [6].

Законом регламентовано дієвий принцип 
охорони та захисту суб’єктивних цивільних прав 
інвесторів, щодо одночасної державної реєстра-
ції спеціального майнового права на подільний 
об’єкт незавершеного будівництва, яка прово-
диться вперше з державною реєстрацією обтя-
ження речових прав на подільний об’єкт неза-
вершеного будівництва. Крім того, «державна 
реєстрація спеціального майнового права на 
об’єкт незавершеного будівництва, яка прово-
диться вперше, здійснюється виключно за замов-
ником будівництва» [6].

«Державна реєстрація спеціального майно-
вого права на майбутні об’єкти нерухомості, яка 
проводиться вперше, здійснюється одночасно 
щодо всіх таких об’єктів у складі подільного 
об’єкта незавершеного будівництва. Одночасно 
з такою державною реєстрацією здійснюється 
державна реєстрація обтяження речових прав 
на майбутні об’єкти нерухомості, які включені 

до гарантійної частки, визначеної відповідно до 
Закону України «Про гарантування речових прав 
на об’єкти нерухомого майна, які будуть спору-
джені в майбутньому»» [6]. Зазначені правила 
також слід віднести до гарантій захисту цивільних 
прав інвесторів.

Законом вводиться важливе правило щодо 
припинення дії обтяження речових прав на май-
бутні об’єкти нерухомості, включені до гарантійної 
частки (у подільному об’єкті незавершеного будів-
ництва, черзі, пусковому комплексі). «Обтяження 
речових прав на майбутні об’єкти нерухомості, 
включені до гарантійної частки припиняється 
автоматично програмними засобами Держав-
ного реєстру речових прав на нерухоме майно 
у день отримання з Єдиної державної електронної 
системи у сфері будівництва відомостей про при-
йняття в експлуатацію закінченого будівництвом 
об’єкта (черги, пускового комплексу)» [6].

Висновок. Підсумовуючи вищевикладене, 
слід зазначити, що основною метою Закону 
є закріплення правил щодо договорів купів-
лі-продажу неподільного об’єкта незавершеного 
будівництва, майбутнього об’єкта нерухомості 
при першому та наступних відчужувань та дер-
жавної реєстрації спеціального майнового права 
та інших угод на ринку новобудов, що забезпечу-
ється механізмами захисту цивільних прав фізич-
них та юридичних осіб – інвесторів. Вважаємо, 
викладені зміни зроблять первинний ринок неру-
хомості більш прозорим, що особливо важливо 
під час економічних ризиків в умовах воєнного 
стану.
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Павлова Вікторія Георгіївна
ОСОБЛИВОСТІ ДЕРЖАВНОЇ РЕЄСТРАЦІЇ СПЕЦІАЛЬНОГО МАЙНОВОГО ПРАВА НА ОБ’ЄКТ НЕЗАВЕРШЕ

НОГО БУДІВНИЦТВА ТА МАЙБУТНІЙ ОБ’ЄКТ НЕРУХОМОСТІ
Стаття присвячена особливостям державної реєстрації спеціального майнового права на об’єкт незаверше-

ного будівництва та майбутній об’єкт нерухомості, які закріплено Законом України «Про гарантування речових 
прав на об’єкти нерухомого майна, які будуть споруджені в майбутньому», який визначає особливості цивіль-
ного обороту об’єктів незавершеного будівництва і майбутніх об’єктів нерухомості. Окремо досліджується поняття  
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спеціального майнового права на об’єкт незавершеного будівництва та майбутній об’єкт нерухомості. Встанов-
лено, що спеціальне майнове право – це різновид майнового права особи на об’єкт незавершеного будівниц-
тва, майбутній об’єкт нерухомості, змістом якого виступають володіння та розпорядження об’єктом незаверше-
ного будівництва, майбутнім об’єктом нерухомості за своєю волею, незалежно від волі інших осіб та яке полягає  
у праві особи, за якою зареєстровано таке право, вимагати закінчення будівництва об’єкта (у тому числі об’єкта, 
складовою частиною якого є майбутній об’єкт нерухомості) та прийняття його в експлуатацію, що має наслідком 
набуття такою особою права власності на об’єкт нерухомого майна, який відповідає зазначеним у договорі тех-
нічним характеристикам відповідного об’єкта. Проаналізовано поняття права очікування та висвітлені проблеми 
захисту права очікування. Особливу увагу приділено підставам для державної реєстрації спеціального майнового 
права та їх обтяжень на об’єкт незавершеного будівництва та майбутній об’єкт нерухомості. Робиться висновок, 
що державна реєстрація спеціального майнового права зробить первинний ринок нерухомості більш прозорим, 
що особливо важливо під час економічних ризиків в умовах воєнного стану.

Ключові слова: спеціальне майнове право, об’єкт незавершеного будівництва, майбутній об’єкт нерухомо-
сті, державна реєстрація спеціального майнового права, гарантії захисту речових прав, захист права власності, 
речове право, захист цивільних прав, нерухомість.

Pavlova Viktoriya
PECULIARITIES OF THE STATE REGISTRATION OF THE SPECIAL PROPERTY RIGHT TO THE OBJECT UNDER 

CONSTRUCTION AND FUTURE IMMOVABLE OBJECT
The article is devoted to the peculiarities of state registration of a special property right to the object under 

construction and future immovable object, which are enshrined in the Law of Ukraine “On Guaranteeing Real Property 
Rights to Objects of Immovable Property to be Built in the Future”, which defines the features of civil turnover of 
objects of unfinished construction and future immovable object. The concept of a special property right to an object 
of unfinished construction and a future immovable object is separately investigated. It was established that a special 
property right is a type of property right of a person to an object of unfinished construction, a future immovable object, 
the content of which is the possession and disposal of an object of incomplete construction, a future immovable 
object according to one’s own will, regardless of the will of others persons and which consists in the right of the 
person under whom such a right is registered to demand the completion of the construction of the object (including 
the object, the component part of which is the future immovable object) and its acceptance into operation, which 
has the effect of acquiring by such a person ownership rights to an object of immovable property that meets the 
technical characteristics of the corresponding object specified in the contract. The concept of the right of expectation 
is analyzed and the problems of protection of the right of expectation are highlighted. Special attention is paid to the 
grounds for state registration of special property rights and their encumbrances on the object under construction and 
future immovable object. It is concluded that state registration of a special property right will make the primary real 
estate market more transparent, which is especially important during economic risks under martial law.

Key words: special property right, object under construction, future immovable object, state registration of the 
special property right, guarantees of protection of the real property rights, protection of property rights, property 
rights, real property rights, protection of civil rights, immovable property.
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЗАХИСТУ СУБ’ЄКТІВ СІМЕЙНИХ 
ВІДНОСИН У РАЗІ ПОРУШЕННЯ ПРИНЦИПУ  
ГЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ

Вступ. Слід зазначити, що в українській науко-
вій доктрині різні аспекти принципу гендерної рів-
ності неодноразово розглядалися вченими в різні  
періоди історичного становлення нашої країни, 
проте крізь призму ідеологічного навантаження 
того часу.

Докорінні перетворення в сучасному україн-
ському суспільстві та їх законодавче забезпе-
чення потребують удосконалення та концеп-
туального бачення нової сімейної політики, її 
гендерних аспектів з боку держави i правових 
гарантій реалізації. Така політика, а отже, i відпо-
відна до неї правова орієнтація державних струк-
тур має відповідати потребам сучасного розвитку 
гендерної рівності в суспільстві та паритетності 
у шлюбно-сiмейних відносинах, еволюційному 
становленню нового типу сім’ї з новою структурою 
її зв’язків з державними та громадськими орга-
нами, формуванню про сiмейного середовища 
в ycix сферах життя громадянського суспільства  
[1, с. 4-5].

Проблематика забезпечення принципу ген-
дерної рівності та формування відповідного 
національного механізму викликана світовими 
політичними процесами, міжнародними зобов’я-
заннями України, її європейським вибором та 
іншими чинниками і має суттєве теоретичне 
й практичне значення для юридичної доктрини та 
державно-суспільного розвитку.

Захист суб’єктів сімейних відносин є важливою 
складовою справедливого та рівного суспільства. 
Одним із ключових принципів такого суспільства 
є гендерна рівність, яка передбачає рівні права 
та можливості для всіх осіб незалежно від їх статі 
або гендерної ідентичності. Однак, порушення 
принципу гендерної рівності може відбуватися 

у сімейних відносинах, що потребує ефективних 
заходів для захисту суб’єктів.

Порушення принципу гендерної рівності 
в сімейних відносинах може приймати різні 
форми. Наприклад, це може бути фізичне, емо-
ційне або сексуальне насильство, дискриміна-
ція, контроль або обмеження свободи одного 
з партнерів, нерівний доступ до ресурсів та 
можливостей, або інші форми негативного 
впливу, які базуються на гендерних стереотипах  
та нерівності.

Сфера наукових досліджень. Ґендерний під-
хід до аналізу становища жінок і чоловіків в укра-
їнському суспільстві, міжстатевих відносин, місця 
й ролі кожної статі у розвитку громадянського 
суспільства відображений у працях провідних 
науковців О.Ю. Бикова, Н.Б. Болотіної, Т.В. Вой-
тенко, З.В. Ромовської, К.Б. Левченко, О.І. Сафон-
чик, О.В. Синєгубова, В.М. Чернеги й у численних 
наукових статтях і монографічних дослідженнях 
у різних галузях національного законодавства 
загалом і сімейного зокрема

Наявність цих та інших наукових доробок 
у зазначеній сфері зумовлює необхідність дослі-
дження правового регулювання рівних прав та 
можливостей жінок і чоловіків в Україні, що мож-
ливо здійснити шляхом аналізу та класифікації 
нормативно-правових актів щодо державного 
забезпечення рівних прав і можливостей жінок 
і чоловіків в Україні. У контексті такого дослі-
дження доцільним буде також визначення шляхів 
удосконалення нормативно-правової бази забез-
печення цього процесу.

Виклад основного матеріалу. Одним з важ-
ливих аспектів захисту суб’єктів сімейних від-
носин є правовий захист. Країни повинні мати  
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ефективну законодавчу базу, яка забезпечує 
захист від будь-яких форм насильства або дис-
кримінації в сімейному оточенні. Це може вклю-
чати закони про запобігання насильству в сім’ї, 
закони про рівні права жінок та чоловіків, а також 
закони, які захищають права всіх суб’єктів сімей-
них відносин незалежно від їх гендерної іден-
тичності.

Конституція України проголошує та юридично 
унормовує політико-правовий принцип, згідно 
з яким людина – чоловік і жінка – є найвищою  
цінністю. Вона відображає те, що розбудова 
й оновлення українського суспільства в період 
нової та новітньої історії відбувається за умов 
наймасштабнішої у світі революції – станов-
лення рівності жінки та чоловіка у правах, свобо-
дах, обов’язках, відповідальності, можливостях  
і шансах.

Характерною особливістю Конституції України 
є відображення в ній рівності прав і свобод у тіс-
ній взаємозалежності із забезпеченням рівності 
можливостей для чоловіка й жінки стати рівно-
правними як де-юре, так і де-факто у всіх сферах 
суспільної життєдіяльності. Ідея рівноцінності ста-
тей і гарантування її в реальному житті виражена 
у ст. 24 Основного Закону у формулі рівних прав 
і можливостей чоловіків і жінок [2].

Навіть при наявності законодавчого захисту 
важливо забезпечити його реалізацію та ефектив-
ність. Для цього потрібно вдосконалювати  систему 
правоохоронних органів та судову систему. Полі-
ція та правоохоронні органи повинні бути навчені 
визнавати, реагувати та розслідувати випадки 
порушення гендерної рівності в сімейних від-
носинах. Забезпечення належної підготовки та 
оснащення правоохоронців для ефективного реа-
гування на такі випадки є важливим аспектом.

Судова система також має грати ключову роль 
у захисті суб’єктів сімейних відносин. Важливо, 
щоб суди розглядали справи порушення гендер-
ної рівності об’єктивно, справедливо і швидко. 
Належне накладання судового покарання на 
винних осіб та забезпечення справедливості для 
жертв є необхідними кроками для запобігання 
порушенням гендерної рівності у сімейних відно-
синах.

Посилення освітніх заходів та підвищення ген-
дерної свідомості також має велике значення для 
захисту суб’єктів сімейних відносин при пору-
шенні принципу гендерної рівності. Широка гро-
мадська освіта, тренінги та інформаційні кампа-
нії можуть сприяти зміні стереотипів, розумінню 
гендерних прав та зміцненню усвідомлення про 
шкоду, яку може спричинити порушення гендер-
ної рівності в сімейних відносинах.

Крім того, важливо створити підтримуючі 
механізми для жертв порушення гендерної рів-
ності у сімейних відносинах. Це може включати 
розширення доступу до психологічної підтримки, 
консультування та послуг юридичної допомоги.

Надання жертвам можливості отримати конфі-
денційну, безпечну та ефективну підтримку допо-
може їм виходити зі складних ситуацій і відновлю-
вати своє благополуччя.

Соціальні служби і неприбуткові організа-
ції також відіграють важливу роль у захисті 
суб’єктів сімейних відносин при порушенні 
гендерної рівності. Вони можуть надавати різ-
номанітну допомогу, включаючи тимчасове 
проживання, правову консультацію, еконо-
мічну підтримку, навчальні та професійні мож-
ливості. Розробка і розширення таких соціаль-
них програм є важливим кроком у підтримці 
жертв та запобіганні подальшому насильству  
та дискримінації.

Крім того, для ефективного захисту суб’єк-
тів сімейних відносин при порушенні принципу 
гендерної рівності, необхідно активно працю-
вати над зміною культурних та соціальних норм. 
Спільна робота з громадами, освітніми устано-
вами та ЗМІ може сприяти формуванню позитив-
них стереотипів і розумінню рівних прав і можли-
востей для всіх, незалежно від статі або гендерної 
ідентичності.

Незважаючи на значний прогрес у захисті 
суб’єктів сімейних відносин при порушенні прин-
ципу гендерної рівності, все ще залишаються 
виклики та проблеми. Необхідно посилювати 
зусилля на всіх рівнях - від правового регулю-
вання до соціокультурних ініціатив – для досяг-
нення повної гендерної рівності в сімейних від-
носинах.

Якщо узагальнювати, то захист суб’єктів сімей-
них відносин при порушенні принципу гендер-
ної рівності є складним завданням, яке вимагає 
комплексного підходу і спільних зусиль усіх суспіль-
них секторів. Це не тільки питання справедливо-
сті та рівності, але й питання безпеки, добробуту 
і розвитку сімейного середовища.

Гендерна експертиза сімейного законодав-
ства передбачає аналіз правових норм, проте 
наскільки вони – дружина і чоловік – як рівно-
правні суб’єкти подружніх відносин можуть само-
реалізуватися в сімейному середовищі, настільки 
сімейне законодавство не є нейтральним у цьому, 
а гарантує гендерну рівновагу, усуває гендерну 
дискримінацію, сприяє розвиткові паритет-
ної демократії в сім’ї. Якщо «жіночий» підхід до 
сімейних відносин традиційно зосереджувався  
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на захисті прав жінок, абсолютизував такий 
захист, то за гендерного підходу передбачається 
правовий аналіз сімейних відносин із погляду рів-
ності у сім’ї дружини та чоловіка. Тільки гендерно 
справедливий підхід до законодавства може ство-
рити гендерно справедливі умови для самоутвер-
дження рівноправності соціальних статей у сімей-
них відносинах [3, c. 19].

Сучасні напрями розвитку шлюбно-сiмейних 
відносин та принципи їх формування i правового 
забезпечення закраплені в Сімейному кодексі 
Україні (далі – СК України). В ньому акумульоване 
все прогресивне, що було i є у національному 
сімейному житті та в світовому досвіді розвитку i 
функціонування сімейних відносин.

Щодо поняття ґендерної рівності СК України 
можна схарактеризувати як прогресивний та 
доволі демократичний: він ліквідує юридичні під-
стави для дискримінації жінок і чоловіків у сфері 
сімейного, приватного життя. Вже у статті 1 вка-
зується, що Кодекс регулює сімейні відносини 
з метою їх побудови «на паритетних засадах, на 
почуттях взаємної любові і поваги, взаємодопо-
моги і підтримки», а стаття 7 прямо визначає, що 
«жінка та чоловік мають рівні права і обов’язки 
у сімейних відносинах, шлюбі та сім’ї». Стаття 3 
визначає сім’ю як таку, що «створюється на під-
ставі шлюбу, кровного споріднення, усиновлення, 
а також на інших підставах, не заборонених зако-
ном і таких, що не суперечать моральним заса-
дам суспільства» [4].

Відповідно до ст. 18 Конвенції ООН про ліквіда-
цію всіх форм дискримінації щодо жінок (CEDAW) 
[6], в якій сформульовані міжнародні стандарти 
з дотримання рівних прав та можливостей жінки 
і чоловіка в суспільстві, Україна періодично, кожні 
чотири роки подає генеральному секретарю ООН 
державні доповіді про виконання цієї Конвенції 
в Україні.

У Державній Програмі з утвердження ґендер-
ної рівності в українському суспільстві [6] поза 
увагою лишились ґендерні проблеми сучасної 
сім’ї та вироблення ґендерної стратегії сприяння 
її розвитку.

Нові структурні та функціональні зміни в сім’ї, 
становлення паритетності відносин в ній, що відбу-
ваються в останні десятиріччя, мало відображені 
в Концепції державної сімейної політики, схвале-
ної Постановою № 1063-XIV [7]. Дуже поверхово 
вони втілені в програмі «Українська родина» [8]; 
практично не втілені були – у Державній програмі 
підтримки сім’ї на період до 2016 року [9], тоді 
як процеси творення егалітарної сім’ї, відпо-
відні трансформації сім’ї як соціального інституту 

є дуже неоднозначними, утримуючи як прогре-
сивні, так і регресивні моменти.

Одним із способів покращення ситуації є про-
сування гендерної освіти та свідомості. Навчання 
гендерним питанням повинно бути включене 
у шкільні та університетські програми, а також 
у програми професійної підготовки для праців-
ників у сфері соціальної роботи, правоохоронних 
органів та судової системи. Це допоможе усвідо-
мити і підкреслити важливість гендерної рівності, 
а також навчити молоде покоління виявляти і про-
тидіяти дискримінації та насильству в сімейних 
відносинах.

Також потрібно забезпечити економічну неза-
лежність та можливості для всіх суб’єктів сімей-
них відносин, незалежно від їх статі або гендер-
ної ідентичності. Рівний доступ до роботи, освіти, 
фінансових ресурсів та інших можливостей 
допоможе зменшити вразливість і залежність від 
насильницьких чи дискримінаційних сімейних 
ситуацій.

Підтримка ініціатив та програм, спрямова-
них на запобігання насильству та насильству 
в сімейних відносинах, є ще одним кроком до 
покращення ситуації. Створення гарантованих 
притулків, телефонних гарячих ліній, консульта-
ційних служб та інших ресурсів допомоги жерт-
вам насильства є необхідною умовою. Важливо, 
щоб ці ресурси були доступні, конфіденційні та 
забезпечували фізичну та емоційну безпеку для 
постраждалих.

Крім того, громадська мобілізація та активна 
участь громадських організацій і небайдужих 
громадян є важливим елементом в боротьбі за 
захист суб’єктів сімейних відносин при порушенні 
принципу гендерної рівності. Це може включати 
проведення громадських кампаній, акцій про-
тесту, лобіювання законодавчих змін, створення 
мережі підтримки та обміну досвідом. Громад-
ський тиск та свідоме залучення до цих питань 
можуть сприяти створенню позитивних змін 
у суспільстві.

Необхідно також звернути увагу на важливість 
ролі медіа у формуванні гендерних уявлень та сте-
реотипів. Забезпечення об’єктивної, різноманіт-
ної та гендерно-чутливої медіа-презентації може 
сприяти зміцненню гендерної рівності в сімейних 
відносинах. Медійні організації мають приділяти 
увагу поданню важливих інформаційних мате-
ріалів, розповсюдженню позитивних прикладів 
та висвітленню проблем порушення гендерної  
рівності.

Захист суб’єктів сімейних відносин при пору-
шенні принципу гендерної рівності вимагає 
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постійних зусиль та системної роботи з боку уряду, 
громадськості, неприбуткових організацій та всіх 
членів суспільства. Це складне завдання, яке 
потребує системних змін і налагодження ефектив-
ної співпраці між різними структурами.

Правовий аспект в захисті суб’єктів сімейних 
відносин при порушенні принципу гендерної рів-
ності має вирішальне значення. Необхідно забез-
печити наявність чітких законів, які криміналі-
зують насильство в сім’ї, домашнє насильство, 
сталки з насильством на підставі гендерної дис-
кримінації. Крім того, законодавство має перед-
бачати захист прав жертв і забезпечувати ефек-
тивний механізм звернення до правоохоронних 
органів та судів.

Однак просто наявність законодавчої бази 
недостатньо. Важливо, щоб закони ефективно 
застосовувалися і щоб порушники були притягнуті 
до відповідальності. Для цього необхідно забезпе-
чити якісну підготовку правоохоронних органів та 
суддів щодо розпізнавання, реагування та розслі-
дування випадків порушення гендерної рівності. 
Також важливо розробити механізми швидкого 
і справедливого розгляду таких справ.

Особливу увагу слід звернути на розширення 
діалогу та співпраці між урядом, громадськістю 
та громадськими організаціями. Це сприятиме 
обміну досвідом, розробці нових стратегій та полі-
тик, а також створенню партнерства у боротьбі 
з порушеннями гендерної рівності в сімейних від-
носинах.

Необхідно також забезпечити доступ до медич-
ної та психологічної допомоги для жертв насиль-
ства в сім’ї. Медичні заклади та центри психо-
логічної підтримки повинні бути готові надавати 
конфіденційну та компетентну допомогу постраж-
далим. Це включає не тільки медичне лікування 
фізичних травм, але й психологічну підтримку 
та консультування для подолання травматичних 
наслідків насильства.

Нарешті, важливо наголосити, що захист 
суб’єктів сімейних відносин при порушенні прин-
ципу гендерної рівності має бути глобальним 
завданням. Потрібна міжнародна співпраця, 
обмін досвідом і розробка міжнародних стан-
дартів у цій сфері. Країни повинні спільно пра-
цювати над запобіганням насильства в сім’ї та 
розробкою ефективних механізмів захисту прав 
суб’єктів сімейних відносин на міжнародному 
рівні. Міжурядові організації, такі як ООН, Євро-
пейський Союз, Рада Європи та інші, можуть 
відіграти важливу роль у сприянні гармонізації 
стандартів та розробці міжнародних конвенцій, 
спрямованих на захист суб’єктів сімейних відно-

син при порушенні принципу гендерної рівності.
Одним з прикладів міжнародного зусилля є Кон-

венція Ради Європи про запобігання та боротьбу 
з насильством стосовно жінок та домашнього 
насильства, відома як Стамбульська конвенція. 
Цей документ визнає насильство в сім’ї як пору-
шення прав людини та закликає країни-учасниці 
до прийняття необхідних заходів для запобігання, 
припинення та покарання насильства. Ратифі-
кація та ефективне виконання Стамбульської 
конвенції можуть сприяти покращенню захисту 
суб’єктів сімейних відносин, особливо при пору-
шенні принципу гендерної рівності [10].

Однак, необхідно зазначити, що захист суб’єк-
тів сімейних відносин при порушенні принципу 
гендерної рівності є складним і багатогранним 
завданням. Він вимагає постійної уваги, зусиль 
і залучення всіх суспільних секторів. Крім того, це 
питання пов’язане з глибокими соціокультурними 
установками та стереотипами, які потребують 
широкого освітнього процесу та свідомої зміни 
усвідомлення гендерних питань.

Продовжуючи розглядати питання захисту 
суб’єктів сімейних відносин при порушенні прин-
ципу гендерної рівності, варто звернути увагу на 
значення розвитку соціальних послуг та підтримки 
для жертв насильства. Важливо забезпечити 
доступність та ефективність цих послуг, які можуть 
включати безпечне притулок, консультування, 
юридичну допомогу, соціальну та психологічну 
підтримку. Розробка і реалізація програм соціаль-
ного захисту допоможуть забезпечити жертвам 
насильства необхідну допомогу та підтримку для 
їх реабілітації та інтеграції в суспільство.

Крім того, важливо підкреслити значення роз-
будови свідомого громадянського суспільства, 
яке активно виступає проти насильства в сім’ї 
та гендерної дискримінації. Громадські органі-
зації, активісти, активістки та інші зацікавлені 
сторони мають займати активну позицію у просу-
ванні питання захисту суб’єктів сімей них відно-
син при порушенні принципу гендерної рівності. 
Вони можуть організовувати протести, кампанії 
просвітництва, петиції та звернення до владних 
структур з вимогою прийняття необхідних захо-
дів. Громадський тиск може сильно впливати на 
формування політики та прийняття законодавчих 
змін.

Політична воля та здатність урядових органів 
до реформ є також ключовим чинником у забез-
печенні захисту суб’єктів сімейних відносин.  
Країни повинні приймати закони, політики та 
програми, спрямовані на запобігання насильству 
в сім’ї, притягнення винних осіб до відповідаль-
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ності та надання підтримки жертвам. Ефективна 
система правосуддя та правоохоронні органи 
повинні забезпечувати швидку реакцію на пору-
шення та належне розслідування справ.

Для ефективного захисту суб’єктів сімейних від-
носин потрібно розробляти та зміцнювати законо-
давство, спрямоване на запобігання насильству 
в сім’ї та дискримінації. Країни повинні приймати 
закони, що забороняють будь-яку форму насиль-
ства, встановлюють механізми захисту жертв та 
карають винних. Важливо, щоб закони були ефек-
тивно виконуваними, а правоохоронні органи 
та судова система були добре підготовленими та 
оснащеними для реагування на порушення.

Висновки. Захист суб’єктів сімейних відно-
син при порушенні принципу гендерної рівності 
є невід’ємною складовою будь-якого справедли-
вого та гуманного суспільства. Насильство в сім’ї 
та порушення гендерної рівності негативно впли-
вають на життя та добробут суб’єктів сімейних від-
носин, а також на саму структуру сім’ї та суспіль-
ства в цілому. Для досягнення прогресу в цій 
сфері необхідна широка підтримка, співпраця 
і відповідальність всіх учасників суспільства – від 
урядових органів до громадськості.

На багато випадків порушення гендерної рів-
ності в сімейних відносинах впливають соціокуль-
турні чинники. Тому питання освіти та свідомості 
мають важливе значення. Необхідно проводити 
широкомасштабні освітні кампанії, спрямовані 
на формування розуміння гендерних питань, 
боротьбу зі стереотипами, підвищення свідомості 
щодо насильства в сімейних відносинах та важ-
ливості гендерної рівності. Це може включати 
проведення тренінгів, семінарів, лекцій, а також 
розробку освітніх матеріалів та ресурсів для шкіл, 
університетів і громадськості.

Питання захисту суб’єктів сімейних відно-
син при порушенні принципу гендерної рівності 
є складним, але над важливим завданням, яке 
потребує комплексного підходу на рівні суспіль-
ства, уряду, міжнародних організацій та гро-
мадськості. Забезпечення гендерної рівності та 
захисту суб’єктів сімейних відносин має безпо-
середній вплив на якість життя сімей, особливо 
жінок, дітей та інших уразливих груп.

Існують різні шляхи для подолання цих проб-
лем. По-перше, необхідно підтримувати освіту 
та інформаційні кампанії з метою підвищення 

гендерної свідомості і виявлення стереотипів, 
які сприяють насильству в сім’ї та дискримінації. 
Це можна зробити шляхом включення гендерних 
питань у навчальні програми, проведення тренін-
гів та семінарів для вчителів, батьків та громад-
ськості.

По-друге, необхідно зміцнювати законодав-
ство та забезпечувати його ефективне виконання. 
Уряди повинні приймати закони, які стежать за 
запобіганням насильства в сім’ї, захистом жертв 
та покаранням винних. Важливо створити меха-
нізми для швидкого та ефективного розслідування 
справ та забезпечення судової справедливості. 
Потрібно також розвивати систему соціальної під-
тримки та послуг для жертв насильства, зокрема 
притулки, консультативні центри, лікарську допо-
могу та юридичну підтримку.

По-третє, важливо підтримувати і зміцнювати 
роль громадськості та громадських організацій 
у протидії насильству в сім’ї та дискр римінації. 
Громадські організації виконують важливу функ-
цію в освітній та підтримуючій роботі, надають 
безперешкодний доступ до інформації та послуг 
для жертв насильства, а також здійснюють моні-
торинг та аналіз ситуації в цій сфері. Вони можуть 
організовувати кампанії, акції та події, спрямо-
вані на підвищення усвідомленості громадськості 
щодо проблеми насильства в сім’ї та гендерної 
рівності.

Нарешті, глобальна співпраця є необхідною 
для ефективного розв’язання проблеми насиль-
ства в сім’ї та порушення принципу гендерної 
рівності. Міжнародні організації, такі як ООН та 
Європейський Союз, мають великий потенціал 
у створенні міжнародних стандартів та розробці 
програм дій для захисту суб’єктів сімейних від-
носин. Вони можуть забезпечувати технічну 
допомогу, фінансування та обмін досвідом між  
країнами.

Захист суб’єктів сімейних відносин при пору-
шенні принципу гендерної рівності вимагає комп-
лексного підходу та спільних зусиль усіх громадян 
та інституцій суспільства. Це вимагає зміни сві-
домості, законодавства, системи підтримки та 
культури взаємодії. Тільки шляхом спільної роботи 
і просування принципів рівності, поваги та без-
пеки ми зможемо створити справедливе та гар-
монійне суспільство, де сімейні відносини будуть 
засновані на рівноправ’ї та любові.
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Шамота Олександр Володимирович
АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЗАХИСТУ СУБ’ЄКТІВ СІМЕЙНИХ ВІДНОСИН У РАЗІ ПОРУШЕННЯ ПРИНЦИПУ  

ГЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ
В статті розглядаються актуальні питання захисту суьєктів сімейних відносин при порушенні принципу гендер-

ної рівності. Гендерна рівність передбачає рівні права та можливості для всіх осіб незалежно від їх статі або ген-
дерної ідентичності. Однак, порушення принципу гендерної рівності може відбуватися у сімейних відносинах, що 
потребує ефективних заходів для захисту суб’єктів. Визначено, що на наявність випадків порушення гендерної 
рівності в сімейних відносинах впливають соціокультурні чинники.

У статті акцентовано увагу на тому, що поняття ґендерної рівності СК  України можна охарактеризувати як 
прогресивний і доволі демократичний: він ліквідує юридичні підстави для дискримінації жінок і чоловіків у сфері 
сімейного, приватного життя.

Одним з важливих аспектів захисту суб’єктів сімейних відносин є правовий захист. Правовий аспект в захи-
сті суб’єктів сімейних відносин при порушенні принципу гендерної рівності має вирішальне значення. Це може 
включати закони про запобігання насильству в сім’ї, закони про рівні права жінок та чоловіків, а також закони, 
які захищають права всіх суб’єктів сімейних відносин незалежно від їх гендерної ідентичності. Є необхідність 
у забезпеченні наявності чітких законів, які криміналізують насильство в сім’ї, домашнє насильство, сталки  
з насильством на підставі гендерної дискримінації. Крім того, законодавство має передбачати захист прав жертв 
і забезпечувати ефективний механізм звернення до правоохоронних органів та судів.

Аналіз національного законодавства показує наявність суттєвих прогалин щодо визначення самого поняття 
«гендерна рівність» загалом і її місце у сімейних правовідносинах зокрема, однак відзначаємо, що прийняття 
Сімейного кодексу України та низки законодавчих актів дало змогу більшою мірою врегулювати ці надскладні 
відносини з урахування інтересів, прав і обов’язків як жінок, так і чоловіків у непростих сімейних відносинах.

Ключові слова: цивільне право, цивільне законодавство, цивільні правовідносини, сімейне право, сімейне 
законодавство, гендерна рівність, цивільно-правова відповідальність.

Shamota Oleksandr
ACTUAL ISSUES OF PROTECTION OF SUBJECTS OF FAMILY RELATIONS IN CASE OF VIOLATION OF THE 

PRINCIPLE OF GENDER EQUALITY
The article deals with topical issues of protection of subjects of family relations in case of violation of the principle 

of gender equality. Gender equality implies equal rights and opportunities for all persons regardless of their sex or 
gender identity. However, the violation of the principle of gender equality can occur in family relations, which requires 
effective measures to protect the subjects. It was determined that the presence of cases of violation of gender 
equality in family relations is influenced by socio-cultural factors.

The article focuses on the fact that the concept of gender equality of the SC of Ukraine can be characterized as 
progressive and quite democratic: it eliminates legal grounds for discrimination between women and men in the 
sphere of family and private life.

One of the important aspects of the protection of subjects of family relations is legal protection. The legal aspect 
in the protection of subjects of family relations in case of violation of the principle of gender equality is of crucial 
importance. This can include laws to prevent domestic violence, laws on equal rights for women and men, and laws 
that protect the rights of all parties to family relationships regardless of their gender identity. There is a need to 
ensure the existence of clear laws that criminalize domestic violence, domestic violence, and gender-based violence. 
In addition, the legislation should provide for the protection of victims’ rights and provide an effective mechanism for 
appeals to law enforcement agencies and courts.

The analysis of the national legislation shows the presence of significant gaps in the definition of the very concept of 
“gender equality” in general and its place in family legal relations in particular, however, we note that the adoption of the 
Family Code of Ukraine and a number of legislative acts made it possible to regulate these extremely complex relations 
taking into account the interests, rights and responsibilities of both women and men in difficult family relationships.

Key words: civil law, civil legislation, civil legal relations, family law, family law, gender equality, civil liability.
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ЩОДО ПИТАННЯ ДОТРИМАННЯ ТРАНСПОРТНИМИ 
АГРЕГАТОРАМИ ЗАКОНОДАВСТВА  
У СФЕРІ ЗАХИСТУ ПЕРСОНАЛЬНИХ ДАНИХ

Постановка проблеми. Одним з найбільш 
проблемних питань правового регулювання в еру 
розвиту інформаційних технологій залишається 
питання захисту персональних даних в процесі 
виникнення, зміни та припинення певних суспіль-
них відносин [2]. Сфера суспільних відносин, що 
виникають щодо перевезення з використанням 
будь-яких транспортних агрегаторів не є виклю-
ченням, адже для ефективного здійснення своєї 
діяльності транспортні агрегатори вимушені іден-
тифікувати як клієнтів, так і водіїв-перевізників, 
а отже вдаються до збору персональних даних, їх 
обробки та зберігання.

Г. Самойленко приходить до висновку, що 
споживачі, які використовують для замовлення 
індивідуальних перевезень вебсайти та мобільні 
додатки (типу Uber та BlaBlaCar), засоби дистан-
ційного зв’язку для укладання договору пере-
везення, як правило, не усвідомлюють, із чим 
та з ким вони мають справу – з перевізником, 
з посередником, інформаційно-довідковою служ-
бою чи сервісом, інформаційно-диспетчерською 
службою чи суб’єктом, який надає інформацій-
но-диспетчерські послуги чи то для перевізника, 
чи то для пасажира, – як і правових наслідків 
вступу в такі правовідносини. Така ситуація, на 
думку дослідника, є недопустимою як із точки 
зору цивільного законодавства, яке вимагає 
визначеності та чіткості в регулюванні цивільних 
правовідносин, так і з точки зору споживчого 
законодавства, яке вимагає дотримання права 
споживача (в контексті дослідження – права 
пасажира) на достовірну інформацію та на захист 
його прав [8, с. 29–30].

На сьогоднішній день питання правового 
регулювання відносин перевезень пасажирів та 
вантажу за допомогою транспортних агрегаторів 
майже не досліджувалися представниками юри-
дичної науки. В свою чергу питання юридичної 
відповідальності сторін договору перевезення 
на сучасному етапі розвитку цивілістичної науки 
досліджувалися І. Приленським, В. Ломакою, 
Р. Сірком та іншими. Саме тому метою даного 
дослідження є визначити особливості дотримання 
законодавства щодо збору та обробки персональ-
них даних транспортними агрегаторами.

Виклад основного змісту. Згідно положень чин-
ного Закону України «Про захист персональних 
даних» персональними даними визнаються відо-
мості чи сукупність відомостей про фізичну особу, 
яка ідентифікована або може бути конкретно 
ідентифікована. Під суб’єктом же персональних 
даних слід розуміти фізичну особу, персональні 
дані якої обробляються [7].

Чинним законодавством передбачено комп-
лекс правових заходів, метою яких є забезпе-
чення прав осіб щодо їх персональних даних. 
Дані права загалом можна віднести до цивільних 
за своєю природою, адже суміжними з правом на 
невтручання в особисте життя у зв’язку з оброб-
кою персональних даних. Відповідно до чинного 
законодавства суб’єкт персональних даних має 
право:

– знати про джерела збирання, місцезна-
ходження своїх персональних даних, мету їх 
обробки, місцезнаходження або місце прожи-
вання (перебування) володільця чи розпоряд-
ника персональних даних або дати відповідне 

ЦИВІЛІСТИЧНІ ПРОБЛЕМИ  
У СФЕРІ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ
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доручення щодо отримання цієї інформації упов-
новаженим ним особам, крім випадків, встанов-
лених законом;

– отримувати інформацію про умови надання 
доступу до персональних даних, зокрема інфор-
мацію про третіх осіб, яким передаються його 
персональні дані;

– на доступ до своїх персональних даних;
– отримувати не пізніш як за тридцять кален-

дарних днів з дня надходження запиту, крім випад-
ків, передбачених законом, відповідь про те, чи 
обробляються його персональні дані, а також 
отримувати зміст таких персональних даних;

– пред’являти вмотивовану вимогу воло-
дільцю персональних даних із запереченням 
проти обробки своїх персональних даних;

– пред’являти вмотивовану вимогу щодо 
зміни або знищення своїх персональних даних 
будь-яким володільцем і розпорядником персо-
нальних даних, якщо ці дані обробляються неза-
конно чи є недостовірними;

– на захист своїх персональних даних від неза-
конної обробки та випадкової втрати, знищення, 
пошкодження у зв’язку з умисним приховуван-
ням, ненаданням чи несвоєчасним їх наданням, 
а також на захист від надання відомостей, що 
є недостовірними чи ганьблять честь, гідність та 
ділову репутацію фізичної особи;

– звертатися із скаргами на обробку своїх 
персональних даних до Уповноваженого або до 
суду;

– застосовувати засоби правового захисту 
в разі порушення законодавства про захист пер-
сональних даних;

– вносити застереження стосовно обмеження 
права на обробку своїх персональних даних під 
час надання згоди;

– відкликати згоду на обробку персональних 
даних;

- знати механізм автоматичної обробки персо-
нальних даних;

– на захист від автоматизованого рішення, 
яке має для нього правові наслідки [2].

Важливість дослідження даного питання під-
тверджується також непоодинокими випадками 
витоку персональних даних клієнтів транспорт-
них агрегаторів (наприклад, у 2016 році хакери 
викрали персональні дані 57 мільйонів корис-
тувачів Uber та 7 мільйонів водіїв [1], а сам 
агрегатор намагався приховати та домовитися 
з хакерами, що теж стало порушенням за законо-
давством США). Враховуючи реєстрацію юридич-
них осіб таких гігантів ринку перевезень як Uber, 

Bolt за межами юрисдикції нашої держави, осо-
бливої уваги потребує дотримання зарубіжними 
сервісами чинного вітчизняного законодавства 
в сфері захисту персональних даних.

Перш за все, необхідно з’ясувати які дані 
і з якою метою збирають транспортні агрегатори. 
Так, відповідно до політики конфіденційності сер-
вісу Uber за допомогою додатку та сайту збира-
ються наступні дані:

– відомості про профіль користувача (ім’я, 
електронна адреса, номер телефону, ім’я та 
пароль для входу в обліковий запис, адреса, 
фотографія профілю, платіжні або банківські 
відомості (зокрема, відповідна інформація про 
підтвердження оплати), документи державного 
зразка, що посвідчують особу, зокрема ті, що міс-
тять номер водійського посвідчення, дату народ-
ження, дані про стать і фотографію, відомості 
про транспортний засіб або страхування водіїв 
і кур’єрів, контактну інформацію для екстрених 
випадків, налаштування користувача, відомості 
про стан здоров’я або про можливість надавати 
послуги за допомогою додатків Uber;

– відомості про перевірку особистих даних 
(інформація, надана водієм або кур’єром під час 
подання заявки на співпрацю, як-от стаж водіння 
або довідка про несудимість (якщо це дозво-
лено законом), статус водійського посвідчення/
ліцензії, відомі псевдоніми та попередні адреси, 
а також право на працевлаштування;

– фотографії, що підтверджують особу 
(фотографії користувачів (наприклад, селфі) і/
або фотографії посвідчень особи державного 
зразка (наприклад, водійського посвідчення або 
паспорта);

– демографічні дані (інформація про корис-
тувачів, тобто такі дані як дата народження, вік, 
стать або рід діяльності);

– користувацькі матеріали (дані, надані 
користувачами, коли вони звертаються до служби 
підтримки Uber: фотографії або аудіо- чи відеоза-
писи, а також метадані, надані користувачами під 
час звернення до служби підтримки);

– відомості про поїздки (інформація про 
маршрут подорожей, зокрема час і дати майбут-
ніх рейсів, відомості щодо проживання або бро-
нювання орендованих автомобілів);

– дані про місцезнаходження водіїв і кур’єрів;
– дані про місцезнаходження клієнтів і отри-

мувачів замовлень;
– інформація про транзакції (дані про тип 

замовлених або наданих послуг; відомості про 
поїздку або замовлення (дата й час, адреси 
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посадки та висадки, відстань поїздки й замовлені 
страви); а також відомості про платіжні транзак-
ції (наприклад, назву й розташування ресторану 
чи магазину, стягнуту суму та спосіб оплати). Ми 
також асоціюємо ім’я користувача з іменем будь-
якої особи, яка використовує його промокод.

– дані про взаємодію користувачів із сер-
вісами Uber (дані про дату й час використання 
сервісів, функції додатка або переглянуті сто-
рінки, тип браузера, завершення роботи додатка 
з помилкою та іншу діяльність систем);

– дані про пристрої, використані для доступу 
до сервісів Uber (модель обладнання, IP-адреса 
чи інші унікальні ідентифікатори пристрою, опера-
ційні системи та версії, програмне забезпечення, 
мовні налаштування, рекламні ідентифікатори, 
відомості про переміщення пристрою та дані 
мобільної мережі);

– дані про комунікацію (дата й час, а також 
вміст текстових повідомлень і сповіщень у додатку, 
записи телефонних розмов);

– дані з інших джерел (дані користувачів, які 
беруть участь у програмах рекомендацій; дані 
власників облікових записів Uber, які замовля-
ють послуги для або від імені інших користувачів 
(наприклад, друзів або членів сім’ї) або які доз-
воляють іншим користувачам замовляти чи отри-
мувати послуги через облікові записи їхніх компа-
ній; надані користувачами або іншими особами 
дані через скарги або суперечки; дані від ділових 
партнерів Uber, за допомогою яких користувачі 
створюють або входять в облікові записи Uber, 
наприклад постачальників платіжних послуг, соці-
альних мереж, додатків або сайтів, які використо-
вують API Uber або API яких використовує Uber; 
дані від ділових партнерів Uber, пов’язані з дебе-
товими або кредитними картками, виданими 
фінансовими установами спільно з Uber, у межах, 
визначених правилами та умовами для картки; 
дані від постачальників послуг, які допомагають 
нам перевіряти особу користувачів, особисті дані 
та право на роботу або які перевіряють користу-
вачів у зв’язку із санкціями, відмиванням грошей 
або вимогами клієнта; дані від постачальників 
послуг страхування, оренди транспортних засобів 
або фінансових послуг для водіїв і/або кур’єрів; 
дані від компаній-партнерів із перевезень для 
водіїв або кур’єрів, які використовують наші сер-
віси за допомогою облікового запису, пов’язаного 
з такою компанією); дані з публічних джерел; дані 
від постачальників маркетингових послуг або тор-
говельних посередників, які Uber використовує 
для маркетингу або досліджень; дані від право-

охоронних органів, органів охорони здоров’я та 
інших державних органів [5].

В свою чергу, конкурентний агрегатор таксі 
Bolt повідомляє про збір наступних даних своїх 
клієнтів:

– контактна інформація (ім’я, номер телефону 
та адреса електронної пошти, домашня адреса);

– інформація про профіль (зображення про-
філю, збережені адреси, мова і налаштування 
спілкування, дані водійського посвідчення);

– геолокація (місце, звідки потрібно здійснити 
поїздку, кінцевий пункт призначення);

– платіжна інформація (списана сума і вико-
ристана платіжна карта);

– записи спілкування з агентами з обслугову-
вання клієнтів і переписки в чаті в додатку;

– обмежені ідентифікаційні дані пристрою 
(IP-адреса, на якому встановлено додаток Bolt);

– дані про використання транспортних послуг 
(дані про статус, час поїздки і дані про поведінку 
клієнта за оцінкою водіїв);

– дані, що відносяться до спілкування за 
допомогою миттєвих повідомлень безпосеред-
ньо в додатку Bolt (дата й час спілкування та його 
зміст) [4].

Відповідно до Положення про обробку та 
захист персональних даних вітчизняного опе-
ратора таксі Uklon через веб-сайт «Uklon», дода-
ток для мобільного пристрою «Uklon» для iOS 
та Android, а також через інші джерела відбу-
вається збір таких персональних даних як ім’я,  
електрон на адреса, номер телефону, місто, вка-
зані при заповненні реєстраційної форми на Веб-
сайті чи у Мобільному додатку або при заповне-
нні профілю клієнта. Крім того в автоматичному 
режимі обробляються такі дані як IP-адреса, дата 
і час, використання клієнтом відповідних послуг; 
інформація про апаратне і програмне забезпе-
чення, а також інтернет-браузер, який використо-
вує клієнт; інформація про операційну систему 
комп’ютера чи мобільного пристрою (наприклад, 
версії додатків та налаштування мови). Також за 
допомогою мобільного додатку можуть збиратися 
дані, що ідентифікують відповідний мобільний 
пристрій, його налаштування і характеристики, 
дані місця розташування, збої в роботі програми, 
інші системні операції та Ваші рекламні іденти-
фікатори. Мобільні додатки також можуть отри-
мувати доступ до різноманітних служб та даних 
мобільного пристрою клієнта, зокрема, але не 
обмежуючись: до телефонної книги (контакти), 
місцезнаходження та зовнішніх пристроїв збері-
гання даних (карти пам’яті) (але лише у випадку 
надання згоди) [6].
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Слід відзначити, що користувацькими угодами 
та політикою конфіденційності досліджуваних 
транспортних агрегаторів не вказується вичерп-
ний перелік персональних даних, що збираються, 
що свідчить про можливість розширення кількіс-
но-якісних характеристик відповідної інформації 
про особу та потенційне порушення умови згоди 
на збирання та обробку персональних даних, адже 
особа може не розуміти, які саме дані про нею 
збираються і на збір яких даних вона дає згоду. 
Крім того, відповідно до ч.3 ст.6 Закону України 
«Про захист персональних даних» склад та зміст 
персональних даних, що збираються, мають бути 
відповідними, адекватними та ненадмірними 
стосовно визначеної мети їх обробки [7]. Дане 
правило може порушуватися або нівелюватися 
можливість захисту відповідного права суб’єкта 
у випадку недонесення обсягу персональних 
даних, що збираються за допомогою програм-
ного забезпечення транспортного агрегатора.

Крім того відповідно до користувацьких угод 
транспортних агрегаторів можуть передаватися, 
а отже збиратися та оброблятися персональні 
дані інших осіб у випадках замовлення послуг 
перевезення для третіх особи, або при замов-
ленні послуги доставки. Однак оператори інфор-
маційної системи зазвичай попереджають про 
необхідність отримання згоди третіх осіб – суб’єк-
тів персональних даних та щодо добросовісності 
використання таких даних транспортними агрега-
торами [6].

Крім того, як бачимо агрегатор таксі Uber 
в угоді з користувачем своїх послуг вказує на те 
що може збирати відомості про стан здоров’я клі-
єнта, що прямо заборонено ч. 1 ст.7 Закону Укра-
їни «Про захист персональних даних» [7] за винят-
ком випадків, в яких обробка персональних даних 
здійснюється за умови надання суб’єктом пер-
сональних даних однозначної згоди на обробку 
таких даних або необхідна для здійснення прав 
та виконання обов’язків володільця у сфері трудо-
вих правовідносин відповідно до закону із забез-
печенням відповідного захисту або необхідна для 
захисту життєво важливих інтересів суб’єкта пер-
сональних даних тощо. Питання отримання «одно-
значної згоди на обробку таких даних» у випадку 
мовчазної згоди при встановленні додатку та реє-
страції в інформаційній системі транспортного 
агрегатора нажаль не має очевидного вирішення 
та потребує додаткового дослідження. Так напри-
клад, інтернет-сервіс таксі Bolt на своєму офіцій-
ному сайті зазначає, що сервісом здійснюється 
обробка персональні дані клієнтів сервісу. Як 

зазначається в користувацькій угоді, коли особа 
встановлює додаток і реєструється в сервісі, вона 
погоджуєтеся з Правилами та умовами Bolt і дає 
свою згоду на збір та обробку власних персональ-
них даних [3].

Що ж до мети збору даних, то положеннями 
користувацьких угод транспортних агрегаторів 
зазвичай зазначаються наступні цілі збору та 
обробки персональних даних:

– виконання умов договору про надання 
послуг з організації перевезення пасажирів; роз-
міщення замовлень з метою передачі персональ-
них даних партнерам транспортного агрегатора 
з метою виконання останніми відповідних замов-
лень; забезпечення роботи служби підтримки клі-
єнтів; забезпечення функціонування та керування 
обліковим записом (акаунтом) користувачами; 
забезпечення комунікації з клієнтами та водіями; 
виконання вимог закону (юридичні цілі) щодо 
обробки та передачі даних компетентним орга-
нам згідно чинного законодавства України [6];

– покращення фунціоналу відповідного 
мобільного додатку; оптимізація маршрутів пере-
везення; розроблення та впровадження стандар-
тів обслуговування [4];

– підвищення рівня безпеки та захисту наших 
користувачів і сервісів; надання підтримки корис-
тувачам; дослідження та розробки; можливість 
для користувачів спілкуватись одне з одним; 
маркетинг і реклама; надсилання користувачам 
інших повідомлень (не пов’язаних із рекламою); 
у зв’язку із судовим провадженням [5].

Відповідно до ст. 6 Закону України «Про захист 
персональних даних» метою обробки персональ-
них даних має бути сформульована в законах, 
інших нормативно-правових актах, положеннях, 
установчих чи інших документах, які регулюють 
діяльність володільця персональних даних, та від-
повідати законодавству про захист персональ-
них даних. Відповідно до п. 2 ч. 1 відповідної 
статті обробка персональних даних здійснюється 
відкрито і прозоро із застосуванням засобів та 
у спосіб, що відповідають визначеним цілям такої 
обробки [7].

Збір та обробка персональних даних повинні 
здійснюватися для конкретних і законних цілей, 
визначених за згодою суб’єкта персональних 
даних, або у випадках, передбачених зако-
нами України, у порядку, встановленому зако-
нодавством. Згідно законодавства незаконною 
є обробка даних про фізичну особу, які є конфі-
денційною інформацією, без її згоди, крім випад-
ків, визначених законом, і лише в інтересах  
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національної безпеки, економічного добробуту та 
прав людини.

Відповідно до ч.8. ст.6 Закону України «Про 
захист персональних даних» персональні дані 
можуть оброблятися у формі, що допускає іденти-
фікацію суб’єкта персональних даних, не довше, 
ніж це необхідно для законних цілей, у яких вони 
збиралися або надалі оброблялися. Подальша 
обробка персональних даних в історичних, ста-
тистичних чи наукових цілях може здійснюватися 
за умови забезпечення їх належного захисту 
[7]. В даному контексті постає резонне питання 
щодо доцільності зберігання даних користувача 
інформаційної системи транспортного агрега-
тора після видалення облікового запису з будь-
яких причин. Так, наприклад, користувацькою 
угодою сервісу Bolt передбачено, що у випадку 
видалення акаунта клієнтом «незважаючи на 
те, що ваші дані буде видалено, ми все ще 
зберігатимемо таку інформацію, як рахунки- 
фактури та платіжну інформацію, щоб відповідати 
законодавству та відповідно до нашої Політики 
конфіденційності» [3].

Окремо необхідно дослідити питання визна-
чення однозначності згоди фізичної особи на 
обробку власних персональних даних. Так, під 
згодою суб’єкта персональних даних слід розу-
міти добровільне волевиявлення фізичної особи 
(за умови її поінформованості) щодо надання 
дозволу на обробку її персональних даних відпо-
відно до сформульованої мети їх обробки, вислов-
лене у письмовій формі або у формі, що дає змогу 
зробити висновок про надання згоди. Як зазна-
чають дослідники, у сфері віртуальних відносин 
згода суб’єкта персональних даних може надава-
тися під час реєстрації в інформаційно-телекому-
нікаційній системі шляхом проставлення відмітки 
про надання дозволу на обробку своїх персональ-
них даних відповідно до сформульованої мети їх 
обробки [2].

Однак, необхідно наголосити на тому, що згода 
під час під час реєстрації в інформаційно-теле-
комунікаційній системі шляхом проставлення 
відмітки про надання дозволу на обробку своїх 
персональних даних можлива лише за умови, 
що конкретна інформаційно-телекомунікаційна 
система не створює можливостей для обробки 
персональних даних до моменту проставлення 
відмітки. Дане питання є спірним щодо транспорт-
них агрегаторів, адже ще на стадії завантаження 
додатку транспортного агрегатора відповідна 
інформаційно-телекомунікаційна система може 
отримувати доступ до платіжної інформації своїх 
потенційних клієнтів, а отже й до даних суб’єктів 
персональних даних без їх згоди. Дане питання 
вирішується включенням відповідних положень 
до політики конфіденційності магазину додатків, 
з якого планується викачування відповідного про-
грамного забезпечення додатку та наданням від-
повідної інформації при користуванні магазином 
та встановленні відповідного додатку.

Висновки. Аналіз договірних основ, що про-
понуються відомими транспортними агрега-
торами свідчить про те, що користувацькими 
угодами та політикою конфіденційності досліджу-
ваних онлайн-платформ не вказується вичерпний 
перелік персональних даних, що збираються, що 
свідчить про можливість розширення кількісно-я-
кісних характеристик відповідної інформації про 
особу та потенційне порушення умови згоди на 
збирання та обробку персональних даних, адже 
особа може не розуміти, які саме дані про нею 
збираються і на збір яких даних вона дає згоду. 
Підсумовуючи вищезазначене, можна зробити 
висновок про необхідність додаткового опрацю-
вання питання юридичної відповідальності тран-
спортних агрегаторів за недотримання вимог 
законодавства щодо збору та обробки персо-
нальних даних своїх клієнтів.
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Бондар Павел Вадимович
ЩОДО ПИТАННЯ ДОТРИМАННЯ ТРАНСПОРТНИМИ АГРЕГАТОРАМИ ЗАКОНОДАВСТВА У СФЕРІ ЗАХИСТУ 

ПЕРСОНАЛЬНИХ ДАНИХ
Предметом дослідження в межах наукової розвідки стали теоретичні та практичні моменти дотримання тран-

спортними агрегаторами законодавства щодо збору та обробки персональних даних своїх клієнтів та переві-
зників. Визначено, що питання захисту персональних даних в процесі виникнення, зміни та припинення певних 
суспільних відносин залишається одним з найбільш проблемних питань правового регулювання в еру розвиту 
інформаційних технологій. Сфера суспільних відносин, що виникають щодо перевезення з використанням будь-
яких транспортних агрегаторів не є виключенням, адже для ефективного здійснення своєї діяльності транспортні 
агрегатори вимушені ідентифікувати як клієнтів, так і водіїв-перевізників, а отже вдаються до збору персональних 
даних, їх обробки та зберігання.

Визначено, що згода під час під час реєстрації в інформаційно-телекомунікаційній системі шляхом простав-
лення відмітки про надання дозволу на обробку своїх персональних даних можлива лише за умови, що конкретна 
інформаційно-телекомунікаційна система не створює можливостей для обробки персональних даних до моменту 
проставлення відмітки. З’ясовано, що на стадії завантаження додатку транспортного агрегатора відповідна інфор-
маційно-телекомунікаційна система може отримувати доступ до платіжної інформації своїх потенційних клієнтів, 
а отже й до даних суб’єктів персональних даних без їх згоди. Вирішено, що дане питання може бути пов’язане 
з включенням відповідних положень до політики конфіденційності магазину додатків, з якого планується вика-
чування відповідного програмного забезпечення додатку та наданням відповідної інформації при користуванні 
магазином та встановленні відповідного додатку.

Зроблено висновок, що користувацькими угодами та політикою конфіденційності досліджуваних онлайн-плат-
форм не вказується вичерпний перелік персональних даних, що збираються онлайн. Даний факт свідчить про 
можливість розширення кількісно-якісних характеристик відповідної інформації про особу та потенційне пору-
шення умови згоди на збирання та обробку персональних даних, адже особа може не розуміти, які саме дані 
про нею збираються і на збір яких даних вона дає згоду. Зроблено висновок про необхідність додаткового опра-
цювання питання юридичної відповідальності транспортних агрегаторів за недотримання вимог законодавства 
щодо збору та обробки персональних даних своїх клієнтів.

Ключові слова: транспортні агрегатори, персональні дані, захист персональних даних, згода на обробку пер-
сональних даних.

Bondar Pavеl
REGARDING THE ISSUE OF COMPLIANCE BY TRANSPORT AGGREGATORS WITH PERSONAL DATA 

PROTECTION LEGISLATION
The subject of research within the scope of the study is the theoretical and practical points of compliance by 

transport aggregators with the legislation regarding the collection and processing of personal data of their customers 
and carriers. It was determined that the issue of personal data protection in the process of the emergence, change 
and termination of certain social relations remains one of the most problematic issues of legal regulation in the 
era of the development of information technologies. The sphere of public relations that arise in connection with 
transportation using any transport aggregators is not an exception, because in order to effectively carry out their 
activities, transport aggregators are forced to identify both customers and transport drivers, and therefore resort to 
the collection of personal data, their processing and storage.

It was determined that consent during registration in the information and telecommunications system by ticking 
the permission to process one’s personal data is possible only on the condition that the specific information and 
telecommunication system does not create opportunities for processing personal data until the tick is ticked. It 
was found that at the stage of loading the application of the transport aggregator, the relevant information and 
telecommunications system can access the payment information of its potential customers, and therefore the data 
of the subjects of personal data without their consent. It was decided that this issue may be related to the inclusion 
of relevant provisions in the privacy policy of the application store, from which it is planned to download the relevant 
software to the application and to provide relevant information when using the store and installing the relevant 
application.

It was concluded that the user agreements and privacy policies of the investigated online platforms do not specify 
an exhaustive list of personal data collected online. This fact indicates the possibility of expanding the quantitative 
and qualitative characteristics of the relevant information about the person and the potential violation of the condition 
of consent to the collection and processing of personal data, because the person may not understand exactly what 
data is being collected about him and to which data he consents. It was concluded that it is necessary to further 
study the issue of the legal responsibility of transport aggregators for non-compliance with the requirements of the 
law regarding the collection and processing of personal data of their customers.

Key words: transport aggregators, personal data, personal data protection, consent to personal data processing.
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ПРАВОВИЙ АСПЕКТ БЕЗПЕКИ ВІРТУАЛЬНИХ АКТИВІВ
Постановка проблеми. У сучасних умовах 

господарювання з’являються нові форми роз-
рахунків, до яких можливо віднести віртуальні 
активи, зокрема криптовалюта та інші. Закон 
України «Про віртуальні активи» не набув чин-
ності, але є своєчасним та забезпечує потреби 
суб’єктів господарювання щодо можливості 
використання різноманітних цифрових платіжних 
інструментів. Вітчизняні суб’єкти господарювання 
здійснюють чисельні фінансові операції з інозем-
ними контрагентами та використовують цифрові 
кошти, у тому числі й криптовалюту, у порядку 
та на умовах визначеними нормами чинного  
законодавства.

Стан дослідження проблеми. Проблемам 
вивчення кібербезпечних фінансових захо-
дів присвячували свої праці чисельні фахівці 
з ІТ – безпеки та юристи-правники, серед яких 
праці Х. Бугаєнко, Д. Василенко, О. Корчинської, 
В. Поповського, Д. Прокопович-Ткаченко та інших, 
але не вирішеними залишилося питання щодо 
визначення зазначених заходів у нормах чинного 
законодавства та їх застосування банками та 
іншими фінансовими установами як суб’єктами 
господарювання.

Метою статті є теоретично-нормативний ана-
ліз безпеки здійснення обігу віртуальних активів, 
задля їх безпечного та конфіденційного викори-
стання.

Виклад основного матеріалу. У світлі зазна-
ченого важливим є питання щодо безпечності 
цифрових розрахункових операцій, яку повинні 
забезпечити відповідні уповноважені органи та 
особи у межах своїх повноважень. Мова йдеться 
про фінансові віртуальні відносини між банками 
та клієнтом, перевагами яких є:

1. Зручність. Забезпечує автоматизовану під-
готовку таких документів, як платіжне доручення, 
меморіальний ордер, заявка на переказ валюти 
та інших документів. Шаблони для введення 
електронних документів використовуються згідно 
з типовими стандартами, які діють в Україні і мак-
симально наближені до паперових. Як і паперові, 
електронні платіжні документи, що відправлені до 
банку, підписують посадові особи підприємства, 
але замість звичайного використовують електро-
нний цифровий підпис.

2. Оперативність. При використанні системи 
«клієнт-банк» збільшується швидкість проход-
ження платежів. Висока оперативність зумов-
лена тим, що платіжне доручення в електронному 
вигляді готується один раз, і це робить не операці-
оніст банку, а працівник підприємства. Крім того, 
не потрібно готувати первинні платіжні документи 
на паперових носіях. Замість них раз на тиждень 
готується реєстр електронних документів, внаслі-
док чого відпадає необхідність щоденно відвіду-
вати банк для проведення безготівкових плате-
жів, що, у свою чергу, економить час та гроші.

3. Мобільність. Система «клієнт-банк» дозво-
ляє контактувати з банком без обмежень у часі, 
оскільки технічні можливості більшості програм-
них комплексів дозволяють цілодобово відправ-
ляти документи до банку та переглядати отримані 
звідти.

4. Безпека. Засоби захисту інформації в сис-
темі «клієнт-банк» при коректному їх використанні 
гарантують надійний захист від несанкціонова-
ного доступу та модифікації інформації [1, с. 119].

Безпеку всіх фінансових операцій мають 
забезпечити банки та інші фінансові установи. 
Захист банківських установ від незаконного  
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цифрового втручання можливо визначити як 
інформаційна безпека банку, адже майже кожен 
сучасний банк повинен використовувати всі існу-
ючи засоби захисту, які у сукупності скла дають 
таке поняття як «кібербезпека банківської уста-
нови». Для належного, добового й гарантова-
ного забезпечення кібербезпеки банк повинен 
долучати фахівців відповідного рівня, які будуть 
спроможні своїми знаннями і досвідом застосо-
вувати механізми і засоби захисту банківської 
інформації, послуг, продуктів. Механізми і засоби 
захисту банківських даних визначені нормами 
чинного спеціального банківського законо-
давства та є предметом дослідження й ана-
лізу у фаховій літературі. Так, на думку фахівців  
«в ідеалі системи кіберзахисту повинні не тільки 
виступати бар’єром для всіх відомих видів кібер-
загроз, але і вміти ідентифікувати досі невідомі 
види кібератак до того, як вони могли б завдати 
шкоди банку та його клієнтам. Зазвичай система 
кібербезпеки банку являє собою комплексне 
програмне рішення, яке базується на низці тех-
нологій, здатних захистити інформаційний простір 
банку від окремих видів та типів загроз залежно 
від їх характеру дії та сфери виникнення. Викори-
стання цілого портфелю технологій дає змогу мак-
симально мінімізувати наявний загальний рівень 
кіберризику, оскільки немає єдиної технології, яка 
б ефективно спрацьовувала проти усіх можливих 
типів загроз [2, с. 21]1.

Також діє НБУ Положення, яке розроблено від-
повідно до Законів України «Про Національний 
банк України», «Про основні засади забезпечення 
кібербезпеки України», з урахуванням Страте-
гії кібербезпеки України, затвердженої Указом 
Президента України від 26 серпня 2021 року 
№ 447/2021, Національного стандарту України 
ДСТУ ISO/IEC 27001:2015 «Інформаційні техноло-
гії. Методи захисту. Системи управління інформа-
ційною безпекою» [3].

На сучасному етапі використання та удоскона-
лення інформаційно-електронних технологій бан-
ківські установи широко їх застосовують, а деякі 
їх них взагалі існують суто у цифровому просторі. 
Тобто, через Інтернет банки надають свої бан-
ківські послуги, невичерпний перелік яких вста-
новлений нормами чинного законодавства, 
зокрема, спеціальним законодавчим актом – 
законом України «Про банки і банківську діяль-
ність» [4]. Фахівці зазначають, що саме «банків-
ські інтернет-послуги набувають в Україні дедалі 

1  Яровенко Г. М., Ковач В. О. Перспективи  застосування техно-
логії блокчейн у системах кібербезпеки банків. Підприємництво та 
інновації. 2020. Вип 12. С. 206–214.

більшої популярності: в середньому кількість клі-
єнтів, що користуються послугами через Інтернет, 
зростає на 3 тисяч осіб щомісячно. Це збільшує 
дохід (обсяг банківських операцій) банку в серед-
ньому на 1098 тис грн. На базі проведених нами 
маркетингових досліджень новостворений веб-
сайт банку у перші чотири місяці після введення 
його в експлуатацію (перший етап) використову-
ється лише на 40 %. На другому етапі його вико-
ристання сягає 100 %» [5, с. 69]. Ч. 2 ст. 9 Закону 
України «Про віртуальні активи» містить обов’язок 
учасника ринку віртуальних активів до прове-
дення операцій з віртуальними активами ознайо-
митися з особливостями функціонування систем 
забезпечення обороту віртуальних активів, в яких 
планується проведення операцій з віртуальними 
активами. Тобто, мова йдеться про забезпечення 
сучасного, якісного та надійного механізму захи-
сту обігу віртуальних активів.

Вітчизняна банківська система представляє 
собою досить чітку структуру підпорядкування 
головному державному органу – Національному 
Банку України, який у межах своїх повноважень, 
у тому числі, приймає акти щодо створення та 
існування веб-сайтів. Тобто, чисельні нормативні 
відомчі акти НБУ також містять положення щодо 
веб-сайтів банківських установ, так, набрала 
чинності постанова Правління Національного 
банку України «Про затвердження Положення про 
інформаційне забезпечення банками клієнтів 
щодо банківських та інших фінансових послуг» від 
28 листопада 2019 р. № 141. Усі банки повинні 
надавати повну інформацію про кредити та 
депозити на веб-сайті в єдиному уніфікованому  
форматі [6].

Існує «велика кількість програмних засобів, 
котрі дозволяють знайти віруси, вилучити їх та 
поновити пошкоджену інформацію. Антивірус-
ним засобом називається програмний продукт, 
який виконує одну або декілька з наступних функ-
цій: захист файлової структури від знищення; 
знаходження вірусів; знешкодження вірусів 
[7, с. 123].

Автентифікація – це «перевірка приналеж-
ності суб’єкту чи об’єкту доступу пред’явленого 
їм ідентифікатора; перевірка справжності. Іденти-
фікація на основі біометричних даних – це засіб 
автоматичного розпізнавання особистості на базі 
унікальних фізичних або поведінкових параме-
трів. Ідентифікація виконується за допомогою 
порівняння отриманих біометричних характе-
ристик і шаблонів, що зберігаються у базі даних» 
[8, с. 262].
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Для «вирішення задач автентифікації та авто-
ризації в безпроводових телекоммунікаційних 
системах і мережах, які побудовано відповідно до 
специфікації міжнародних стандартів серії IEEE 
802.16, використовуються засоби протоколу EAP 
(Extensible Authentication Protocol), криптографіч-
ного протоколу RSA (Rivest, Shamir і Adleman), 
а також засоби протоколу управління ключами 
PKM (Privacy and Key Management protocol) для 
безпечного розподілу ключової інформації Про-
токоли автентифікації і авторизації призначено 
для забезпечення вимог сервіс-провайдерів 
(NSP, Network Service Provider) та користувачів. 
Основними застосовуваними механізмами є про-
токоли RSA та/або EAP із певними функціями 
розподілу ключів. Саме властивості формованих 
ключів авторизації і визначають рівень безпеки 
телекомунікаційних систем і мереж при наданні 
безпроводового доступу» [9, с. 122].

На сьогоднішній день розроблено достат-
ньо велику кількість протоколів автентифікації, 
зокрема для застосування у Інтернет-платіжних 
системах. Проте, більшість з них не володіють 
усіма необхідними властивостями для прове-
дення взаємної автентифікації як покупця, так 
і продавця. Також у них не враховано той факт, 
що Інтернет є абсолютно незахищеним середови-
щем, а платіжна картка є досить ризиковим пла-
тіжним засобом, і саме тому повинні ставитися 
досить високі вимоги до розробки схем таких 
протоколів.

Також, на сьогоднішній день «все більшої попу-
лярності серед цифрових методів антикризового 
управління та підтримки фінансової стійкості бан-
ківської установи застосовуються інструменти, 
що базуються на технологіях штучного інтелекту. 
На сьогоднішній день штучний інтелект (Artificial 
Intelligence, AI) представляє собою групу техно-
логій, базис яких утворюють експертні системи, 
машинне навчання та обробка природних мов, 
віртуалізації та роботизованої автоматизації, 
великі дані, управління знаннями. АІ є потужним 
технологічним інструментом, який кардинально 
дозволяє змінити природу банківської системи, 
покращити систему взаємовідносин на основі 
довіри та дозволяє клієнтам мати більш значущі 
взаємодії з нами. Впровадження АІ в банківську 
діяльність найбільш поширене в таких напрямках 
як автоматизація обслуговування клієнтів, тран-
сакційної аналітики, виявлення шахрайства та 
управління ризиками» [10, с. 190].

Поряд із технологіями, які вже активно вико-
ристовуються у системах кібербезпеки, можна 
виділити технологію блокчейн, яка є відносно 

новою та перспективною. Допоки вона не зна-
йшла широкого розповсюдження, але її викори-
стання, на нашу думку, в системах забезпечення 
кіберзахисту банку змогла б суттєво підвищити 
рівень їхньої ефективності. Блокчейн став широко 
відомим завдяки активному розвитку криптова-
лют, більшість з яких базується саме на цій тех-
нології. Нині по всьому світі вже є низка старта-
пів, які намагаються реалізовувати та тестувати 
концепції різноспрямованих проектів на базі 
технології блокчейн. Зокрема, її починають вико-
ристовувати під час побудови прогресивних сис-
тем електронного голо-сування, ведення різних 
глобальних реєстрів (наприклад, реєстрів нерухо-
мості, земельних ділянок), у маркетингових систе-
мах, у системах управління ланцюгами поставок 
тощо [11, с. 16].

Технологія блокчейн, яку ще називають техно-
логією розподілених реєстрів, є досить універсаль-
ним інструментом, який може бути використаним 
для вирішення широкого спектру завдань. До 
основних її переваг відносять децентралізова-
ність, повну прозорість, конфіденційність, захище-
ність від несанкціонованого доступу та реалізацію 
компромісу. Всі вищенаведені переваги можуть 
бути спрямованими на вирішення наявних про-
блем забезпечення кібербезпеки банків [12].

Досить розповсюдженим є криптографічний 
захист інформації. Так, на думку В. В. Попов-
ського, саме «криптографічні методи вирішують 
два завдання – забезпечення конфіденційності 
інформації шляхом позбавлення зловмисника 
можливості видобути інформацію з каналу зв’язку 
та забезпечення цілісності інформації шляхом 
недопущення зміни інформації та внесення в неї 
неправдивого змісту» [13, с. 12].

В законодавстві під криптографічним захи-
стом інформації виокремлює «вид захисту інфор-
мації, що реалізується шляхом перетворення 
інформації з використанням спеціальних (ключо-
вих) даних з метою приховування/відновлення 
змісту інформації, підтвердження її справжності, 
цілісності, авторства тощо» [14]. Банки укладають 
чисельні договори з клієнтами, як фізичними так 
і юридичними особами, з приводу розміщення 
та\або запозичення коштів в національній та\або 
іноземній валютах.

Висновки. Таким чином, у сучасному світі, 
на тлі модернізації та інформаційно-новітніх гло-
балізаційних процесів все більш актуальними 
стають питання щодо захисту інформації, у тому 
числі й банківської. Саме кібербезпека банків-
ских установ є сучасним напрямком розвитку 
як НБУ так і інших органів, метою якої є надій-
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ний захист персональних даних клієнтів банку, їх 
коштів, у тому числі й цифрової форми та іншої 
банківської інформації. Безпека здійснення обігу 
віртуальних активів представляє собою систему, 
змістом якої є різноманітні засоби, які направ-

лені на запобігання, попередження та виявлення 
шахрайських дій щодо фінансово-розрахункових 
операцій, розкриття особистих даних їх суб’єктів, 
відомостей щодо кількості та різновидів коштів 
тощо.
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Добровольська Володимира Володимирівна
ПРАВОВИЙ АСПЕКТ БЕЗПЕКИ ВІРТУАЛЬНИХ АКТИВІВ
Стаття присвячена аналітично-змістовній характеристиці забезпечення безпеки здійснення обігу віртуальних 

активів, тобто їх належному й правомірному використанню як засобу платежу.
Законодавче вітчизняне забезпечення використання й обігу віртуальних активів знаходиться на етапі станов-

лення. Закон України «Про віртуальні активи» не набув чинності у зв’язку із змінами податкового законодавства, 
але факт його розробки свідчить про актуальність та сучасність його положень. Важливим питанням використання 
й обігу віртуальних активів є дієве та практичне забезпечення їх безпеки, яка тісно пов’язана із кібербезпекою 
фінансового цифрового простору.

Суб’єктами, які забезпечують кібербезпеки є Національний банк України як головний регулятор всіх фінансо-
во-розрахункових операцій та інші банки та фінансові установи, які на підставі ліцензії мають право правомірно 
їх здійснювати. Зазначені суб’єкти повинні здійснювати всі заходи кібербезпеки, які є сучасними та гарантують 
збереження цифрових активів та інформацію про їх обіг й використання. Таким засобами є автентифікація, анти-
вірусні програми, технологія блокчейн та інші засоби. Об’єктами зазначеної безпеки є веб-сайти відповідних 
банківських та інших фінансових установ, які й застосовують різноманітні її засоби проти кібератак та крадіжки 
інформації щодо нарахування та використанні цифрових коштів, у тому числі й криптовалюти. Також, об’єктами 
кібербезпеки є банківські рахунки, як розрахункового та к й депозитного характеру, на яких знаходяться цифрові 
кошти, у тому числі й криптовалюта. Рахунки містять інформацію про кількість коштів та відомості щодо персо-
нальних даних власника рахунка. Банки застосовують заходи кібербезпеки як для віртуальних активів так й для 
рахунків з метою забезпечення їх зберігання та конфіденційності. Система заходів кібербезпеки банків та інших 
фінансових установ представляє собою сукупність різноманітних антивірусних та антишахрайських засобів, які 
діють постійно та забезпечують їх збереження та нерозголошення.

Ключові слова: банківська установа, віртуальні активи, криптовалюта, суб’єкти господарювання, фінансо-
вий цифровий простір, технологія блокчейн, кібербезпека, веб сайт, криптографічний протокол, автентифікація, 
чинне законодавство.
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Dobrovolska Volodymyra
LEGAL ASPECT OF SECURITY OF VIRTUAL ASSETS
The article is devoted to the analytical and substantive characteristics of ensuring the security of the circulation of 

virtual assets, that is, their proper and legitimate use as a means of payment.
Legislative domestic support for the use and circulation of virtual assets is at the stage of formation. The Law of 

Ukraine «On Virtual Assets» did not enter into force due to changes in tax legislation, but the fact of its development 
indicates the relevance and modernity of its provisions. An important issue of the use and circulation of virtual assets 
is the effective and practical provision of their security, which is closely related to the cyber security of the financial 
digital space.

Subjects that provide cyber security are the National Bank of Ukraine as the main regulator of all financial and 
settlement operations and other banks and financial institutions that, based on a license, have the right to legally 
carry them out. The specified entities must implement all cyber security measures that are modern and guarantee 
the preservation of digital assets and information about their circulation and use. Such means are authentication, 
antivirus programs and other means. The objects of this security are the websites of relevant banking and other finan-
cial institutions, which use various of its means against cyber-attacks and theft of information regarding the accrual 
and use of digital funds, including cryptocurrency. Also, the objects of cyber security are bank accounts, both settle-
ment and deposit, on which digital funds, including cryptocurrency, are located. Accounts contain information on the 
amount of funds and information on the personal data of the account holder. Banks apply cyber security measures to 
both virtual assets and accounts to ensure their storage and confidentiality. The system of cyber security measures 
of banks and other financial institutions is a set of various anti-virus and anti-fraud tools that operate constantly and 
ensure their preservation and non-disclosure.

Key words: banking institution, virtual assets, cryptocurrency, business entities, financial digital space, block-
chain technology, cyber security, website, cryptographic protocol, authentication, current legislation.
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СІМЕЙНЕ (НАЦІОНАЛЬНЕ, МІЖНАРОДНЕ, ПОРІВНЯЛЬНЕ) 
ПРАВО: РЕЦЕНЗІЯ НА ПІДРУЧНИК ВІТАЛІЯ ЧЕРНЕГИ

Навесні 2023 року в юридичних осередках 
відбулася значна подія – побачив світ унікаль-
ний підручник «Сімейне (національне, міжна-
родне, порівняльне) право», автором якого 
є доктор юридичних наук, доцент, професор 
кафедри приватного права Київського національ-
ного економічного університету імені Вадима  
Гетьмана Віталій Чернега1. 

У цьому навчальному виданні віддзерка-
лені як надбання згаданого вище представника 
науки сімейного права, що є результатом його 
багаторічних наукових зусиль у цій сфері2, так 
і праці інших юристів-вчених сучасності і легенд  
української цивілістики. В основу рецензова-
ного підручника також максимально покладено 

1 Чернега В. М. Сімейне (національне, міжнародне, порівняль-
не) право : підручник. Київ : Видавництво «Ліра-К», 2023. 370 с.

2  Чернега В. М. Морально-правові принципи в сімейному праві 
України : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.03. Київ, 2015. 
20 с. ; Чернега В. М. Морально-правові принципи в сімейному  
праві України : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.03. Київ, 2015.  
223 с. ; Чернега В. М. Механізм правового регулювання сімейних 
відносин : дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.03. Київ, Хмельницький, 
2022. 478 с. ; Чернега В. М. Механізм правового регулювання  
сімейних відносин : реф. дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.03. Хмель-
ницький, 2022. 43 с. ; Чернега В. М. Проблеми та потенціал ме-
ханізму правового регулювання сімейних відносин : монографія.  
Київ : Видавництво Ліра-К, 2022. 508 с. 

здобутки сімейного законодавства та практики 
його застосування. На сторінках кожної глави 
цього навчального видання фігурують: а) терміни; 
б) питання, тести для контролю або самоконтр-
олю знань; г) завдання для індивідуальної роботи; 
ґ) приклади практичних завдань. Все це створює 
передумови для ефективного вивчення сімей-
ного права. 

І мова, і стиль, і обсяг рецензованого навчаль-
ного видання заслуговують на підтримку. Корект - 
но сформованим є список рекомендованих дже-
рел, що розширюватиме можливості студіювання 
сімейного (національного, міжнародного, порів-
няльного) права. 

Підручник Віталія Чернеги «Сімейне (наці-
ональне, міжнародне, порівняльне) право» 
складається з 3 розділів, яким підпорядковано 
19 глав, що корелюються з його назвою. Так, 
розділ 1 «Національне сімейне право» включає  
в себе 9 глав. У главі 1 «Уведення в сімейне 
право України» розкрито: поняття сім’ї та правові 
підстави її створення; зміст права особи на сім’ю; 
поняття сімейного права та його місце в системі 
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національного права; механізм правового регу-
лювання сімейних відносин; розвиток доктрини 
національного сімейного права; синергію док-
трини національного сімейного права, судової 
практики та механізму правового регулювання 
сімейних відносин; сімейне право як однойменну 
навчальну дисципліну; систему сімейного права. 

Поняття шлюбу та його юридичні ознаки, 
умови укладення шлюбу; перепони до укладення 
шлюбу, правові наслідки подання заяви про реє-
страцію шлюбу, державну реєстрацію шлюбу 
розкрито в главі 2 «Поняття шлюбу як юридичної 
категорії та порядок його укладення».

Цікавою є глава 3 «Недійсність шлюбу. 
Визнання шлюбу неукладеним», в якій розкрито: 
поняття та юридичні підстави недійсності шлюбу; 
тріаду юридичних конструкцій недійсності шлюбу; 
визнання шлюбу недійсним після його припи-
нення; диференціацію та зміст юридичних наслід-
ків недійсності шлюбу; визнання шлюбу неукла-
деним. 

У главі 4 «Режим окремого проживання 
подружжя (сепарація). Припинення та понов-
лення шлюбу. Повторний шлюб» розкрито: 
поняття, правові підстави та наслідки встанов-
лення і припинення режиму окремого прожи-
вання подружжя; поняття та юридичні підстави 
припинення шлюбу; припинення шлюбу внаслі-
док його розірвання органом державної реєстра-
ції актів цивільного стану; визнання розірвання 
шлюбу фіктивним; припинення шлюбу внаслідок 
його розірвання в судовому порядку; юридичні 
наслідки розірвання шлюбу; поновлення шлюбу; 
повторний шлюб. 

Поняття, ознаки та систему особистих немай-
нових правовідносин дружини, чоловіка розкрито 
в главі 5 «Особисті немайнові правовідносини 
подружжя». 

У наступній главі «Майнові правовідносини 
подружжя та жінки і чоловіка, які проживають 
однією сім’єю, але не перебувають у шлюбі між 
собою» розкрито: поняття і види майнових пра-
вовідносин подружжя; право особистої приват-
ної власності подружжя; правовий режим спіль-
ного сумісного майна подружжя; договірний 
режим майна подружжя; поділ спільного майна 
подружжя; аліментні зобов’язання дружини 
(колишньої дружини), чоловіка (колишнього чоло-
віка); припинення права дружини, чоловіка на 
утримання; майнові правовідносини жінки і чоло-

віка, які проживають однією сім’єю, але не пере-
бувають у шлюбі між собою. 

 Вдалою є диференціація питань, що розгляда-
ються в главі 7 «Правовідносини батьків і дітей, 
повнолітніх дочки, сина». Ідеться про: встанов-
лення походження дитини; встановлення та оспо-
рювання материнства, батьківства у суді; особи-
сті немайнові права і обов’язки матері, батька 
і дітей; позбавлення та поновлення прав матері, 
батька; відібрання дитини від матері, батьків без 
позбавлення прав матері, батька; права матері, 
батька і дітей на майно; аліментні зобов’язання 
матері, батька щодо дитини; стягнення з дитини 
витрат на догляд та лікування батьків; аліментні 
зобов’язання матері, батька щодо повнолітніх 
дочки, сина; аліментні зобов’язання повнолітніх 
дочки, сина щодо матері, батька. 

Главу 8 «Альтернативні правові форми влашту-
вання дітей» присвячено: «номенклатурі» (мовою 
автора) альтернативних правових форм улашту-
вання дітей; прийняттю дитини, повнолітньої 
особи на правах дочки або сина; встановленню 
опіки та піклування над дітьми; патронату над 
дітьми; переданню дітей на виховання до прийом-
ної сім’ї; влаштуванню дітей до дитячого будинку 
сімейного типу. 

У главі 9 «Особисті немайнові та майнові пра-
вовідносини інших членів сім’ї та родичів» роз-
крито: особисті немайнові правовідносини інших 
членів сім’ї та родичів; аліментні зобов’язання 
інших членів сім’ї та родичів. 

Розділ 2 «Міжнародне сімейне право» інтегрує 
5 глав. Уведенню в міжнародне сімейне право 
присвячено окрему главу. 

У главі 11 «Регулювання укладення та при-
пинення шлюбу з участю іноземного елемента» 
розкрито: укладення шлюбів з участю іноземних 
громадян, осіб без громадянства, або громадян 
України, які проживають за кордоном; правові 
наслідки шлюбу з участю іноземного елемента; 
регулювання припинення шлюбу з участю іно-
земного елемента. 

У главі 12 рецензованого навчального видання 
висвітлено актуальні питання регулювання відно-
син батьків і дітей з участю іноземного елемента. 

Ключові питання регулювання відносин уси-
новлення з іноземним елементом, а також регу-
лювання відносин опіки та піклування над дітьми 
з іноземним елементом охарактеризовано 
в главі 13 «Регулювання відносин усиновлення 
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і опіка та піклування над дітьми з іноземним еле-
ментом». 

У главі 14 «Регулювання майнових сімейних 
відносин з іноземним елементом» розкрито: 
по-перше, майнові правовідносини подружжя 
з іноземним елементом; по-друге, аліментні 
зобов’язання з іноземним елементом. 

До структури розділу 3 «Порівняльне сімейне 
право» входять 5 глав, зокрема: глава 15 «Уве-
дення в порівняльне сімейне право»; глава 16 
«Римське та українське сучасне сімейне право як 
об’єкт компаративістики»; глава 17 «Розбіжності 
у підходах українського та латвійського законодав-
ців до регулювання сімейних відносин»; глава 18 

«Порівняльний аспект правового регулювання 
сімейних відносин в Україні та Республіці Казах-
стан»; глава 19 «Порівняльна характеристика пра-
вового регулювання сімейних відносин в Україні 
та Боснії і Герцеговині». 

Отже, підручник Віталія Чернеги «Сімейне 
(національне, міжнародне, порівняльне) 
право» є актуальним надбанням для студен-
тів, аспірантів зі спеціальностей 081 «Право»,  
293 «Міжнародне право», докторантів зі спе-
ціальності 12.00.03 «Цивільне право і цивіль-
ний процес; сімейне право; міжнародне при-
ватне право», наукових і науково-педагогічних  
працівників.
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